

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ε. ΚΥΠΡΙΑΝΙΔΟΥ): Κυρίες και κύριοι, καλημέρα σας. Με διαπιστωμένη απαρτία, νομίζω ότι αν δεν υπάρχει αντίρρηση πρέπει αν ξεκινήσουμε τις εργασίες της 2^{ης} Επιτροπής Παρακολούθησης.

Την ημερήσια διάταξη την έχετε όλοι και φαντάζομαι είναι σε γνώση όλων.

Επομένως, ένα μικρό εισηγητικό άνοιγμα επιτρέψτε μου από εμένα. Ερμίνα Κυπριανίδου. Με τους περισσότερους και τις περισσότερες γνωριζόμαστε.

Αξιότιμα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, σας καλωσορίζουμε στη 2^η Επιτροπή Παρακολούθησης του ΠΕΠ Αττικής 2014-2020. Μια Επιτροπή Παρακολούθησης η οποία σήμερα λαμβάνει χώρα σε ένα εξαιρετικό χώρο, στολίδι, επιτρέψτε μου να πω, όπως είναι το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης. Γνωρίζετε ότι χρηματοδοτήθηκε από το ΠΕΠ Αττικής της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου και νομίζω ότι είναι μεγάλη η χαρά μας, θέλω να το σημειώσω, και η περηφάνια μας, να παραδίδουμε τέτοια έργα στους πολίτες της Αττικής και αυτό φιλοδοξούμε να κάνουμε και στη συνέχεια των προσπαθειών μας.

Κυρίες και κύριοι, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, είμαστε πλέον στο δεύτερο χρόνο υλοποίησης του νέου ΕΣΠΑ. Συνεπώς, αν θέλουμε να προτεραιοποιήσουμε τα βασικά επίδικα, θα μπορούσα να πω με σιγουριά πως το πρώτο από αυτά είναι η επιτάχυνση του προγράμματος.

Έχουν πια ολοκληρωθεί οι περισσότερες τομεακές και περιφερειακές αιρεσιμότητες, που χρειάστηκαν και κάποιες αναγκαίες είναι αλήθεια καθυστερήσεις, και σήμερα είμαστε σε θέση να καλέσουμε την Επιτροπή Παρακολούθησης να παίξει έναν δυναμικό ρόλο στις εξελίξεις, μέσα από την ουσιαστική συμμετοχή όλων σας, με προτάσεις, με ιδέες, με επισημάνσεις.

Άλλωστε για την Περιφέρεια Αττικής έχει τεράστια σημασία ως μοντέλο διοίκησης η ίδια η διαβούλευση, η συνεργασία, η εξωστρέφεια, η διαφάνεια.

Το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για το 2014-2020, αποτελεί αναμφίβολα το πιο βασικό χρηματοδοτικό εργαλείο, αφενός για την ανάπτυξη της περιφέρειας της Αττικής, αφετέρου για την αντιμετώπιση των πολλαπλών προβλημάτων που δημιουργεί στη χώρα μας η παρατεταμένη κρίση, οικονομική, κοινωνική, πολλαπλή κρίση.

Αυτό μας υποχρεώνει να αξιοποιήσουμε κάθε δυνατότητα για το σχεδιασμό και την υλοποίηση δράσεων που θα ενισχύουν όπως έχουμε στοχεύσει, την επιχειρηματικότητα, την καινοτομία, θα στηρίζουν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, θα βελτιώνουν τις υποδομές σε μια περιφέρεια όπου κατοικεί η μισή Ελλάδα και φυσικά θα ενισχύσουν δράσεις του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου για την κοινωνική ένταξη και την αντιμετώπιση των δύσκολων προβλημάτων, πολύ σημαντικό για εμάς, των ιδιαίτερα ευπαθών ομάδων του πληθυσμού.

Στην κατεύθυνση αυτή, κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι, καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια προκειμένου να πετύχουμε τη μέγιστη δυνατή αξιοποίηση των πόρων των Τομεακών, Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, και όποιων άλλων πηγών χρηματοδότησης μπορούμε να αντλήσουμε.

Κυρίες και κύριοι, ως Διοίκηση της Περιφέρειας Αττικής συνεχίζουμε την προσπάθεια, με θετικά αποτελέσματα, για την εξειδίκευση των δράσεων του νέου ΕΣΠΑ και την αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη υλοποίησή του.

Είμαστε λοιπόν σε διαρκή επικοινωνία με όλους τους αρμόδιους φορείς χάραξης πολιτικής, βεβαίως με τα αρμόδια Υπουργεία και τις επιτελικές δομές του ΕΣΠΑ, με συλλογικότητες, με φορείς, ακόμη και με πολίτες, προκειμένου να πετύχουμε τον πιο

ολοκληρωμένο σχεδιασμό και να δρομολογήσουμε τις διαδικασίες υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Θέλουμε να σημειώσουμε ότι οι προσπάθειές μας φέρνουν ήδη αποτελέσματα. Έχουμε λοιπόν εξειδικεύσει ήδη το 54,05% του προγράμματος, δηλαδή περίπου 616 εκατομμύρια ευρώ, και έχουμε εκδώσει προσκλήσεις που αγγίζουν τα 500 εκατομμύρια ευρώ.

Κυρίες και κύριοι, οι εισηγήσεις που θα ακολουθήσουν θα περιλάβουν όλες τις πτυχές για την πορεία υλοποίησης του προγράμματός μας και θα μας δοθεί και η δυνατότητα βεβαίως ανταλλαγής απόψεων. Σε κάθε περίπτωση σας καλώ να φύγουμε, να το πω έτσι, από τον τυπικό ρόλο των Επιτροπών Παρακολούθησης, της απλής έγκρισης. Να παίξουμε λοιπόν όλοι και όλες μαζί το ρόλο του επιταχυντή που χρειάζεται, με κριτήριο την αποτελεσματικότητα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ και θα ήθελα να δώσω το λόγο για την παρουσίαση της προόδου αυτής καθεαυτής υλοποίησης του Προγράμματος της Περιφέρειας Αττικής, στον Προϊστάμενο της Διαχειριστικής Αρχής της Περιφέρειάς μας, τον κύριο Δρόση.

Πριν όμως, επειδή έχουμε και μας τιμά και μας ευχαριστεί ιδιαίτερος αυτό, εδώ πέρα τον κύριο Κορκολή, Γενικό Γραμματέα ΕΣΠΑ ΠΔΕ, θα ήθελα να ακούσουμε τον χαιρετισμό του, και νομίζω και ότι εκ μέρους του Υπουργού Υγείας, του κυρίου Ξανθού, υπάρχει ένας χαιρετισμός που θα μας μεταφέρει η κυρία Κυριάκη.

Ο κύριος Κορκολής έχει το λόγο.

ΚΟΡΚΟΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. Καλημέρα και από εμένα.

Δύο πολύ σύντομες κουβέντες. Έχουμε ήδη καθυστερήσει λίγο στο πρόγραμμα, για να μη φάω το χρόνο.

Ξέρετε πολύ καλά ότι βρισκόμαστε σε μια αρκετά δύσκολη περίοδο, το εννοώ με την έννοια της δουλειάς που έχει να κάνει το συνολικό σύστημα του ΕΣΠΑ. Αυτή την περίοδο είμαστε όλοι πολύ πιεσμένοι γιατί ταυτόχρονα προσπαθούμε να κλείσουμε το ΕΣΠΑ 2007-2013, προσπαθούμε να έχουμε επιτυχή ολοκλήρωση όλων

των έργων, και ταυτόχρονα να ενεργοποιήσουμε με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ταχύτητα και ένταση τη νέα προγραμματική περίοδο.

Έχει γίνει πάρα πολύ καλή δουλειά από όλες τις Υπηρεσίες και όλους τους συνεργαζόμενους φορείς για το κλείσιμο του ΕΣΠΑ 2007-2013. Γνωρίζετε όλοι τα αποτελέσματα. Μας μένει λίγο ακόμα διάστημα για να επικυρώσουμε αυτή την επιτυχία και εδώ θα πρέπει να συγκεντρώσουμε ένα μεγάλο μέρος των προσπαθειών μας.

Ταυτόχρονα και παράλληλα πρέπει να δώσουμε όλοι τον καλύτερό μας εαυτό για την ενεργοποίηση της νέας προγραμματικής περιόδου. Είναι ουσιαστικά μια δύσκολη περίοδος γιατί κάνουμε δύο δουλειές, αλλά νομίζω ότι έχουμε το κίνητρο όλοι, γιατί ξέρουμε τι οικονομικό και κοινωνικό αποτύπωμα έχει η δουλειά μας στην κοινωνία σε αυτή τη δύσκολη περίοδο.

Άρα ζητώ από όλους και είμαι σίγουρος ότι θα το καταφέρουμε, τη μέγιστη δυνατή προσπάθεια για τις δύο δύσκολες αυτές δουλειές.

Αν θα ήθελα να πω δύο κουβέντες για το τι σημαίνει ενεργοποίηση στα Περιφερειακά Προγράμματα και κυρίως στο Πρόγραμμα Αττική στο επόμενο διάστημα, θα επικέντρωνα σε τρεις περίπου τομείς, εμβληματικούς. Ο ένας είναι οι ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, που νομίζω ότι η Περιφέρεια Αττικής έχει κάνει σημαντική δουλειά και θα δούμε τα αποτελέσματα σύντομα. Ο δεύτερος είναι ο τομέας του περιβάλλοντος, και ο τρίτος είναι ο τομέας της επιχειρηματικότητας. Και στους τρεις αυτούς τους τομείς πρέπει να επικεντρώσουμε τις προσπάθειές μας. Τα αναμενόμενα αποτελέσματα από τη γρήγορη και επιτυχή ενεργοποίηση σε αυτούς τους τρεις τομείς, θα τα νιώσει πάρα πολύ καλά η κοινωνία και για αυτό το λόγο πρέπει να βάλουμε όλες τις προσπάθειές μας σε αυτούς τους τομείς κυρίως και βέβαια χωρίς να υποτιμώ όλους τους υπόλοιπους τομείς, κυρίως το κοινωνικό κράτος και όλες τις υπόλοιπες ενέργειες που χρηματοδοτούμε μέσω του ΕΣΠΑ.

Να δώσω μία είδηση, γιατί έχει γίνει πολύς ντόρος το τελευταίο διάστημα σε σχέση με το νέο νόμο για τις δημόσιες συμβάσεις. Χθες η ΕΑΑΔΗΣΥ ανάρτησε υποδείγματα τευχών δημοπράτησης για έργα και μελέτες στο site της. Άρα και αυτό το πρόβλημα, ας το πούμε έτσι, ξεπερνιέται. Επομένως μας επιτρέπει να βγάλουμε γρήγορα δημοπρατήσεις ώριμων έργων.

Και τέλος θα ήθελα να πω, για να μη σας κουράζω, ότι η απαραίτητη προϋπόθεση της επιτυχίας και είμαι σίγουρος ότι θα τα καταφέρουμε, είναι η συνεργασία μεταξύ όλων, μεταξύ των κεντρικών Υπηρεσιών του ΕΣΠΑ, των επιτελικών δομών, των Διαχειριστικών Αρχών, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, την οποία και ευχαριστώ από αυτό το βήμα για την προσπάθεια που έχει καταβάλλει μέχρι στιγμής, μαζί με τις ελληνικές Αρχές, και φυσικά την επιτυχή συνεργασία του κεντρικού κράτους και των Περιφερειών για να έχουμε καλά αποτελέσματα.

Σας ευχαριστώ και εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες της Επιτροπής Παρακολούθησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστούμε και εμείς τον κύριο Κορκολή.

Η κυρία Κυριάκη από το Υπουργείο Υγείας, έναν χαιρετισμό εκ μέρους του Υπουργού μας, του κυρίου Ξανθού.

Παρακαλώ.

ΚΥΡΙΑΚΗ: Καλημέρα και από εμένα. Ευχαριστούμε για την πρόσκληση.

«Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, και αξιότιμα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης. Ευχόμαστε επιτυχή έκβαση στις εργασίες της 2^{ης} Επιτροπής και καλή επιτυχία στη συνέχεια για την εφαρμογή του Επιχειρησιακού Προγράμματος υπέρ των πολιτών της Περιφέρειας.

Το Υπουργείο Υγείας και η κυβέρνηση έχουν θέσει ως απόλυτη προτεραιότητα την αναδιάρθρωση του συστήματος υγείας, με σκοπό την καθολική κάλυψη, την ισότιμη πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες, καθώς και τη μείωση της οικονομικής επιβάρυνσης για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των πολιτών.

Η στρατηγική επίτευξης αυτών των στόχων είναι η εισαγωγή ενός σύγχρονου και ανθρωποκεντρικού μοντέλου υπηρεσιών πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, βασισμένο στις τοπικές μονάδες υγείας, στελεχωμένες με οικογενειακούς γιατρούς και διεπιστημονικές ομάδες υγείας. Με έμφαση στην προαγωγή, την πρόληψη και τις εξωστρεφείς υπηρεσίες στην κοινότητα.

Οι θεσμικές μεταβολές που θεσπίζονται, ευθυγραμμίζονται με την ως άνω πολιτική, με κυριότερο παράδειγμα τις ρυθμίσεις του Ν.4368/2016, για την υγειονομική περίθαλψη των ανασφάλιστων πολιτών και των ευπαθών ομάδων.

Για την εφαρμογή αυτής της μεταρρύθμισης έχει πραγματοποιηθεί στενή συνεργασία και διαβούλευση του Υπουργείου Υγείας με τα συναρμόδια Υπουργεία, καθώς και συναντήσεις με τις Περιφερειακές Αρχές.

Καθ' όλη τη διάρκεια αυτής της συνεργασίας εδραιώθηκε ένα ιδιαίτερα εποικοδομητικό πλαίσιο, καθιστώντας από μέρος του Υπουργείου Υγείας απολύτως κατανοητό το σχεδιασμό, τους στόχους και τα βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα οφέλη.

Ο σχεδιασμός ανάπτυξης του δικτύου των ΤΟΜΥ, έγινε με αυστηρά με δημογραφικά, οικονομικά και υγειονομικά κριτήρια, αποτυπώνοντας την αναγκαιότητα για μια εμπροσθοβαρή εφαρμογή, κατά κύριο λόγο σε αστικές περιοχές της χώρας με αυξημένες ανάγκες για υπηρεσίες υγείας.

Σήμερα το Υπουργείο Υγείας έχει ολοκληρώσει όλες τις πολιτικές και τεχνικές προϋποθέσεις για την ένταξη των σχετικών έργων, με βάση τον στρατηγικό του σχεδιασμό, με ιδιαίτερη έμφαση στις πολιτικές της πρωτοβάθμιας, της ψυχικής υγείας, καθώς και της αντιμετώπισης των εξαρτήσεων.

Ταυτόχρονα και με εντατικούς ρυθμούς ολοκληρώνονται και οι σχετικές θεσμικές διεργασίες για τη θωράκιση των μεταρρυθμίσεων.

Στην αποστολή μας για τη διασφάλιση της υγείας των πολιτών, η στενή συνεργασία με τις Περιφερειακές Αρχές και τις

Υγειονομικές Περιφέρειες, αποκεντρώνει την εθνική πολιτική για την υγεία, καθορίζοντας τις δράσεις της υγείας στο ΕΣΠΑ '14-'20.

Ήδη και με τη δική σας συμβολή, έχει αναδιατυπωθεί η στρατηγική και η τεχνική εξειδίκευση των δράσεων προτεραιότητας για την υγεία στην Περιφέρειά σας.

Σας ευχόμαστε και πάλι καλή επιτυχία στις εργασίες της 2^{ης} Επιτροπής Παρακολούθησης, με βεβαιότητα ότι θα έχουμε ως τομέας υγείας επαρκή συμμετοχή σε αυτήν, με σκοπό την ευημερία του συνόλου του πληθυσμού και των κατοίκων της Περιφέρειάς σας.

Σας ευχαριστούμε για τη συνεργασία, ο Υπουργός Υγείας, Ανδρέας Ξανθός.»

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστούμε και εμείς την κυρία Κυριάκη.

Έχουμε χαιρετισμούς επίσης από εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Παρακαλώ, η κυρία Κανελλοπούλου.

Μ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ.

Κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής Παρακολούθησης, αγαπητοί συνάδελφοι της Διαχειριστικής Αρχής, κυρίες και κύριοι.

Είμαστε εδώ τρεις εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Μιμή Κανελλοπούλου, από τη Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης, ο Γιώργος ο Τασκούδης, από τη γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, και η Χρύσα Βαλτσάκη, από τη Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος. Ήρθαμε με ενισχύσεις.

Ξεκινώντας, θα ήθελα εκ μέρους του κυρίου Σαμπανιώτη, που είναι και ο υπεύθυνος του Προγράμματος και δεν μπόρεσε να παραβρεθεί σήμερα, να ευχαριστήσω θερμά τη Διαχειριστική Αρχή για την εξαιρετική συνεργασία, την πολύ ανθρώπινη και άμεση, στο πρόσωπο έτσι του κυρίου Δρόση, με τον οποίο όλοι συνομιλούμε για όλα τα θέματα του Προγράμματος.

Βρισκόμαστε εδώ λοιπόν στο πλαίσιο της συνδιαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος, για να σας ακούσουμε, να καταλάβουμε και να βοηθήσουμε στο βαθμό που μπορούμε.

Είμαστε εδώ για να δουλέψουμε όλοι μαζί, με γνώμονα πάντα τα όσα συμφωνήθηκαν κατά τη διαπραγμάτευση του προγράμματος, και φυσικά με βασικό στόχο την επίτευξη των στόχων στο 100%, στο τέλος της προγραμματικής περιόδου.

Όπως όλοι ξέρουμε, ο χρονικός ορίζοντας είναι μικρός, πάντα είναι μικρός, ο χρόνος πάντοτε πιέζει. Βρισκόμαστε ήδη στο δεύτερο, τρίτο χρόνο διαχείρισης του προγράμματος και υλοποίησής του και περιμένουμε αποτελέσματα.

Αντιλαμβανόμαστε τα προβλήματα, τα ανέφερε ο κύριος Κορκολής. Από την άλλη, την τελευταία φορά που συναντηθήκαμε όλοι μαζί, που ήταν η τελευταία Επιτροπή Παρακολούθησης, έγιναν πολλά βήματα μπροστά, αλλά μένουν και εκκρεμότητες, τις οποίες θα ήθελα έτσι να αναφέρω.

Καταρχήν είχαμε την έγκριση της Εθνικής RIS , αλλά και της Περιφερειακής. Με αγωνία περιμένουμε να δούμε τα αποτελέσματα από τις πρώτες δράσεις, γιατί αυτές οι πρώτες δράσεις θα αποτελέσουν ενός είδους crash test. Θα δούμε δηλαδή πώς λειτουργεί αυτή η στρατηγική.

Σε εκκρεμότητα μένουν τα Συμβούλια Καινοτομίας για τις Περιφέρειες. Είχαμε έκτοτε τη σύσταση της νέας Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής. Παρ' όλα αυτά σε εκκρεμότητα μένει η αυτοδέσμευση που υπάρχει για το θέμα αυτό. Είναι ένας σημαντικός τομέας για τα προγράμματα, το ξέρετε καλύτερα από εμάς.

Στο θέμα του περιβάλλοντος, είχαμε την έγκριση του Εθνικού Σχεδιασμού για τα Απορρίμματα, ωστόσο οι Περιφερειακοί Σχεδιασμοί μένουν σε εκκρεμότητα, πλην τριών. Δυστυχώς η Αττική είναι πίσω, θεωρείται από τις Περιφέρειες που έχει ακόμα θέματα να λύσει. Χθες είχαμε και την Επιτροπή Παρακολούθησης του

ΥΜΕΠΕΡΑΑ, και εκεί με λύπη μου βγάλαμε από τη λίστα μεγάλων έργων τα δύο μεγάλα έργα που είχαν προβλεφθεί για την Αττική. Παρ' όλα αυτά, οι πόροι μένουν για εσάς και θα πρέπει να επιταχυνθεί πολύ ο όλος σχεδιασμός. Είναι μια Περιφέρεια που βρίσκεται σε κρίσιμη κατάσταση στον τομέα των απορριμμάτων.

Θα σας αναφέρω επίσης το θέμα της απάτης και θα σας συγχαρώ γιατί ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση των κινδύνων για τα θέματα απάτης. Είναι σημαντικό και βάσει του Κανονισμού.

Είχαμε τη νέα νομοθεσία για τις δημόσιες συμβάσεις και με χαρά άκουσα από τον κύριο Κορκολή ότι η εκκρεμότητα που είχα, έχει αρθεί. Δηλαδή τα τεύχη δημοπράτησης έχουν ήδη αναρτηθεί.

Δεν θα συνεχίσω, δεν θα σας πω άλλα. Ξέρετε πολύ περισσότερο από εμένα τι μένει να γίνει. Οι εκκρεμότητες αποτελούν εμπόδιο στην υλοποίηση και στην επίτευξη των στόχων.

Είχαν τεθεί και κάποιοι οικονομικοί στόχοι για τη χρονιά αυτοί. Ο πρώτος, συνδεδεμένος με την ετήσια προκαταβολή, ήταν ένας στόχος που έπρεπε να επιτευχθεί τον Ιούνιο και δυστυχώς το πρόγραμμα δεν τον κατάφερε. Υπάρχει μια απόκλιση της τάξεως των περίπου δέκα εκατομμυρίων ευρώ.

Υπάρχει ένας άλλος στόχος για το τέλος του έτους, για την επιπλέον προκαταβολή, της τάξεως του 7%. Να θυμίσω ότι αυτή η δεύτερη περίπτωση πρόκειται για μια τροποποίηση που έγινε στον Κανονισμό ακριβώς για να βοηθήσουμε την Ελλάδα και να έρθει μεγαλύτερη ρευστότητα στη χώρα. Ελπίζω να καταφέρετε, ελπίζουμε όλοι, και θα δούμε το αποτέλεσμα από τις παρουσιάσεις.

Η επιτυχία του προγράμματος, όπως και όλων των προγραμμάτων, θα κριθεί τελικά στη φυσική υλοποίηση, την οποία τη μετράμε με τους δείκτες. Ξέρετε ότι δίνουμε μεγάλη έμφαση στις μετρήσεις αυτή την περίοδο και στους δείκτες της περιόδου.

Η απλοποίηση των διαδικασιών θα σας διευκολύνει και θα σας βοηθήσει.

Σταματώ εδώ. Εύχομαι καλή συνέχεια, καλές εργασίες στην Επιτροπή Παρακολούθησης. Άλλωστε ο χώρος εμπνέει, όπως είπε και η κυρία Πρόεδρος.

Και σας εύχομαι κυρίως καλή δύναμη για τη συνέχεια του έτους. Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστούμε ιδιαίτερα την κυρία Κανελλοπούλου.

Αν δεν υπάρχει κάτι άλλο από τους χαιρετισμούς, να εγκρίνουμε, κυρίες και κύριοι, μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, την ημερήσια διάταξη, την ατζέντα της σημερινής μας συζήτησης.

Εγκρίνεται.

Θα δώσω τον λόγο στον κύριο Δρόση, για την πορεία υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αττική» 2014-2020, και την πορεία υλοποίησης του ΕΣΠΑ, και στην κυρία Βουμβουράκη, στη συνέχεια, στέλεχος της ΕΥΣΕ.

Ο κύριος Δρόσης έχει το λόγο.

Δ. ΔΡΟΣΗΣ: Καλημέρα σας και από εμένα.

Καταρχήν να καλωσορίσω και εγώ όλα τα μέλη και τους σύνεδρους, στη 2^η Επιτροπή Παρακολούθησης. Να ευχαριστήσω καταρχήν τους... εκ μέρους της Διαχειριστικής Αρχής, να ευχαριστήσω τους συναδέλφους της Διαχειριστικής Αρχής που βοήθησαν στη σημερινή οργάνωση της εκδήλωσης.

Επίσης να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τον Γενικό Γραμματέα ΕΣΠΑ ΠΔΕ, για τη βοήθεια που παρέχει σε όλα αυτά τα βήματα υλοποίησης και εξειδίκευσης των προγραμμάτων. Τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που σε οποιοδήποτε πρόβλημα, ζήτημα έχουμε, είναι δίπλα μας και βοηθούν. Καθώς και την Περιφέρεια για την εμπιστοσύνη της προς τη Διαχειριστική Αρχή.

Να ξεκινήσουμε λοιπόν. Τα περιεχόμενα της παρουσίασης είναι συνοπτικά τα εξής. Η πορεία υλοποίησης του ΠΕΠ Αττικής

μέχρι σήμερα, σε ότι αφορά την εξειδίκευση, τις προσκλήσεις, τις συμβάσεις και τις εκτιμώμενες δαπάνες, μέχρι το τέλος του χρόνου. Ποιοι είναι οι στόχοι του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Όπως αναφέρθηκε πριν, το ποσοστό της προχρηματοδότησης, της προκαταβολής που έχει δοθεί, και για τα επόμενα χρόνια η κάλυψη του $n+3$. Τι γίνεται με τη διαδικασία μεταφοράς των έργων από την προηγούμενη προγραμματική περίοδο στην τρέχουσα πλέον. Και δύο λόγια για την ολοκλήρωση του ΠΕΠ Αττικής 2007-2013.

Σε αυτόν τον πίνακα, σε αυτό το διάγραμμα, βλέπουμε το εγκεκριμένο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, 1,1 δις, τον μέχρι σήμερα προϋπολογισμό εξειδίκευσης, τις προσκλήσεις που έχουν εκδοθεί και τις εντάξεις που έχουν γίνει.

Θα γίνει μεγαλύτερη αναφορά σε επίπεδο άξονα από τον κύριο Σπηλιώτη στη συνέχεια. Εγώ απλά να σταθώ εδώ και να πω ότι σε αυτά τα ποσά, σε αυτούς τους πίνακες, πρέπει να προσθέσουμε το ποσό εκχώρησης που έχουμε λάβει από το Ταμείο Συνοχής, της τάξης των 230 περίπου εκατομμυρίων ευρώ σε δημόσια δαπάνη, αυστηρά για τα έργα υγρών αποβλήτων της Ανατολικής Αττικής, των οικισμών β' προτεραιότητας, καθώς και την εκχώρηση που αναμένεται να γίνει από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης '14-'20.

Τώρα, ποιοι είναι οι στόχοι μας. Για το 2016, όπως αναφέρθηκε πριν, κανονικά δεν υπάρχει στόχος για $n+3$. Υπάρχει ο μεγάλος στόχος της κάλυψης του 7% της πρόσθετης προχρηματοδότησης, σύμφωνα με το άρθρο του Κανονισμού 134 όπως ισχύει σήμερα, και το οποίο για την περίπτωση του ΠΕΠ Αττικής ανέρχεται σε 44,5 περίπου εκατομμύρια ευρώ σε όρους κοινοτικής συνδρομής, για τις δράσεις του ΕΤΠΑ, και σε 15,3 εκατομμύρια ευρώ για τις δράσεις του ΕΚΤ, του προγράμματός μας.

Για τα έτη '17 μέχρι '23, ισχύει ο κανόνας $n+3$, με τα ποσά να είναι περίπου της τάξης των 90 εκατομμυρίων ευρώ για κάθε έτος σε όρους κοινοτικής συνδρομής για τις δράσεις του ΕΤΠΑ και

περίπου 32 με 38 εκατομμύρια ευρώ σε όρους κοινοτικής συνδρομής για τις δράσεις του ΕΚΤ ανά έτος.

Τώρα, εκτιμώμενες δαπάνες. Ο μεγάλος στόχος είναι η κάλυψη του 7% της προκαταβολής. Οι εκτιμώμενες δαπάνες με μια ρεαλιστική προσέγγιση που έχουμε κάνει, ανέρχονται για τις δράσεις, για τα έργα του ΕΤΠΑ, σε 51,2 εκατομμύρια ευρώ σε όρους κοινοτικής συνδρομής και για τα έργα του ΕΚΤ, του προγράμματός μας, σε περίπου 23 εκατομμύρια ευρώ. Αυτές είναι οι εκτιμώμενες δαπάνες 31/12/2016, με τις οποίες καλύπτουμε το στόχο του 7% της προχρηματοδότησης.

Αυτό έχει προκύψει μέσα από ένα σχέδιο δράσης, το οποίο έχουμε συζητήσει και με τους δικαιούχους μας, και έχουμε συνεννοηθεί και με την κεντρική, με την ΕΥΣΕ, με την Διαχειριστική Αρχή του Υπουργείου.

Προέλευση δαπανών. Οι δαπάνες αυτές για τις 31/12/2016, προέρχονται για το μεν ΕΤΠΑ, περίπου 34,4 εκατομμύρια ευρώ από τα έργα phasing, από τη β' φάση των έργων phasing, και περίπου 17 εκατομμύρια από νέα έργα ή και μεταφερόμενα. Για δε το ΕΚΤ, το σύνολο των προβλεπόμενων δαπανών για 31/12/2016, καλύπτεται αποκλειστικά από νέα έργα.

Πώς κατανέμονται αυτές οι δαπάνες μέχρι 31/12/2016 ανά άξονα. Εδώ είναι η κατανομή τους. Βλέπουμε ότι στον άξονα 5, που είναι τα αντιπλημμυρικά, οι εκτιμώμενες δαπάνες είναι περίπου 13 εκατομμύρια ευρώ, σε όρους πάντα κοινοτικής συνδρομής.

Στον άξονα 6, που περιλαμβάνει πολλές παρεμβάσεις, και έργων υδρεύσεων, και αποχετεύσεων, και πολιτισμού, είναι 22,4 εκατομμύρια ευρώ.

Ενώ στον άξονα 9, που είναι τα κοινωνικά, είναι περίπου 23 εκατομμύρια ευρώ και η κατανομή στους υπόλοιπους άξονες, τη βλέπετε, είναι ανά είδος παρέμβασης.

Τι κάνουμε τώρα με τη διαδικασία μεταφοράς έργων. Όλο το 2016 ήταν ένα έτος στο οποίο από μια προσπαθούσαμε να

ολοκληρώσουμε, να τακτοποιήσουμε τα έργα της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου, και ταυτόχρονα να ανοίξουμε, να εξειδικεύσουμε και να εντάξουμε τα έργα της νέας προγραμματικής περιόδου.

Εδώ είναι η κατανομή των μεταφερόμενων και των έργων phasing ανά άξονα προτεραιότητας.

Στον άξονα 1 έχουμε ένα έργο phasing, είναι το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό, και ένα μεταφερόμενο έργο, είναι το Αστεροσκοπείο Αθηνών.

Στον άξονα 2 έχουμε δύο έργα phasing, η τηλεματική και το ηλεκτρονικό εισιτήριο. Για την τηλεματική να πω απλά ότι έχουμε πάρει και τη σύμφωνη γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και έχουμε ήδη προχωρήσει σε ένταξη της πράξης λόγω του ότι θα ολοκληρωνόταν εντός του καλοκαιριού.

Και έχουμε και ένα έργο μεταφερόμενο, η ψηφιοποίηση του Μουσείου της Ακρόπολης.

Στον άξονα 5, στα αντιπλημμυρικά, έχουμε έξι έργα phasing και έχουμε και ένα μεταφερόμενο.

Στον άξονα 6 έχουμε έξι έργα phasing και έξι μεταφερόμενα. Τα phasing είναι τρία έργα πολιτισμού, δύο έργα υδρεύσεων και ένα έργο αποχέτευσης. Και τα μεταφερόμενα με ανάλογη κατανομή στον άξονα 6.

Στον άξονα 7 έχουμε ένα έργο phasing, το τραμ του Πειραιά, όπου δυστυχώς εδώ να επισημάνω ότι οι ρυθμοί υλοποίησης είναι πάρα πολύ αργοί και δυσκολεύει εξαιρετικά το... μας δημιουργεί μεγάλο πρόβλημα στην κάλυψη του ποσοστού προχρηματοδότησης, γιατί περιμέναμε ένα πολύ μεγάλο ποσό να έρθει από το τραμ του Πειραιά, από τη β' φάση του.

Ο άξονας 10, έχουμε ένα έργο phasing, το Χατζηκυριάκειο, και τρία έργα μεταφερόμενα, δύο Βρεφονηπιακούς και μία κοινωνική δομή.

Και τέλος, έχουμε στον άξονα 11, στα σχολεία, δύο μεταφερόμενα έργα.

Πού βρισκόμαστε τώρα όσον αφορά τη μεταφορά αυτών των έργων στο νέο ΠΕΠ.

Έχει ολοκληρωθεί η ένταξη 8 έργων phasing εκ των 17, και 10 μεταφερόμενων έργων εκ των 14. Κάποια έργα phasing δεν δύναται να ολοκληρωθεί η μεταφορά τους, η τακτοποίησή τους, να το πω έτσι, λόγω κάποιων αιρεσιμοτήτων. Χαρακτηριστικά αναφέρω το ηλεκτρονικό εισιτήριο.

Τώρα, ποια είναι η συνολική επιβάρυνση, σε εισαγωγικά, του ΠΕΠ Αττικής '14-'20, από αυτή τη μεταφορά έργων. Περίπου 200 εκατομμύρια ευρώ προέρχονται από τα έργα phasing, εκ των οποίων 82 είναι μόνο η β' φάση του τραμ του Πειραιά, ενώ 30 εκατομμύρια περίπου είναι τα έργα τα μεταφερόμενα από την προηγούμενη προγραμματική περίοδο.

Στις επόμενες δύο διαφάνειες, με αφορμή και τη μεταφορά έργων από το 2007-2013, στο 2014-2020, θα αναφερθώ λίγο στο ΠΕΠ Αττικής 2007-2013, και αυτό το κάνω αφενός γιατί στα συμπεράσματα της προηγούμενης Επιτροπής, της πρώτης, είχε αναφερθεί αυτό, πού πήγαμε, πού βρεθήκαμε, και επίσης για να ξεκαθαρίσουμε ποια πραγματικά είναι τα νούμερα, γιατί κυκλοφορούν διάφορα σενάρια, ακόμα και στη Βουλή κυκλοφορούν πίνακες με ποσοστά απορρόφησης. Να δείξουμε λοιπόν με πραγματικά στοιχεία ποια είναι η πραγματικότητα για το ΠΕΠ Αττικής.

Το ΠΕΠ Αττικής λοιπόν, 2007-2013, ήταν ένα πρόγραμμα ύψους 2,2 δις ευρώ. Ο αριθμός των ενδιάμεσων φορέων διαχείρισης, που διαχειρίστηκε αυτό το πρόγραμμα, ήταν περισσότεροι από τριάντα, ένας εκ των οποίων ήταν και η Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας.

Οι προσκλήσεις που εκδόθηκαν άγγιξαν σχεδόν τα 6 δις, τα ενταγμένα έργα τα 3,6 δις, τα δε συμβασιοποιημένα τα 3,2 δις. Οι

επιλέξιμες δαπάνες με ημερομηνία αναφοράς 30 Σεπτεμβρίου του 2016, είναι 2,48 δις.

Στον επόμενο πίνακα παίρνουμε την αναφορά από το espa.gr, με ημερομηνία αναφοράς 30/9/2016, όπου όλα αυτά αποτυπώνονται στο site του Υπουργείου Ανάπτυξης. 111% λοιπόν ποσοστό απορρόφησης 30 Σεπτεμβρίου του 2016.

Και για να προλάβω κάποιες ερωτήσεις, θα αναφερθούμε και στο κομμάτι της εκχώρησης της Διαχειριστικής Αρχής στον επόμενο πίνακα, στην επόμενη διαφάνεια.

Η εκχώρηση λοιπόν της Διαχειριστικής Αρχής της Περιφέρειας Αττικής, η εγκεκριμένη, ανήλθε σε 633 εκατομμύρια ευρώ. Οι προσκλήσεις που εκδόθηκαν ήταν 1,7 δις, τα ενταγμένα έργα περίπου 1 δις, τα συμβασιοποιημένα 865 εκατομμύρια ευρώ, οι δε επιλέξιμες δαπάνες με ημερομηνία αναφοράς Σεπτέμβριος του '16, 690 εκατομμύρια ευρώ και ποσοστό απορρόφησης 109 εκατομμύρια ευρώ.

Και κάπου εδώ θέλω να κλείσω το πρώτο μέρος της παρουσίασης για την πρόοδο υλοποίησης όσον αφορά το ΠΕΠ Αττικής.

Θα καλέσω την κυρία Βουμβουράκη από την ΕΥΣ να μας δώσει τα αντίστοιχα στοιχεία σε επίπεδο ΕΣΠΑ '14-'20 και '07-'13.

Ευχαριστώ πολύ.

Ε. ΒΟΥΜΒΟΥΡΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Δρόση. Καλημέρα και από εμένα.

Αφού λοιπόν ο κύριος Δρόσης μίλησε ειδικά για το ΠΕΠ Αττικής την περίοδο του '14-'20, αλλά και το '07-'13, ας δούμε κάποια συνοπτικά στοιχεία για το '14-'20 συνολικά.

Σε αυτή λοιπόν τη διαφάνεια βλέπουμε ποια είναι η κατανομή πόρων, πώς έχει η κατανομή πόρων στο ΕΣΠΑ '14-'20. Από τα 17,9 δις τα οποία κατανεμήθηκαν, δεν περιλαμβάνεται σε αυτά το αποθεματικό επίδοσης, τα ΠΕΠ καλούνται να διαχειριστούν 5,4 δις, εκ των οποίων τα 4,4 είναι ΕΤΠΑ και τα 973 εκατομμύρια είναι ΕΚΤ.

Προχωρώντας στην επόμενη διαφάνεια, θα δούμε πώς έχει η ενεργοποίηση του '14-'20. Βλέπουμε λοιπόν ότι η εξειδίκευση έχει φτάσει στο 67,3%, οι προσκλήσεις ανέρχονται στο 36,6%, οι εντάξεις στο 16,6, οι νομικές δεσμεύσεις στο 9,1, και οι δαπάνες στο 2,5%. Συνολικά.

Παρατηρούμε ότι τόσο τα Τομεακά, όσο και τα Περιφερειακά, έχουν μια ανάλογη πορεία, με τα Περιφερειακά να προηγούνται οριακά θα λέγαμε, από τις προσκλήσεις έως τις δαπάνες.

Στην επόμενη διαφάνεια θα δούμε ποιες είναι οι άμεσες προτεραιότητες που έχουμε αυτή την περίοδο.

Η επίτευξη στόχων δαπανών του '16 με την αξιοποίηση εργαλείων για τον συντονισμό και την παρακολούθηση των προγραμμάτων και το ασφαλές κλείσιμο του '07-'13, είναι οι στόχοι μας.

Ειδικότερα, όπως προείπε και ο κύριος Δρόσης, στόχος μας είναι η επίτευξη του στόχου του 7%. Πώς δηλαδή θα φέρουμε δαπάνες έως 31/12/2016, έτσι ώστε να καλύψουμε το 7% για να μην επιστραφούν πόροι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη συνέχεια. Το '17 θα έχουμε το n+3 και το '18 θα έχουμε το αποθεματικό επίδοσης.

Ας δούμε λοιπόν τώρα τι έχουμε πετύχει μέχρι σήμερα. Ο δημοσιονομικός στόχος το 2016 που αναλογεί στα ΠΕΠ, ανέρχεται στα 818 εκατομμύρια. Ο στόχος συνολικά για τα ΠΕΠ όσον αφορά την επίτευξη του 7%, ανέρχεται στα 378 εκατομμύρια, ενώ οι δαπάνες που έχουν καταχωρηθεί στο ΟΠΣ έως 30/9/2016, είναι 146 εκατομμύρια.

Ωστόσο στην επόμενη διαφάνεια βλέπουμε ότι οι προβλέψεις των προγραμμάτων με βάση τα σχέδια δράσης που έχουν υποβληθεί στην ΕΥΣΕ, είναι αισιόδοξες.

Ειδικότερα, προβλέπουν ότι οι δαπάνες στις 31/12/2016 θα ανέρχονται σε 1,8 δις, με το ΕΤΠΑ να υπολείπεται του στόχου

ακόμα και στις προβλέψεις, ενώ το ΕΚΤ εκτοξεύεται στα 901 εκατομμύρια.

Εκτός από τα σχέδια δράσης που προαναφέραμε, τα οποία η ΕΥΣΕ παρακολουθεί σε 3μηνιαία βάση, συγκεντρώνει και παρακολουθεί σε 3μηνιαία βάση, εργαλεία στο πλαίσιο του συντονισμού και της παρακολούθησης είναι οι οδηγίες και οι κατευθύνσεις που δίνει η Υπηρεσία, η υλοποίηση, η πραγματοποίηση τεχνικών συναντήσεων με διαχειριστικές επιτελικές δομές και φορείς, η διασφάλιση της ομαλής χρηματοδότησης από το ΠΔΕ, ο συντονισμός της τεχνικής βοήθειας από το Jaspers, η υποστήριξη των τελικών δικαιούχων, και η ανάπτυξη δικτύων ανταλλαγής καλών πρακτικών και άλλων εργαλείων παρακολούθησης φυσικού αντικειμένου.

Σε αυτή τη διαφάνεια βλέπουμε ότι στόχος της παρακολούθησης των σχεδίων δράσης που υποβάλλονται στην ΕΥΣΕ από τα προγράμματα, είναι η προώθηση της υλοποίησης των προγραμμάτων. Οι απαιτούμενες ενέργειες επιτάχυνσης είναι η εξειδίκευση των... η περαιτέρω εξειδίκευση των προγραμμάτων με στόχο την ταχύτερη ένταξη νέων έργων, η ολοκλήρωση του διαχωρισμού και η ένταξη της β' φάσης των έργων phasing, και υποβολή των φακέλων μεγάλων έργων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Εδώ βλέπουμε έναν συγκεντρωτικό πίνακα των μεγάλων έργων που περιλαμβάνονται στο ΕΣΠΑ '14-'20. Με βάση τον νέο σχεδιασμό θα έχουμε 42 μεγάλα έργα στο ΕΣΠΑ, εκ των οποίων τα 16 έρχονται από την προηγούμενη περίοδο '07-'13, και τα 26 είναι νέα έργα.

Ειδικότερα, στο ΠΕΠ Αττικής έχουμε δύο μεγάλα έργα, τα οποία περιγράφονται στο εγκεκριμένο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Είναι η κρουαζιέρα... είναι η κατασκευή νέας προβλήτας στο λιμάνι του Πειραιά και το τραμ, και θα προστεθεί και ένα επιπλέον έργο, το οποίο είναι το ΚΕΛ Κρωπίας, το οποίο θα πρέπει να... όπως και όλα τα έργα τα οποία δεν περιλαμβάνονται στα εγκεκριμένα

προγράμματα, να εγκριθούν από τις αντίστοιχες Επιτροπές Παρακολούθησης. Δύο από τα έργα είναι phasing, το τραμ και το ΚΕΛ Κρωπίας. Και το νέο έργο είναι η κρουαζιέρα.

Τώρα, όσον αφορά την υποστήριξη δικαιούχων, στόχος είναι η ενδυνάμωση των δικαιούχων. Η ΕΥΣΕ έχει αναλάβει τη συγκρότηση της ομάδας έργου που θα συντονίζει και θα παρακολουθεί οριζόντια μέτρα και ενέργειες, καθώς θα συντονίζει επίσης εξειδικευμένα μέτρα υποστήριξης σε συνεργασία με τη ΜΟΔ και τους κατά περίπτωση εμπλεκόμενους φορείς.

Στη συνέχεια θα δούμε κάποια πράγματα για το ΕΣΠΑ '07-'13, τι κάνουμε δηλαδή για να πετύχουμε ένα ασφαλές κλείσιμο στο '07-'13.

Δύο είναι οι τελευταίες εγκύκλιοι που έχουν εκδοθεί από την ΕΑΣ και από την Αρχή Πιστοποίησης. Κάνουμε ασκήσεις κλεισίματος, screen exercises, σε συνεργασία και με την Επιτροπή. Και πραγματοποιούνται τεχνικές συναντήσεις με Διαχειριστικές Αρχές, ΕΦΔ, για την επιτάχυνση των διαδικασιών.

Στη συνέχεια... αυτές είναι οι εγκύκλιοι που προαναφέρθηκαν, της Αρχής Πιστοποίησης και της ΕΑΣ, που σαν στόχο έχουν να συμβάλλουν στην απορρόφηση του 100% της συνδρομής των προγραμμάτων, να ελαχιστοποιηθεί η επιβάρυνση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, η υποβολή των εγγράφων κλεισίματος να γίνει εμπρόθεσμα και επιτυχώς, και να ενεργοποιηθεί βέβαια η επόμενη προγραμματική περίοδος.

Και να επισημάνουμε ποιες είναι οι ημερομηνίες ορόσημο για το κλείσιμο του '07-'13. Η 30/10/2016, την 30/10/2016 πρέπει να κλείσουν όλες οι εκκρεμότητες και να καταχωρηθούν οι αποφάσεις ολοκλήρωσης των έργων στο ΟΠΣ. Στις 13/1/2017 το σχέδιο της τελικής έκθεσης υλοποίησης θα πρέπει να αποσταλεί στην Αρχή Πιστοποίησης και στην ΕΔΕΛ. Τον Φεβρουάριο του '17 θα πρέπει να έχουν εγκριθεί, να εγκριθούν οι τελικές εκθέσεις από τις Επιτροπές Παρακολούθησης, και τον Μάρτιο του '17 η αίτηση

αποπληρωμής στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η σταδιακή υποβολή των εγγράφων κλεισίματος στην SFC πρέπει να έχει ολοκληρωθεί.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστούμε την κυρία Βουμβουράκη.

Προχωράμε στον κύριο Σπηλιώτη, Προϊστάμενο της Μονάδας Α' της ΕΥΔΕΠ Αττικής. Ενημέρωση για την πορεία εφαρμογής της εξειδίκευσης του Επιχειρησιακού «Αττική» 2014-2020, και της επίτευξης των ετήσιων στόχων. Νέες δράσεις προς εξειδίκευση.

Α. ΣΠΗΛΙΩΤΗΣ: Καλή σας μέρα και από εμένα.

Στα επόμενα λεπτά θα προσπαθήσω να σας παρουσιάσω με σύντομο τρόπο την πορεία εφαρμογής εξειδίκευσης του Επιχειρησιακού Προγράμματος, τις προτεινόμενες στην Επιτροπή νέες δράσεις για εξειδίκευση, καθώς και τη στοχοθεσία των δράσεων αυτών μέχρι το 2017.

Με τις προτεινόμενες δράσεις στη σημερινή Επιτροπή Παρακολούθησης, στη σημερινή συνεδρίαση, αλλά και με αυτές που έχουν εγκριθεί είτε με την πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής ή με τις επτά διαδικασίες, γραπτές διαδικασίες που ακολούθησαν από πέρσι μέχρι σήμερα, ο προϋπολογισμός της δημόσιας δαπάνης των εξειδικευμένων δράσεων θα ανέλθει στο ποσό των 616 εκατομμυρίων. Ποσό που αντιστοιχεί σε ποσοστό 54% της δημόσιας δαπάνης του προγράμματος.

Επίσης μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί προσκλήσεις συνολικής δημόσιας δαπάνης 489 εκατομμυρίων, ποσό που αντιστοιχεί στο 43% της δημόσιας δαπάνης του προγράμματος, ενώ στο πλαίσιο αυτών των προσκλήσεων έχουν ενταχθεί πράξεις συνολικού προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης περίπου στα 126 εκατομμύρια ευρώ.

Τώρα, ας πάμε σε μια σύντομη ποιοτική ανάλυση της ενεργοποίησης του προγράμματος. Σε αυτό το γράφημα μπορούμε να δούμε την πορεία εφαρμογής της εξειδίκευσης του Επιχειρησιακού Προγράμματος ανά Ευρωπαϊκό Διαρθρωτικό

Ταμείο. Βλέπουμε ότι στο πλαίσιο της στήριξης του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, έχουν εξειδικευτεί δράσεις συνολικού προϋπολογισμού 127 εκατομμυρίων, ενώ έχουν εκδοθεί προσκλήσεις σχεδόν για το σύνολο της εξειδίκευσης και ήδη έχουν ενταχθεί πράξεις, με συνολικό προϋπολογισμό που ανέρχεται στα 55 εκατομμύρια ευρώ.

Τώρα, στο πλαίσιο της στήριξης του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης, έχουν εξειδικευτεί δράσεις συνολικού προϋπολογισμού 512 εκατομμυρίων ευρώ, έχουν εκδοθεί προσκλήσεις συνολικού προϋπολογισμού 370 εκατομμυρίων, και έχουν ήδη ενταχθεί πράξεις με συνολικό προϋπολογισμό που ανέρχεται κοντά στα 71 εκατομμύρια ευρώ.

Εδώ μπορούμε να δούμε ότι παρατηρείται μια υστέρηση στις προσκλήσεις που αφορούν στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, γεγονός που κυρίως προκύπτει από τις μη εκπληρωμένες αιρεσιμότητες στους άξονες 2 και 4.

Ακόμα μεγαλύτερη υστέρηση εμφανίζεται στο ρυθμό των αποφάσεων ένταξης μεταξύ των δύο Διαρθρωτικών Ταμείων, και αυτό κυρίως οφείλεται στην πολυπλοκότητα των έργων υποδομής και στην πιο δύσκολη ωρίμανσή τους.

Τώρα, σε αυτό το γράφημα εμφανίζεται η ενεργοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος ανά άξονα προτεραιότητας. Εδώ είναι φανερό ότι ο άξονας 6, που αφορά τη βελτίωση της ποιότητας στο αστικό περιβάλλον, εμφανίζει το μεγαλύτερο ποσοστό εξειδίκευσης, ενώ και το ποσοστό των προσκλήσεων στον άξονα αυτό είναι αρκετά υψηλό.

Αντίστοιχα και ο άξονας 9, που αφορά σε κοινωνικές δράσεις, εμφανίζει καλές επιδόσεις και μάλιστα εμφανίζει τον υψηλότερο προϋπολογισμό ενταγμένων δράσεων από όλους τους άλλους άξονες.

Τώρα, ας δούμε τώρα μια γρήγορη ματιά στις προσκλήσεις. Συνολικά έχουμε εκδώσει 38 προσκλήσεις σε 10 από τους 13 άξονες.

Τώρα ας πάμε να δούμε την εικόνα ανά άξονα. Στον πρώτο άξονα προτεραιότητας, πρώτος άξονας προτεραιότητας, ενίσχυση των μηχανισμών και των επενδύσεων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της Περιφέρειας Αττικής.

Στον πρώτο άξονα προτεραιότητας, με συνολική δημόσια δαπάνη τα 30 εκατομμύρια ευρώ, έχουμε εξειδικεύσει δύο δράσεις, συνολικού προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης 26 εκατομμύρια ευρώ, δηλαδή ποσοστό 88% της δημόσιας δαπάνης του άξονα.

Στο πλαίσιο αυτής της εξειδίκευσης έχει εκδοθεί μία πρόσκληση με προϋπολογισμό 3,2 εκατομμύρια, η οποία αφορά σε μεταφερόμενο έργο υποδομής του Εθνικού Αστεροσκοπείου. Σύντομα αναμένεται η ένταξη του έργου.

Στο δεύτερο άξονα προτεραιότητας, που αφορά στη διάδοση και ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών με τη χρήση τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας, έχουμε προχωρήσει στην εξειδίκευση μιας δράσης, με συνολικό προϋπολογισμό δημόσιας δαπάνης τα 21,5 εκατομμύρια ευρώ, ή ποσοστό 53,75% της δημόσιας δαπάνης του άξονα. Έχει εκδοθεί μια πρόσκληση προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης 2 εκατομμυρίων ευρώ, και έχουμε προχωρήσει σε μια ένταξη της ίδιας δαπάνης.

Τώρα, άξονας προτεραιότητας 4, προώθηση της ενεργειακής απόδοσης και της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Στον τρίτο άξονα δεν έχουμε εξειδικεύσει ακόμα κάτι, οπότε πηγαίνουμε στον τέταρτο.

Στον τέταρτο άξονα προτεραιότητας, με συνολική δημόσια δαπάνη περίπου 79 εκατομμύρια ευρώ, έχουν εξειδικευτεί δύο δράσεις, συνολικού προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης 35 εκατομμυρίων, ποσό που αντιστοιχεί στο 45% της δημόσιας δαπάνης του άξονα. Δεν έχουμε κάποια πρόσκληση ή ένταξη

ακόμα. Ουσιαστικά δεν έχουμε γιατί υπάρχει το θέμα με την μη εκπληρούμενη αιρεσιμότητα..

Πέμπτος άξονας προτεραιότητας, προώθηση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή. Στον πέμπτο άξονα προτεραιότητας, με συνολική δημόσια δαπάνη περίπου τα 96 εκατομμύρια ευρώ, έχουν εξειδικευτεί δύο δράσεις συνολικού προϋπολογισμού 85 εκατομμυρίων, ποσό που αντιστοιχεί στο 89% της δημόσιας δαπάνης του άξονα. Στο πλαίσιο αυτής της εξειδίκευσης έχουν εκδοθεί δύο προσκλήσεις, με προϋπολογισμό 85 εκατομμύρια ευρώ, ενώ έχουμε προχωρήσει και σε έξι εντάξεις με προϋπολογισμό που αγγίζει τα 36,5 εκατομμύρια ευρώ.

Στον έκτο άξονα προτεραιότητας, που αφορά τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στο αστικό περιβάλλον, και ο οποίος έχει μια συνολική δημόσια δαπάνη που αγγίζει τα 156 εκατομμύρια ευρώ, έχουμε προχωρήσει στην εξειδίκευση οκτώ δράσεων συνολικού προϋπολογισμού περίπου στα 155 εκατομμύρια ευρώ. Δηλαδή έχουμε μια εξειδίκευση που αγγίζει το 100% του προϋπολογισμού του άξονα. Στο πλαίσιο της εξειδίκευσης αυτής έχουμε προχωρήσει σε επτά προσκλήσεις, με προϋπολογισμό δημόσιας δαπάνης τα 108 εκατομμύρια ευρώ. Και σε δύο εντάξεις, με συνολικό προϋπολογισμό δημόσιας δαπάνης τα 3,7 εκατομμύρια ευρώ. Είναι σίγουρο ότι σε αυτόν τον άξονα πολύ σύντομα θα χρειαστεί να προχωρήσουμε σε υπερδέσμευση.

Έβδομος άξονας προτεραιότητας, ενίσχυση της περιφερειακής κινητικότητας και των πολυτροπικών μεταφορικών συνδέσεων. Στον έβδομο άξονα, με συνολική δημόσια δαπάνη περίπου 168 εκατομμύρια ευρώ, έχουν εξειδικευτεί δύο δράσεις, με συνολική δημόσια δαπάνη τα 105 εκατομμύρια ευρώ ή ποσοστό 62,7% της δημόσιας δαπάνης του άξονα. Στο πλαίσιο της εξειδίκευσης έχουμε προχωρήσει σε δύο προσκλήσεις συνολικού προϋπολογισμού 105 εκατομμύρια ευρώ και αναμένονται εντάξεις.

Στον όγδοο άξονα δεν έχουμε κάποια εξειδίκευση ακόμα.

Προχωράμε στον ένατο άξονα προτεραιότητας. Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας και διακρίσεων. Στον ένατο άξονα προτεραιότητας, με συνολική δημόσια δαπάνη περίπου τα 265 εκατομμύρια ευρώ, έχουν εξειδικευτεί 12 δράσεις, συνολικού προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης 126 εκατομμυρίων ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 48% της δημόσιας δαπάνης του άξονα. Στο πλαίσιο της εξειδίκευσης αυτής έχουμε εκδώσει 11 προσκλήσεις συνολικού προϋπολογισμού 118 εκατομμυρίων ευρώ, σχεδόν δηλαδή ολόκληρο το ποσό της εξειδίκευσης, και αυτή τη στιγμή έχουμε 20 εντάξεις, με συνολικό προϋπολογισμό δημόσιας δαπάνης τα 55 εκατομμύρια ευρώ περίπου.

Τα νούμερα αυτά, ιδίως στις εντάξεις, αναμένεται σύντομα να αυξηθούν σημαντικά, καθώς είναι σε εξέλιξη η διαδικασία αξιολόγησης για τέσσερις προσκλήσεις.

Άξονας προτεραιότητας 10, ανάπτυξη, αναβάθμιση στοχευμένων κοινωνικών υποδομών και υποδομών υγείας. Στον άξονα 10, με συνολική δημόσια δαπάνη τα 67 εκατομμύρια ευρώ, έχουμε προχωρήσει στην εξειδίκευση έξι δράσεων, συνολικής δημόσιας δαπάνης 31,6 εκατομμυρίων, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 48% της δημόσιας δαπάνης του άξονα. Στο πλαίσιο της εξειδίκευσης αυτής έχουμε προχωρήσει σε τέσσερις προσκλήσεις, συνολικής δαπάνης 15,1 εκατομμύρια και σε δύο εντάξεις, συνολικής δημόσιας δαπάνης 8,2 εκατομμύρια ευρώ.

Άξονας προτεραιότητας 11, ανάπτυξη, αναβάθμιση στοχευμένων υποδομών εκπαίδευσης. Στον άξονα 11, με συνολική δημόσια δαπάνη περίπου τα 67 εκατομμύρια ευρώ, έχουμε προχωρήσει στην εξειδίκευση δύο δράσεων, με συνολικό προϋπολογισμό 52,7 εκατομμύρια ευρώ ή ποσοστό που ανέρχεται στο 80% της δημόσιας δαπάνης του άξονα. Στο πλαίσιο της εξειδίκευσης έχουμε προχωρήσει σε μια πρόσκληση, με προϋπολογισμό δημόσιας δαπάνης τα 50 εκατομμύρια, ενώ

υπάρχουν και τέσσερις εντάξεις συνολικού προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης σχεδόν 20 εκατομμυρίων.

Άξονας προτεραιότητας 12. Αυτός αφορά την τεχνική βοήθεια της Διαχειριστικής Αρχής. Έχουν ενταχθεί... έχουν εξειδικευτεί τέσσερις δράσεις, έχουν βγει τρεις προσκλήσεις, και έχουμε τρία ενταγμένα έργα.

Στον άξονα προτεραιότητας 13, που αφορά πάλι τεχνική βοήθεια, αλλά αυτή τη φορά είναι στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, έχουμε και εδώ εξειδικεύσει δύο δράσεις, έχουμε εκδώσει δύο προσκλήσεις και έχουμε και δύο εντάξεις.

Επομένως, στην παρούσα συνεδρίαση προτείνονται στην Επιτροπή έξι νέες δράσεις, από πέντε διαφορετικούς άξονες, συνολικού προϋπολογισμού 70 εκατομμυρίων ευρώ δημόσιας δαπάνης ή ποσοστό που ανέρχεται στο 6,18 της δημόσιας δαπάνης του Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Πάμε να δούμε αναλυτικά τις νέες προτεινόμενες δράσεις.

Πρώτη δράση, προτείνεται στον άξονα προτεραιότητας 1, με τίτλο «Ενίσχυση των μηχανισμών και των επενδύσεων των επιχειρήσεων της Περιφέρειας Αττικής, για έρευνα, τεχνολογική ανάπτυξη και καινοτομία.» Προϋπολογισμός δράσης είναι τα 23 εκατομμύρια ευρώ δημόσια δαπάνη ή ποσοστό 77% της δημόσιας δαπάνης του άξονα 1.

Σκοπός της δράσης είναι η υποστήριξη και ενίσχυση επιχειρήσεων που θα επενδύσουν στην έρευνα και ανάπτυξη μιας καινοτόμου υπηρεσίας ή ενός καινοτόμου προϊόντος. Η πρόσκληση θα διαμορφωθεί και με βάση τα αποτελέσματα και συμπεράσματα των εργαστηρίων επιχειρηματικής ανακάλυψης, τα οποία έχουν ήδη εκτελεστεί ή πρόκειται να εκτελεστούν μελλοντικά.

Στο πλαίσιο της πρόσκλησης αυτής, δυνητικοί δικαιούχοι θα είναι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ΑΕΙ, ΤΕΙ, ερευνητικά τεχνολογικά ιδρύματα, Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου και σχηματισμοί οποιασδήποτε μορφής των παραπάνω οργανισμών.

Έκδοση, τώρα, πρόσκλησης δεν αναμένεται πριν από τον Ιανουάριο του 2017.

Στον άξονα προτεραιότητας 6, προτείνεται δράση με τον τίτλο «Ενίσχυση και ανάδειξη των υποδομών πολιτισμού μητροπολιτικής εμβέλειας Περιφέρειας Αττικής». Ο προϋπολογισμός δημόσιας δαπάνης της δράσης που προτείνεται ανέρχεται στα 20 εκατομμύρια ευρώ, το οποίο αντιστοιχεί σε ποσοστό 13% της συνολικής δημόσιας δαπάνης του άξονα προτεραιότητας.

Αντικείμενο της παρούσας δράσης αποτελεί η χρηματοδότηση παρεμβάσεων με στόχο την προστασία, αποκατάσταση, συντήρηση και ανάδειξη σημαντικών αρχαιολογικών χώρων και αρχαίων, βυζαντινών και νεοτέρων μνημείων, καθώς και την ενίσχυση και προβολή πολιτιστικών υποδομών της Περιφέρειας Αττικής, με συμβολή στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας αυτής ως τουριστικού προορισμού.

Εδώ δυνητικοί δικαιούχοι ορίζονται το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, οι εποπτευόμενοι φορείς του Υπουργείου, καθώς και η Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών.

Εδώ αναμένεται έκδοση της πρόσκλησης περί τα τέλη του Νοεμβρίου του 2016.

Στον άξονα προτεραιότητας 9, προτείνεται δράση με τίτλο «Δομές παροχές βασικών αγαθών». Η δράση αυτή έχει ξανά εξειδικευτεί στο παρελθόν και μάλιστα υπάρχει σε εξέλιξη διαδικασία αξιολόγησης για την πρόσκληση εκείνη. Ωστόσο με τη νέα εξειδίκευση θα θέλαμε να περιλάβουμε όλους τους υπόλοιπους Δήμους που δεν θα ενταχθούν στο πλαίσιο της πρώτης πρόσκλησης, καθώς ο προϋπολογισμός της πρώτης πρόσκλησης ήταν 11 εκατομμύρια και οι προτάσεις που δεχτήκαμε ήταν κατά πολύ περισσότερο.

Τώρα, εδώ δυνητικοί δικαιούχοι είναι ακριβώς... είναι όλοι οι Δήμοι οι οποίοι δεν θα καλυφθούν στο... δεν θα έχουν απόφαση ένταξης από την αξιολόγηση της πρώτης πρόσκλησης. Επομένως

καταλαβαίνουμε όλοι ότι για να προχωρήσουμε σε πρόσκληση σε αυτή τη δράση, θα πρέπει πρώτα να έχει ολοκληρωθεί η αξιολόγηση της πρώτης πρόσκλησης.

Τώρα, στον άξονα προτεραιότητας 2, προτείνεται δράση με τίτλο «Κατασκευή Κέντρων Υγείας Αστικού Τύπου». Προϋπολογισμός δημόσιας δαπάνης της προτεινόμενης δράσης ανέρχεται στα 5 εκατομμύρια ευρώ ή ποσοστό 7,5% της δημόσιας δαπάνης του άξονα. Με τη συγκεκριμένη δράση, μέσα από αιτιολόγηση, ιεράρχηση ως προς τις υπάρχουσες ανάγκες σε υγειονομικές υποδομές, επιδιώκεται η συμπλήρωση, βελτίωση και επέκταση του υφιστάμενου δικτύου των πρωτοβάθμιων υπηρεσιών υγείας.

Εδώ δυνητικοί δικαιούχοι είναι οι Κτιριακές Υποδομές και οι δύο Υγειονομικές Περιφέρειες Αττικής, καθώς επίσης και το Υπουργείο Υγείας.

Αναμένεται πρόσκληση για τη δράση αυτή μέσα στον Ιανουάριο του 2017.

Πάλι στον άξονα 10, έχουμε προτεινόμενη νέα δράση με τίτλο «Υποδομές φροντίδας παιδιών, νέες πράξεις». Προϋπολογισμός δημόσιας δαπάνης της προτεινόμενης δράσης, ανέρχεται στα 11,5 εκατομμύρια ευρώ, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 17,3 της δημόσιας δαπάνης του άξονα προτεραιότητας 10.

Εδώ πέρα αφορά στη συμπλήρωση, επέκταση του υφιστάμενου δικτύου των δημοτικών υποδομών φροντίδας παιδιών, δηλαδή βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί, της Περιφέρειας Αττικής.

Δυνητικοί δικαιούχοι σε αυτή την πρόσκληση είναι συγκεκριμένοι Δήμοι βάσει της κατάταξης των δεικτών φτώχειας της εγκεκριμένες ΠΕΣΚΕ.

Έκδοση πρόσκλησης τοποθετείται μέσα στον Ιανουάριο του 2017.

Τέλος, τελευταία δράση η οποία προτείνεται στη σημερινή συνεδρίαση της 2^{ης} Επιτροπής, της Επιτροπής Παρακολούθησης, έχει τίτλο «Πρότυπο Βιοκλιματικό Νηπιαγωγείο στην Ακαδημία Πλάτωνος». Προϋπολογισμός δημόσιας δαπάνης της δράσης ανέρχεται στα 2,7 εκατομμύρια ευρώ, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 4% της δημόσιας δαπάνης του άξονα προτεραιότητας 11.

Με τη δράση αυτή δρομολογείται η υλοποίηση της μελέτης «Πρότυπο Βιοκλιματικό Νηπιαγωγείο στην Ακαδημία Πλάτωνος», η οποία χρηματοδοτήθηκε στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013.

Εδώ δυνητικοί δικαιούχοι είναι οι κατά το νόμο υπεύθυνοι φορείς υλοποίησης έργων σχολικής στέγης.

Η έκδοση της πρόσκλησης αναμένεται μέσα στον Δεκέμβριο του 2016.

Τώρα, μια πολύ σύντομη αναφορά στους στόχους για το 2017. Για τις δράσεις που αναφέρθηκαν στην εξειδίκευση, οι στόχοι για το 2017 διαμορφώνονται σε 742 εκατομμύρια εξειδίκευση, προσκλήσεις γύρω στα 712 εκατομμύρια, εντάξεις 510 εκατομμύρια, νομικές δεσμεύσεις στα 400 εκατομμύρια, και δαπάνες κοντά στα 200 εκατομμύρια.

Στη δεύτερη συνεδρίαση της Επιτροπής, μαζί με την εξειδίκευση προτείνονται για έγκριση και τα κριτήρια αξιολόγησης των παραπάνω δράσεων, εκτός της πρώτης. Δηλαδή εκτός των κριτηρίων της ενίσχυσης των μηχανισμών και των επενδύσεων των επιχειρήσεων της Περιφέρειας Αττικής, για έρευνα, τεχνολογική ανάπτυξη και καινοτομία. Αυτά θα προταθούν σύντομα σε γραπτή διαδικασία.

Τώρα, για τις υπόλοιπες προτεινόμενες νέες δράσεις, αναφέρουμε ότι η δράση «Ενίσχυση και ανάδειξη υποδομών πολιτισμού» θα αξιολογηθεί με συγκριτική αξιολόγηση. Οι «Δομές παροχής βασικών αγαθών», θα αξιολογηθεί με άμεση αξιολόγηση. Η «Κατασκευή Κέντρων Υγείας Αστικού Τύπου», θα αξιολογηθεί με συγκριτική αξιολόγηση. Οι «Υποδομές φροντίδας παιδιών», θα

αξιολογηθεί με συγκριτική αξιολόγηση πάλι. Ενώ το «Πρότυπο Βιοκλιματικό Νηπιαγωγείο στην Ακαδημία Πλάτωνος», θα αξιολογηθεί με άμεση αξιολόγηση.

Πίσω από όλη αυτή την εξειδίκευση και τις διαδικασίες των αποφάσεων ένταξης και των προσκλήσεων, κρύβονται πάρα πολλές ώρες δουλειές. Για αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω πάρα πολύ τα στελέχη της Μονάδας Α' για την προσπάθεια και το συνεργατικό τους πνεύμα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Και εμείς ευχαριστούμε τον κύριο Σπηλιώτη. έτσι είναι όπως τα λέει. Ευχαριστούμε για όλη αυτή την προσπάθεια όλους και όλες που συμβάλλανε και συμβάλλουν.

Θα δώσω τώρα τον λόγο στον κύριο Δρόση, για την παρουσίαση της πορείας της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης.

Δ. ΔΡΟΣΗΣ: Σε συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θα προβάλλουμε ένα οπτικοακουστικό υλικό, ένα βίντεο, από τις Ημερίδες Επιχειρηματικής Ανακάλυψης, που έλαβαν χώρα στο προηγούμενο διάστημα.

Να πω εγώ μόνο ότι η Περιφέρεια είναι σε φάση αξιολόγησης των αιτήσεων για τη σύσταση του Περιφερειακού Συμβουλίου Έρευνας και Καινοτομίας. Εκδόθηκε πρόσκληση. 10 Οκτωβρίου ήταν η καταληκτική ημερομηνία για υποβολή αιτήσεων από τους ενδιαφερόμενους. Και η εκτίμηση είναι ότι εντός του Νοεμβρίου θα έχουμε τη συγκρότηση του σχετικού Οργάνου, που είναι απαραίτητο για τη δρομολόγηση των παρεμβάσεων επιχειρηματικής ανακάλυψης, έξυπνης εξειδίκευσης και λοιπά.

Εμείς το προηγούμενο διάστημα διενεργήσαμε τρεις Ημερίδες, σε τρεις τομείς... τρεις Ημερίδες Επιχειρηματικής Ανακάλυψης, τρία εργαστήρια, σε τρεις διαφορετικούς τομείς. Εκδώσαμε, κάναμε μια προδημοσίευση πρόσκλησης στο κομμάτι Πολιτισμός-Τουρισμός. Αναμένουμε κάποια συμπεράσματα, κάποιους προβληματισμούς, να τακτοποιήσουμε, να ολοκληρώσουμε, προτού προχωρήσουμε σε

έκδοση της πρόσκλησης, η οποία δρομολογείται, σχεδιάζεται, για αρχές του 2017.

Μετά το βίντεο που θα προβληθεί, θα έχουμε τοποθετήσεις από διάφορα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης.

ΠΡΟΒΟΛΗ ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Σε αυτό το σημείο νομίζουμε ότι πρέπει να έχουμε τη συμβολή σας, τις γνώμες, τις επισημάνσεις, τις παρατηρήσεις σας, και μετά να συνεχίσουμε το διάλογο.

Παρακαλώ, ποια κυρία, ποιος κύριος, θα ήθελε να πάρει το λόγο; Όνομα, ιδιότητα, φορέας ενδεχομένως. Στη διάθεσή σας.

Ο κύριος.

Π. ΝΤΑΗΣ: Παναγιώτης Νταής, από την επιτελική δομή του Υπουργείου Πολιτισμού.

Καταρχήν να πω και εγώ από τη δική μας πλευρά και να εκφράσω τις θερμές ευχαριστίες προς τη Διαχειριστική Αρχή και την Περιφέρεια για την καλή συνεργασία που είχαμε μέχρι τώρα, με ένα καρποφόρο αποτέλεσμα, που είναι η δρομολόγηση των μεταφερομένων έργων και των έργων phasing, και η έκδοση της πρώτης πρόσκλησης για τις εκδηλώσεις του σύγχρονου πολιτισμού.

Και έρχομαι τώρα στην εξειδίκευση των 20 εκατομμυρίων στον άξονα προτεραιότητας 6, που προτείνεται από τη Διαχειριστική. Να κάνω μόνο μια παρατήρηση.

Είδα ότι η μέθοδος αξιολόγησης είναι συγκριτική. Θέλω λοιπόν να πω το εξής. Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι δικαιούχοι στη συγκεκριμένη πρόσκληση είναι στην ουσία το Υπουργείο Πολιτισμού, η Αρχιεπισκοπή, και κάποιοι άλλοι φορείς, αλλά πάντα αφού λάβουν τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου Πολιτισμού, όπως προβλέπει ο Αρχαιολογικός Νόμος και μάλιστα είναι στοιχείο που είναι στο πλαίσιο του παραδεκτού της αίτησης, της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης αυτή η προηγούμενη σύμφωνη γνώμη,

καταλαβαίνουμε ότι δεν θα αναπτυχθεί κάποιος ιδιαίτερος ανταγωνισμός στο πλαίσιο της διαδικασίας αξιολόγησης, διότι όλες οι προτάσεις θα έχουν συμφωνηθεί σε ένα επίπεδο πιο πριν.

Άρα η πρότασή μας είναι να μεταβληθεί η διαδικασία αξιολόγησης από συγκριτική σε άμεση.

Και ένα τελευταίο. Δράττομαι της ευκαιρίας εδώ, της παρουσίας των εκπροσώπων της Επιτροπής, να πω τα ακόλουθα.

Όπως είναι γνωστό, αφού είχαμε αρχίσει τον προγραμματισμό των έργων της νέας περιόδου, επήλθε ο περιορισμός για τα έργα υποδομών πολιτισμού και τουρισμού, το ανώτατο όριο δηλαδή των πέντε εκατομμυρίων. Αναγκαστήκαμε λοιπόν από ένα σημείο και μετά να αλλάξουμε τον προγραμματισμό, να εκπονήσουμε, να χρηματοδοτήσουμε εκπόνηση μελετών, τευχών δημοπράτησης, με βάση αυτό το όριο, και τώρα με χαρά βεβαίως μαθαίνουμε ότι έχει αρχίσει μια συζήτηση για την άρση αυτού του περιορισμού, η οποία θα καταλήξει, αν καταλήξει θετικά περί τον Απρίλιο – Μάιο, αλλά φοβάμαι ότι θα είναι...

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΤΑΗΣ: Μπορεί, κυρία Κωστοπούλου, και τότε, ναι, η καλύτερη περίπτωση, αλλά φοβάμαι ότι θα είναι αργά, διότι έχει προχωρήσει η εξειδίκευση, θα προχωρήσουν οι εντάξεις, δεν μπορούμε να περιμένουμε.

Θέλω να το πω για να τονίσω ότι αυτή η ιστορία ήταν ένα κακό παράδειγμα δυσλειτουργίας και έλλειψης συντονισμού μεταξύ Επιτροπής και εθνικών διοικήσεων, όχι μόνο της Ελλάδας, πανευρωπαϊκά. Και καλό θα είναι ως κακό παράδειγμα να γίνει – εντός εισαγωγικών – μάθημα, να μην επαναληφθεί από εδώ και πέρα.

Αυτά ήθελα να πω. Σας ευχαριστώ πολύ και καλή συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Παρακαλώ.

Μ. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ. Μαρία Κωστοπούλου, από την Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής, Σχεδιασμού και Αξιολόγησης.

Εγώ θα επανέλθω, δεν θα μιλήσω για το ίδιο θέμα, θα επανέλθω στη στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης και τις διαδικασίες που έχουν αναληφθεί σε εθνικό επίπεδο σχετικά με τη στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης.

Θα ήθελα να πω ότι στις 29 Ιουνίου του 2015 συνεδρίαση το Συμβούλιο Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, που δημιουργήθηκε για πρώτη φορά, στο οποίο συμμετέχουν 16 Γενικοί Γραμματείς, και η Ένωση Περιφερειών Ελλάδος, το οποίο ενέκρινε την Εθνική Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης και το σύνολο των... Και έτσι μαζί με την έγκριση του συνόλου των Περιφερειακών Στρατηγικών, ολοκληρώθηκε ουσιαστικά η διετής διαδικασία σχεδιασμού και η εκπλήρωση της σχετικής αιρεσιμότητας, που είχε και αυτοδέσμευση στο πρόγραμμα του ΕΠΑΝΕΚ και δεν επέτρεπε την ενεργοποίηση των δράσεων του θεματικού στόχου 1, δηλαδή για τα θέματα έρευνας και καινοτομίας.

Επίσης θα ήθελα να πω ότι μία που μιλάμε για τις αιρεσιμότητες, ότι οι Περιφέρειες έχουν τη δυνατότητα να προχωρήσουν ερευνητικές υποδομές, όταν οι υποδομές αυτές εντάσσονται μέσα στο... Στρατηγική της Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας ή έχουν ήδη επιλεγεί από την Εθνική Στρατηγική και τις επιλεγμένες είκοσι υποδομές της έρευνας από τη ΓΓΕΤ.

Θα αναφερθεί η κυρία Σπηλιώτη στη συνέχεια σχετικά με αυτό το θέμα.

Επίσης, στα θέματα της διαδικασίας επιχειρηματικής ανακάλυψης, στις έντεκα Περιφέρειες έχουν ολοκληρωθεί πάνω από 65 συναντήσεις με διάφορα εργαστήρια επιχειρηματικής ανακάλυψης, στους τομείς αγροδιατροφής καταρχάς, το οποίο είναι ένας τομέας που έχουν επιλέξουν όλες οι Περιφέρειες, αλλά του τουρισμού, τα υλικά, την υγεία, ενέργεια, περιβάλλον, ένδυση και λοιπά.

Έχει εκδοθεί μέχρι σήμερα μία πρόσκληση από την Περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας. Υπάρχουν και άλλες προσκλήσεις

που είναι έτοιμες και πολύ σύντομα θα δημοσιευτούν. Και έχει επίσης δημοσιευτεί μια πρόσκληση για θέματα ερευνητικών υποδομών από τη Δυτική Μακεδονία. Υπάρχουν επίσης άλλες προσκλήσεις που ετοιμάζονται να δημοσιευτούν.

Οι προϋποθέσεις για την ταχεία και αποτελεσματική υλοποίηση των Περιφερειακών Στρατηγικών Έρευνας και Καινοτομίας, συναρτάται από ένα σύνολο περιορισμών, που η υπέρβαση των οποίων αποτέλεσε και αντικείμενο εντατικής συνεργασίας όλων των Διαχειριστικών Αρχών, και αυτό το τονίζω, ότι η συνεργασία ήταν εξαιρετική, των Διαχειριστικών Αρχών των Περιφερειακών Προγραμμάτων, αλλά και των Υπηρεσιών της Εθνικής Αρχής Συντονισμού.

Οι περιορισμοί αυτοί αφορούσαν καταρχάς το ότι οι αρμοδιότητα αυτή για την έκδοση προσκλήσεων έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτομίας, δόθηκε για πρώτη φορά στις Περιφέρειες.

Το δεύτερο αφορά στην έλλειψη εμπειρίας όσον αφορά στο σχεδιασμό δράσεων έρευνας και καινοτομίας και δράσεων κρατικών ενισχύσεων από τις Περιφέρειες, οι οποίες μπορεί να είχαν κάποτε στο παρελθόν, αλλά το πλαίσιο έχει αλλάξει και αυτό επίσης χρειάστηκε πολύ συνεργασία με την κεντρική Υπηρεσία και την ΕΥΚΕ, για να ξεπεραστούν διάφορα προβλήματα.

Άλλο ζήτημα αφορούσε στην ολοκλήρωση των διαδικασιών επιχειρηματικής ανακάλυψης. Επίσης μια καινούργια διαδικασία, μέσα από την οποία προέκυπταν και οι προτεραιότητες και οι δράσεις που περιλαμβάνονται μέσα στις προσκλήσεις.

Άλλο ζήτημα ήταν η προσαρμογή του πληροφοριακού συστήματος κρατικών ενισχύσεων και για την επιτάχυνση των διαδικασιών αυτών εργάστηκαν και εργάζονται εντατικά η Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων της ΕΑΣ και η ΜΟΔ, σε συνεργασία με τις Διαχειριστικές Αρχές των Περιφερειακών Προγραμμάτων.

Και τέλος, η έλλειψη του Μητρώου Αξιολογητών, προτάσεων ΕΤΑΚ ή προτάσεων ιδιωτικών επενδύσεων στις Περιφέρειες. Αλλά και σε αυτή την περίπτωση υπήρχε μια ειδική πρόβλεψη και συνεργάστηκε... οι Περιφέρειες συνεργάστηκαν με τη ΓΓΕΤ, η οποία έχει ήδη ανταποκριθεί σε σχετικά αιτήματα Περιφερειών.

Ειδικότερα για τα θέματα της εθνικής στρατηγικής θα αναφερθεί η κυρία Σπηλιώτη.

Θα ήθελα να πω επίσης, να ενημερώσω ότι δημιουργήθηκε, συστάθηκε και συγκροτήθηκε επισήμως το Δίκτυο Συντονισμού για τη Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης, τον Δεκέμβριο του 2015, και έχει συνεδριάσει έως σήμερα δύο φορές.

Και τέλος, να αναφερθώ στην ευρωπαϊκή διάσταση που υπάρχει στο ζήτημα αυτό και να σημειώσω ότι παραμένει αμείωτο και μετά την ολοκλήρωση του σχεδιασμού των στρατηγικών έξυπνης εξειδίκευσης, το ενδιαφέρον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας, ευρωπαϊκής προστιθέμενης αξίας μέσα από αυτή τη διαδικασία των επιχειρηματικών ανακαλύψεων. Και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνεργάζεται με το Ινστιτούτο της, το GRC, το οποίο μάλιστα επέλεξε την Ανατολική Μακεδονία – Θράκη σε πιλοτική δράση, με τη χρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, και η διαδικασία αυτή και η εμπειρία βοήθησε και τις άλλες Περιφέρειες να μεταφερθεί αυτή η εμπειρία για την επιλογή των προτεραιοτήτων.

Το GRC έχει διάφορες δραστηριότητες, λειτουργία ψηφιακής πλατφόρμας, διοργανώνει συναντήσεις, συνέδρια και τα λοιπά, και θα ήταν σκόπιμο οι Περιφέρειες να συμμετέχουν για να επωφεληθούν από την εμπειρία αυτή, και στις πλατφόρμες συνεργασίας, και στις εκδηλώσεις που διοργανώνει, και σε κάθε περίπτωση η συνεργασία αυτή θα πρέπει να αποσκοπεί πρωτίστως στην αποδοτικότερη και αποτελεσματική υλοποίησης της Περιφερειακής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, η οποία

αποτελεί ατζέντα οικονομικού μετασχηματισμού της κάθε Περιφέρειας.

Το μόνο που μπορούμε να πούμε, ακούσαμε την εξειδίκευση που προτείνεται, νομίζω ότι ήρθε η ώρα και η Περιφέρεια της Αττικής να προχωρήσει σε δημοσίευση πρόσκλησης και νομίζω η κυρία Σπηλιώτη θα μπορούσε να συμπληρώσει για την Εθνική Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστούμε και εμείς ιδιαίτερα την κυρία Κωστοπούλου.

Κυρία Σπηλιώτη.

ΣΠΗΛΙΩΤΗ: Ευχαριστώ πολύ. Σπηλιώτη, όπως είπατε, από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας.

Συμπληρώνοντας αυτά που είπε η κυρία Κωστοπούλου, θα ήθελα να σας κάνω μια σύντομη ενημέρωση για το πού βρισκόμαστε ως προς την πορεία υλοποίησης της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, για την οποία αρμοδιότητα... το σχεδιασμό και την υλοποίησή της έχει αρμοδιότητα η Υπηρεσία μας.

Όπως αναφέρθηκε, η Εθνική Στρατηγική έχει ήδη εγκριθεί από το περασμένο καλοκαίρι. Ο σχεδιασμός της και η εξειδίκευσή της στηρίχτηκε στη διαδικασία της επιχειρηματικής ανακάλυψης, και συγκεκριμένα στην ενεργοποίηση και λειτουργία οκτώ πλατφορμών καινοτομίας, σε ισάριθμους, στους ισάριθμους τομείς προτεραιότητας της Εθνικής Στρατηγικής, οι οποίοι είναι και ταυτόσημοι με τους τομείς προτεραιότητας για την ανάπτυξη της οικονομίας της χώρας.

Έχουν ήδη πραγματοποιηθεί από το 2013 μέχρι και σήμερα, δύο κύκλοι επιχειρηματικής ανακάλυψης στο εθνικό επίπεδο, μέσα όπως είπαμε από την ενεργοποίηση των πλατφορμών.

Ο πρώτος κύκλος ανάδειξε τη στρατηγική για την έρευνα και την καινοτομία σε κάθε έναν από τους οκτώ τομείς προτεραιότητας

και κατέληξε σε συμπεράσματα τα οποία ενσωματώθηκαν στην Εθνική Στρατηγική και ειδικότερα στο Παράρτημα 2 αυτής, που βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα μας.

Ο δεύτερος κύκλος, που ξεκίνησε το 2015, οργανώθηκε καλύτερα μέσα από τη θεσμοθέτηση συμβουλευτικών ομάδων για κάθε μία από τις πλατφόρμες. Οι συμβουλευτικές αυτές ομάδες είχαν μια εκπροσώπηση από όλους τους χώρους που συγκροτούν το οικοσύστημα καινοτομίας σε κάθε τομέα και συγκεκριμένα από εμπειρογνώμονες από τις επιχειρήσεις, από τους ερευνητικούς φορείς και τα ακαδημαϊκά ιδρύματα και ΤΕΙ, επίσης και από άλλους οργανισμούς ή χρηματοδοτικούς μηχανισμούς που εμπλέκονται στην ανάδειξη καινοτομικών χαρακτηριστικών για κάθε έναν από τους οκτώ τομείς προτεραιότητας.

Ειδικότερα, η διαδικασία ανάδειξης των προτεραιοτήτων είχε ως εξής. Η συμβουλευτική ομάδα σχεδίαζε, επεξεργαζόταν μια εισήγηση, την οποία στη συνέχεια παρουσίαζε στην ολομέλεια της πλατφόρμας σε ανοιχτή εκδήλωση και στη συνέχεια γινόταν και μια ηλεκτρονική διαβούλευση, έτσι ώστε να έχουμε τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή stakeholders στην όλη διαδικασία, με στόχο να οριστικοποιηθούν πια οι προτεραιότητες οι θεματικές και ειδικότερα να εξειδικευτεί το περιεχόμενο το θεματικό των προκηρύξεών μας.

Για την ακρίβεια, στις εκδηλώσεις αυτές των πλατφορμών συμμετείχαν περίπου 860 εμπειρογνώμονες, από τους οποίους περίπου οι 300 προέρχονταν από τις επιχειρήσεις, γύρω στους 430 από ερευνητικούς φορείς και πανεπιστήμια και οι υπόλοιποι από Περιφέρειες, συναρμόδια Υπουργεία, αλλά και επιστήμονες ιδιώτες.

Έτσι λοιπόν σχεδιάσαμε και έχουμε καταλήξει στο θεματικό περιεχόμενο της σημαντικότερης προκήρυξης που ήδη έχει προδημοσιευτεί από την Υπηρεσία μας, την ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ συγκεκριμένα, και είναι η ενιαία δράση κρατικών ενισχύσεων που τιτλοφορείται «Ερευνώ, Δημιουργώ, Καινοτομώ».

Είναι μια δράση ύψους - δημόσιας δαπάνης - 280 εκατομμυρίων ευρώ, που έχει τρεις παρεμβάσεις. Η πρώτη αφορά έρευνα και καινοτομία σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η δεύτερη είναι συνεργατικά έργα ανάμεσα σε πανεπιστήμια, ερευνητικούς φορείς και επιχειρήσεις, και η τρίτη παρέμβαση αφορά την αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων.

Όπως είπαμε, είναι προδημοσιευμένη ήδη η δράση και πρόκειται σύντομα να προκηρυχτεί. Η δράση αυτή θα υλοποιηθεί σε τρεις κύκλους, από τους οποίους ο πρώτος έχει δημόσια δαπάνη 126 εκατομμύρια ευρώ.

Ταυτόχρονα έχουν προδημοσιευτεί και τρεις ειδικές δράσεις, σε σημαντικούς τομείς σε εθνικό επίπεδο. Η μια είναι η υδατοκαλλιέργεια, μια ειδική δράση για την υδατοκαλλιέργεια. Ειδική δράση για τα βιομηχανικά υλικά και τις κατασκευές και επίσης μια ειδική δράση για την ανοιχτή καινοτομία στον πολιτισμό. Οι τρεις μαζί ειδικές δράσεις έχουν μια δημόσια δαπάνη της τάξης των 30 εκατομμυρίων ευρώ.

Επίσης προδημοσιευμένες υπάρχουν και δράσεις διεθνούς και ευρωπαϊκής συνεργασίας, τα λεγόμενα ERA NETS, αλλά και διακρατικές συνεργασίες, μεταξύ Ελλάδας, Ρωσίας, Γερμανίας, Ισραήλ και Κίνας, συνολικής δημόσιας δαπάνης 37 εκατομμύρια ευρώ.

Επίσης έχουν εξειδικευτεί στην τελευταία... στη δεύτερη συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠΑΝΕΚ, και περίπου έξι νέες δράσεις, δημόσιας δαπάνης 161 εκατομμυρίων ευρώ, οι σημαντικότερες από τις οποίες αφορούν cluster καινοτομίας, νεοφυείς επιχειρήσεις έντασης γνώσης, καινοτομικές επιχειρήσεις, startups, spinoff, spinout, κέντρα ικανότητας και επίσης το seal of excellence, δηλαδή σφραγίδα αριστείας, έτσι ώστε να μπορούμε από διαρθρωτικά κονδύλια να χρηματοδοτούμε εταιρείες που έχουν πετύχει στο SME Instrument της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Τώρα, θα ήθελα να τονίσω ότι υπάρχει πολύ μεγάλη ανάγκη συνεργασίας μεταξύ της Περιφέρειας Αττικής και των Υπηρεσιών σε εθνικό επίπεδο, δεδομένου ότι αν και η Αττική συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό των ερευνητικών φορέων της χώρας, αλλά και τη μεγαλύτερη δυναμικότητα καινοτομικής επιχειρηματικότητας, το εθνικό σκέλος, ειδικότερα στο ΕΠΑΝΕΚ, σε ότι αφορά την έρευνα, τεχνολογική ανάπτυξη και καινοτομία, υποχρηματοδοτείται σε σχέση με τις δυνατότητες απορρόφησης που έχει η Περιφέρεια.

Έτσι λοιπόν θα πρέπει να αναπτύξουμε όσο το δυνατόν μεγαλύτερη συνέργια και συμπληρωματικότητα για την πιο αποτελεσματική υλοποίηση των δράσεών μας, αλλά και την αποφυγή διπλοχρηματοδοτήσεων των ίδιων ομάδων.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Και εμείς ευχαριστούμε την κυρία Σπηλιώτη.

Παρακαλώ.

N. ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Νίκος Καραγεωργίου, από το Σύνδεσμο Βιομηχανιών Αττικής – Πειραιώς, ΣΒΑΠ.

Θα είμαι επιγραμματικός. Η ανάγκη για την ενεργοποίηση των επιχειρήσεων προς την κατεύθυνση των επενδύσεων, είναι επιτακτική. Η ανάπτυξη μέσω των επενδύσεων είναι μονόδρομος. Οι ευθύνες μας για επενδυτικές δράσεις βαρύνουν και τις επιχειρηματικές δράσεις και τις επιχειρήσεις και την Πολιτεία.

Υπό την έννοια αυτή, τα προγράμματα του ΕΣΠΑ αποτελούν αντικείμενο πολιτικής με ιδιαίτερη σημασία και προς τούτο το έργο της Περιφέρειας χρήζει ιδιαίτερης προσοχής στον τομέα αυτόν.

Από την πλευρά της βιομηχανίας ζητούμε, πρώτον, εντονότερο και ουσιαστικότερο διάλογο με την Περιφέρεια σε όλα τα αντικείμενα που έχουν σχέση με τις επενδύσεις.

Δεύτερον. Ρύθμιση των εκκρεμοτήτων που συνδέονται με την πολιτική για τα επιχειρηματικά πάρκα, παραδείγματος χάριν την ολοκλήρωση του ΒΙΟΠΑ Άνω Λιοσίων, ολοκλήρωση Πάρκου Βαμβακιάς Ελευσίνας, Ασπροπύργου, για χωροταξικές

εκκρεμότητες στον Ελαιώνα, για τη Δυτική Αττική και αλλού. Εκκρεμούν πολλά χρόνια.

Συγκεκριμένα για τα επιχειρηματικά πάρκα, για τη Δυτική Αττική ζητούμε την ένταξη στο ΠΕΠ Αττικής των Βιοτεχνικών Πάρκων Άνω Λιοσίων, Ασπροπύργου, Μεγάρων, Ελευσίνος. Τον ανασχεδιασμό και τη χρηματοδότηση της χωροταξικής πολιτικής της Δυτικής Αττικής, την προώθηση των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων, ως εργαλείο χρηματοδότησης και ανάπτυξης της Δυτικής Αττικής.

Σημειώστε ότι στην Αττική, όπως και στην Περιφέρεια Αττικής, είναι το 50% της επιχειρηματικής δραστηριότητας στην Ελλάδα. Είναι λοιπόν ένα πάρα πολύ σημαντικό έργο, να ενισχυθεί αυτή η επιχειρηματικότητα, γιατί παράγει εκείνες τις υπεραξίες οι οποίες είναι απαραίτητες για την καταπολέμηση μέσω επενδύσεων και της ανεργίας, αλλά και την ενίσχυση του ΑΕΠ.

Διαμόρφωση προϋποθέσεων για μόνιμο διάλογο με τη βιομηχανία και άλλες επιχειρηματικές οργανώσεις.

Εισηγήσεις και παρεμβάσεις για κατάργηση αντικινήτρων και βιομηχανικών εμπλοκών σε επενδυτικές διαδικασίες.

Θεωρούμε και το έχουμε δηλώσει πολλές φορές, ότι το έργο της Περιφέρειας είναι σημαντικό, καθώς και οι προσπάθειες και φιλοδοξίες της για ακόμα μεγαλύτερη θετική παρέμβαση στην οικονομία είναι επιβεβλημένες.

Βοηθήστε την επιχειρηματικότητα, βοηθήστε την υγιή επιχειρηματικότητα, κάνοντας κάποια πράγματα, σε συνεχή διάλογο, ακούστε τις προτάσεις μας, ακούστε τα σημεία τα οποία αφορούν την Περιφέρεια. Είμαστε υποστηρικτές, υποστηρικτές... δεν θα μπορούσαμε να κάνουμε αλλιώς, με την Περιφέρεια, και πιστεύουμε ότι και μέχρι τώρα ο διάλογος ήταν εποικοδομητικός, αλλά πρέπει και να συνεχιστεί και να γίνουν ταχύτερες οι διαδικασίες για επίλυση προβλημάτων.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Και εμείς ευχαριστούμε τον εκπρόσωπο του ΣΒΑΠ. Βεβαίως έχουμε σημειώσει και όλα αυτά τα οποία είπατε.

Παρακαλώ.

Γ. ΠΑΠΑΡΙΔΟΥ: Καλημέρα σας και από εμένα. Γιώτα Παπαρίδου, Αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Πληροφορικής και Επικοινωνιών. Ευχαριστούμε και για την πρόσκληση.

Εγώ θέλω να κάνω τέσσερις πιο γενικές παρατηρήσεις, παρ' όλο που κάποια πράγματα ειπώθηκαν, αλλά να είμαστε λίγο ξεκάθαροι.

Επειδή σε όλα τα ΠΕΠ υπάρχουν περίπου παρόμοιες αν θέλετε εξειδικεύσεις και είναι επόμενο, πολύ πιθανόν το ΠΕΠ Αττικής να έχει πολύ περισσότερη δυνατότητα να εκτελέσει διάφορες δράσεις, ούτως ή άλλως έχει και πολύ περισσότερο ενδιαφέρον βλέποντας και τον κόσμο που είναι σήμερα εδώ, σε σχέση με όλα τα υπόλοιπα ΠΕΠ. Απλώς ορισμένα πράγματα επειδή είναι πιο γενικά, θα έπρεπε να τα δούμε πιο προσεκτικά.

Το ένα θέμα από αυτά είναι οπωσδήποτε το θέμα της έρευνας, που θα πρέπει να είναι τελείως ξεκάθαρο ότι σε επίπεδο τουλάχιστον ΠΕΠ και Τομεακών Προγραμμάτων και πιστεύω ότι και ο κύριος Κορκολής δεν θα διαφωνήσει σε αυτό, δεν μιλάμε για χρηματοδότηση βασικής έρευνας, αλλά εφαρμοσμένης, καθαρά εφαρμοσμένης. Για αυτό να μην... θα πρέπει και η οποιαδήποτε χρηματοδότηση προς ΑΕΙ και ΤΕΙ, να είναι σε συνεργασία με κάποια επιχείρηση, ώστε να καταλήξουμε σε κάποιο προϊόν ή υπηρεσία, το οποίο να πάρει και κάποια πατέντα. Διότι όπως ξέρετε έχουμε τεράστιο πρόβλημα σε αυτό το κομμάτι στην Ελλάδα. Πάμε πάρα πολύ καλά στην έρευνα. Στις πατέντες είμαστε τελευταίοι των τελευταίων.

Άρα εκεί θα πρέπει οπωσδήποτε, τουλάχιστον στο επίπεδο των ΠΕΠ, να έχουμε πολύ μεγάλη προσοχή.

Ένα δεύτερο θέμα, είναι το θέμα των κρατικών ενισχύσεων και δεν θέλω να αναφερθώ συγκεκριμένα σε διάφορες δράσεις. Θέλω να πω κάτι πιο γενικό.

Επειδή τις κρατικές ενισχύσεις μέχρι τώρα τις κοιτούσαμε κεντρικά και τώρα έχουν πάει στα ΠΕΠ, και επειδή οι κρατικές ενισχύσεις εκ των πραγμάτων στην πλειοψηφία των δράσεων αφορούν μικρομεσαίες επιχειρήσεις, άσχετα με το ποια, σε ποια κρατική ενίσχυση, σε ποια δράση αναφερόμαστε, θα πρέπει να υπάρχει πάρα πολύ καλός συντονισμός, διότι οι επιχειρήσεις δεν έχουν τη δυνατότητα οι δικαιούχοι να παίρνουν το οποιοδήποτε ποσοστό δικαιούνται από την ενίσχυση μετά από δύο, τρία ή τέσσερα χρόνια.

Δεν υπάρχει τέτοια δυνατότητα και όπως καταλαβαίνετε, αυτό το πράγμα δεν ωφελεί τους δικαιούχους οι οποίοι πραγματικά υλοποιούν κάποιες δράσεις. Εκεί θα πρέπει να έχετε πολύ μεγάλη προσοχή. Αν δεν είναι καλά στημένος οργανισμός, να προχωρήσουν οι αξιολογήσουν, να προχωρήσουν τα πάντα, να υπάρχουν τα κονδύλια διαθέσιμα, μην προχωρήσετε σε δράσεις κρατικών ενισχύσεων. Υποφέρει πάρα πολύ αυτή τη στιγμή ο κόσμος πάνω σε αυτό το κομμάτι.

Επειδή δεν υπάρχουν πολύ συγκεκριμένα σημεία που να αφορούν και στην έξυπνη εξειδίκευση, τις επιλέξιμες δαπάνες σε επίπεδο τεχνολογίας, πάρα πολλά από τα θέματα στα οποία αναφερθήκατε, είναι αδύνατον να γίνουν χωρίς τη συμμετοχή της τεχνολογίας. Άρα προσέξτε λίγο στο να έχουμε τη δυνατότητα συμμετοχής και συνεισφοράς της τεχνολογίας στο μεγαλύτερο δυνατόν πλαφόν στις διάφορες δράσεις. Σε κάποιες όπως είναι η καινοτομία, είναι αδύνατον να κάνεις κάτι χωρίς τεχνολογία. Αλλά και στις περισσότερες από τις υπόλοιπες πρέπει να είναι κομμάτι των επιλέξιμων δαπανών.

Και τέλος, όπως πολύ σωστά είπατε, έχουμε ακόμα την αιρεσιμότητα στο κομμάτι το καθαρό των ΤΠΕ. Αυτό το οποίο σας

προτείνουμε και εμείς ως ΣΕΠΕ, είναι ότι μόλις αρθεί η αιρεσιμότητα, ελπίζουμε, η Γενική Γραμματεία με την οποία συνεργαζόμαστε, Ψηφιακής Πολιτικής, δουλεύει πολύ πάνω σε αυτή την κατεύθυνση, ο κύριος Ταφύλλης, είναι και ο εκπρόσωπος εδώ, κύριος Σαρρής, μπορεί να σας πει αν θέλετε κάτι παραπάνω.

Αυτό το οποίο προτείνουμε εμείς, είναι με το που θα αρθεί η αιρεσιμότητα, να κάνουμε μια πιο συγκεκριμένη συνάντηση, μαζί και με τη Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής, και με τη Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα, και με το ΕΠΑΝΕΚ, ώστε να μπορέσουμε να εξειδικεύσουμε και να απορροφηθούν αυτά τα χρήματα τα οποία έχετε βάλει εκεί, στην καλύτερη δυνατόν κατεύθυνση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Και εμείς ευχαριστούμε.

Παρακαλώ.

Κ. ΛΙΑΠΗΣ: Λιάπης Κώστας, από το Οικονομικό Επιμελητήριο.

Να σας καλημερίσω και εγώ και να ευχηθώ να έχει αποτέλεσμα και η σημερινή μας Επιτροπή, όπως επίσης να ευχηθώ και εγώ και ευελπιστώ ότι θα έχει από αποτέλεσμα το έργο που κάνουμε στον πολίτη και στην καθημερινότητα.

Τρία πράγματα θα σημειώσω για τους τρεις πρώτους άξονες, που αφορούν την επιχειρηματικότητα.

Εδώ βλέπω τονίζεται και στις τρεις περιπτώσεις ότι μιλούμε για στήριξη, ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Ευελπιστώ και πιστεύω ότι πραγματικά αυτοί οι πόροι θα κατευθυνθούν στον τομέα αυτόν και πραγματικά θα φτάσουν, όπως είπε και η κυρία Παπαρίδου, στην τελική επιχείρηση, στο τελικό προϊόν. Για να μη συμβεί αυτό που υπονόησε η κυρία Σπηλιώτη, πολλές φορές τρέχουν προγράμματα και δημιουργείται σύγχυση στα ζητήματα αυτά, με την έννοια ότι αντί να πάει στη μικρομεσαία επιχείρηση, μπορεί ο πόρος να φτάσει να πάει σε κάποια ερευνητικά ιδρύματα και μόνο σε αυτά. Άρα εφόσον υπάρχουν προγράμματα, καλό είναι

να κατευθυνθούν θα λέγαμε στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, δεδομένου ότι είναι περίπου 200 εκατομμύρια, και 200 εκατομμύρια είναι σημαντικός πόρος στην εποχή αυτή για την επιχειρηματικότητα.

Για τον άξονα 1, χάρηκα σήμερα που έρχεται μια νέα πρόσκληση και πιστεύω ότι αυτή η πρόσκληση πραγματικά θα αφορά τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και θα φτάσει στην αγορά.

Για τον άξονα 3, εδώ βλέπω είναι 132 εκατομμύρια, δεν περπατάει. Θα θέλαμε να έχουμε μια εικόνα γιατί υπάρχει αυτή η υστέρηση, δεδομένου ότι είναι περίπου το 12-13% του προϋπολογισμού, και είναι σημαντικοί οι πόροι θα λέγαμε και για την αγορά και για τους επαγγελματίες.

Με αυτά λοιπόν, θέλω να ευχαριστήσω και πάλι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Θα ήθελε ο κύριος Κορκολής να κάνει ένα σχόλιο, μια παρατήρηση.

ΚΟΡΚΟΛΗΣ: Κυρίως προς τους εκπροσώπους των οικονομικών φορέων και των επιμελητηρίων. Να πούμε το εξής. Ότι η σύνδεση έρευνας και καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα, έχει κεντρικό ρόλο, όπως βλέπετε, στο ΕΣΠΑ. Οι πόροι που διατίθενται και από τα Περιφερειακά και από τα Τομεακά Προγράμματα, είναι εξαιρετικά σημαντικοί. Άρα η προσφορά πόρων, να το πω έτσι απλά, δεν τίθεται... για την προσφορά πόρων δεν τίθεται ζήτημα.

Εδώ πρέπει να σκεφτούμε λίγο και από τη μεριά σας κυρίως με τα μέλη σας, τη ζήτηση. Εγώ είμαι εξαιρετικά ανήσυχος για τη ζήτηση και μακάρι η ζήτηση να υπάρχει και τότε, μόνο τότε, θα έχουμε και αξιοποίηση των πόρων. Και εννοώ ζήτηση ότι πρέπει οι προτάσεις, η ποιότητα των προτάσεων, να συνάδει με τον σκοπό των προσκλήσεων. Και αυτό είναι το δύσκολο σημείο για εμένα στο συγκεκριμένο ζήτημα.

Άρα δεν είναι θέμα αν τα λεφτά πάνε πραγματικά στην επιχείρηση. Για εκεί είναι τα χρήματα, εκεί στοχεύουν οι προσκλήσεις. Προφανώς τα χρήματα που δίνει το ΕΣΠΑ, εδώ

υπάρχει μια ετεροβαρής σχέση υπέρ της εφαρμοσμένης έρευνας και καθόλου για τη γενική έρευνα. Για εμένα αυτό είναι μειονέκτημα. Η κυβέρνηση προσπαθεί με άλλο τρόπο να επιλύσει αυτό το ζήτημα, όπως παράδειγμα με το νέο Ταμείο για την Έρευνα και την Ανάπτυξη του Υπουργείου. Αλλά σε ότι αφορά λοιπόν το ΕΣΠΑ, η στόχευση είναι η επιχείρηση, άρα εδώ θέλουμε καλές προτάσεις από τη σύνδεση της έρευνας με την επιχείρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστούμε τον κύριο Κορκολή.

Παρακαλώ.

Ε. ΚΑΪΛΑ: Είμαι η Εύη Κάιλα, από την Επιτελική του Τομέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης του Υπουργείου Εργασίας.

Καταρχήν θα ήθελα και εγώ να ευχαριστήσω τη Διαχειριστική και την Περιφέρεια, για τη δουλειά που έχουν κάνει μέχρι στιγμής, για τις δράσεις του θεματικού στόχου 9, οι οποίες αφορούν ουσιαστικά την καταπολέμηση της φτώχειας και τη δημιουργία συνθηκών για κοινωνική ένταξη. Δηλαδή αφορούν τις πιο ευάλωτες κατηγορίες πληθυσμού, αυτές που πραγματικά πλήττονται περισσότερο από τη σημερινή κρίση.

Θα ήθελα λοιπόν να παρακαλέσω, υπερβάλλοντας εαυτούς η Διαχειριστική να δώσει ένα ακόμη μεγαλύτερο βάρος στην επίσπευση διαδικασιών για τις δύο βασικές δράσεις, τους δύο βασικούς τομείς δράσεων αυτού του θεματικού στόχου. Το πρώτο είναι τα Κέντρα Κοινότητας, που είναι η καινούργια δομή όπου θα πηγαίνει σε κάθε Δήμο ο δικαιούχος, δεν θα χρειάζεται να ενημερώνεται από διαφορετικές πηγές για τα διάφορα προγράμματα και τους φορείς που μπορούν να καλύψουν ανάγκες του. Και τα Κέντρα Κοινότητας, έχει βγει η πρόσκληση, έχουν μια άμεση αξιολόγηση. Δεν τίθενται σε συγκριτική αξιολόγηση.

Θα παρακαλούσα λοιπόν πάρα πολύ, ξέροντας ότι οι Δήμοι έχουν παρουσιάσει σημαντική καθυστέρηση, ορισμένοι Δήμοι έχουν παρουσιάσει σημαντική καθυστέρηση στο να υποβάλλουν τις προτάσεις τους, θα παρακαλούσα να επισπεύσουμε όσο το δυνατόν

περισσότερο αυτό, την ένταξη δηλαδή των Κέντρων Κοινότητας, γιατί ουσιαστικά είναι προϋπόθεση για να ξεκινήσει από τις αρχές του '17, όπως το έχουμε σχεδιάσει, η εφαρμογή του κοινωνικού εισοδήματος αλληλεγγύης, που είναι η μετεξέλιξη του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος που λέγαμε, αλλά είναι προϋπόθεση και για να αρχίσει να λειτουργεί ο μηχανισμός παρακολούθησης, συντονισμού και αξιολόγησης όλων των πολιτικών και δράσεων κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής συνοχής που αυτή τη στιγμή βάζουμε μπροστά και θα λειτουργήσει και αυτός από τις αρχές του '17.

Και το δεύτερο κομμάτι είναι αυτό που λέμε δομές αντιμετώπισης της φτώχειας, που είναι ουσιαστικά τα κοινωνικά παντοπωλεία, τα κοινωνικά φαρμακεία και τα λοιπά. Εκεί είναι συγκριτική αξιολόγηση. Υπήρξε ένα πρόβλημα, γιατί όπως διαβάσαμε και στο report, στην αναφορά, στην έκθεση, υπήρξαν πάρα πολλές προτάσεις από όλους τους Δήμους, κρίθηκαν κάποιοι Δήμοι να πάρουν και τις τρεις αυτές δομές, με αποτέλεσμα κάποιοι άλλοι όπου λειτουργούσαν ήδη τέτοιες δομές από το '07-'13, να μην έχουν πάρει.

Χαιρετίζουμε λοιπόν πολύ θετικά το ότι θα υπάρξει μια καινούργια εξειδίκευση ώστε και οι άλλοι Δήμοι που έμειναν εκτός της πρώτης αξιολόγησης, να μπορέσουν να έχουν πρόσβαση σε τουλάχιστον μία από αυτές τις βασικές δομές αντιμετώπισης της φτώχειας.

Και να πω βέβαια ότι εμείς από το Υπουργείο είχαμε καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε από τη λήξη του προηγούμενου ΕΣΠΑ τον Σεπτέμβρη του '15, μέχρι τώρα που θα μπουν οι νέες δομές στο νέο ΕΣΠΑ, να μην υπάρξει διακοπή της λειτουργίας αυτών των δομών, που τις θεωρούμε πάρα πολύ σημαντικές.

Κάναμε τρεις διαδοχικές παρατάσεις καλύπτοντας από εθνικούς πόρους. Δεν είναι δυνατόν να γίνει περαιτέρω παράταση.

Λοιπόν, θα παρακαλέσω πάρα πολύ όσο μπορούν οι συνάδελφοι από τη Διαχειριστική, να επισπεύσουμε αυτές τις διαδικασίες, τουλάχιστον να μην υπάρχει μεγάλο κενό και να μην μείνουν πολλοί ωφελούμενοι στον αέρα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Παρακαλώ.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Βεβαίως.

Παρακαλώ, η κυρία έχει το λόγο.

Μ. ΧΡΙΣΤΟΦΗ: Καλημέρα. Ονομάζομαι Χριστοφή Μαρίλη, εκπροσωπώ την Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία.

Η καλή συνεργασία του αναπηρικού κινήματος με τη Διαχειριστική Αρχή είναι πια παγιωμένη. Απλά ήθελα να κάνω κάποιες επισημάνσεις σε συνέχεια των όσων έχουν ήδη λεχθεί.

Ήθελα να πω ότι όσον αφορά δράσεις τεχνολογίας και κρατικών ενισχύσεων, στις επιλέξιμες δαπάνες καλό είναι κάθε φορά να εντάσσονται και οι δαπάνες για την υλοποίηση κάποιων εύλογων προσαρμογών, ούτως ώστε να μην αποκλείονται άτομα με αναπηρία και να μην έχουν να αντιμετωπίσουν την όποια εύλογη προσαρμογή με ίδια μέσα.

Έχετε υπόψη σας ότι ιδιαίτερα στο κομμάτι των κρατικών ενισχύσεων, όταν αρχίσουν να βγαίνουν οι προσκλήσεις, θα αντιμετωπίσετε πολλά ερωτήματα, ιδιαίτερα όσον αφορά την εξειδίκευση της προσβασιμότητας, η οποία είναι υποχρεωτική, ούτως ή άλλως προβλέπεται από τους κανονισμούς. Πολλοί υποψήφιοι δικαιούχοι θα φτάσουν με πολλά ερωτήματα στη Διαχειριστική Αρχή.

Αυτό το αντιμετωπίσαμε ήδη με το ΕΠΑΝΕΚ. Είμαστε στη διάθεσή σας να το αντιμετωπίσουμε από κοινού. Ήδη στο ΕΠΑΝΕΚ βγήκε ένας Οδηγός που έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα.

Και τέλος, όσον αφορά το κριτήριο που αναφέρεται στη προσβασιμότητα, μπαίνει σωστά κάθε φορά, απλά μία έτσι μικρή

επισήμανση. Υπάρχει ήδη αναφορά σε αυτό το κριτήριο σε δράσεις που έχουν ήδη συμβασιοποιηθεί, όπου αναφέρεται ότι ο δικαιούχος με δικά του έξοδα θα πρέπει να διασφαλίσει την προσβασιμότητα στα άτομα με αναπηρία.

Θεωρούμε ότι καλό θα ήταν να μπει, να προστεθεί, ότι αυτή την υποχρέωση την έχει σαφώς μέχρι την ολοκλήρωση της δράσης. Εννοείται αυτό, απλά να είναι σαφές.

Αυτά. Ευχαριστώ.

Δ. ΔΡΟΣΗΣ: Ευχαριστούμε.

Να συνεχίσουμε λίγο με τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Κύριε Τασκούδη.

ΤΑΣΚΟΥΔΗΣ: Καλημέρα και από εμένα σε όλους, εκ μέρους της Γενικής Διεύθυνσης Απασχόλησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Καταρχάς να εκφράσω την ικανοποίησή μας για το σημαντικό ποσοστό εξειδίκευσης στις δράσεις του ΕΚΤ και για τις θετικές και αισιόδοξες προβλέψεις για το τέλος του 2016 όσον αφορά τις δαπάνες του ΕΚΤ. Αλλά την ίδια στιγμή υπάρχουν και σημαντικά κομμάτια του ΕΚΤ, τα οποία δεν έχουν ενεργοποιηθεί μέχρι τώρα.

Αυτά είναι ο θεματικός στόχος 8, που είδαμε και στον πίνακα που παρουσιάστηκε ότι υπάρχει μηδενική εξειδίκευση μέχρι τώρα. Το κομμάτι της υγείας και το κομμάτι της κοινωνικής οικονομίας.

Θα ήθελα να δούμε λίγο περισσότερο καθένα από αυτά τα κομμάτια για το θεματικό στόχο 8. Θα ήθελα να ακούσω ποιος είναι ο σχεδιασμός της Διαχειριστικής για την εξειδίκευση που θα γίνει.

Όσον αφορά το κομμάτι της υγείας, είναι αλήθεια ότι υπάρχουν σημαντικές καθυστερήσεις. Το ίδιο είχαμε επισημάνει και στη τεχνική συνάντηση που είχαμε κάνει τον Μάρτιο με όλες τις Περιφέρειες. Μέχρι σήμερα, γιατί δεν έχει υποβληθεί επίσημα κάτι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ώστε να δούμε ποιες ακριβώς θα είναι οι δράσεις που θα υλοποιηθούν και από τα Περιφερειακά Προγράμματα, αλλά και από τα Τομεακά. Ακούσαμε στην προηγούμενη Επιτροπή Παρακολούθησης που έγινε πριν από λίγες

μέρες στη Μεταρρύθμιση του Δημοσίου Τομέα, ότι το πρώτο κομμάτι της ανάπτυξης του δικτύου της Πρωτοβάθμιας Υγείας μάλλον θα χρηματοδοτηθεί από εκεί και οι Περιφέρειες θα ακολουθήσουν.

Είναι αυτός ο επίσημος σχεδιασμός; Έχουν ληφθεί υπόψη οι απαιτήσεις για το ν+3 για το 2017 και για το αποθεματικό επίδοσης για το 2018;

Η υγεία έχει ένα πολύ σημαντικό κομμάτι του προϋπολογισμού στα ΠΕΠ, και όλα αυτά πρέπει να ληφθούν υπόψη.

Θα ήθελα να ακούσω κάτι από το Υπουργείο Υγείας σε αυτό.

Επίσης, για το κομμάτι της κοινωνικής οικονομίας. Επίσης μηδενική ενεργοποίηση μέχρι τώρα. Υπάρχει η περίφημη δράση των περιφερειακών μηχανισμών στήριξης της κοινωνικής οικονομίας, για τα οποία ενώ είχε συμφωνηθεί το 2014 ότι για δύο χρόνια θα υλοποιούνταν από το Τομεακό Πρόγραμμα, το ΕΠΑΝΑΔ, και μετά θα ξεκινούσε η υλοποίηση από τις Περιφέρειες, ακόμα δεν έχει ξεκινήσει η υλοποίηση από το ΕΠΑΝΑΔ. Οπότε πάλι είμαστε στο σημείο μηδέν σε αυτό το κομμάτι. Αν υπάρχει κάποια απάντηση θα ήθελα να την ακούσω.

Και τέλος, θέλω να είμαι σύντομος, να συμπληρώσω αυτά που είπε η κυρία Κάιλα από το Υπουργείο Εργασίας, και να τονίσω ότι και για εμάς η άμεση έναρξη της λειτουργίας των Κέντρων Κοινότητας και των λοιπών δομών αντιμετώπισης της φτώχειας, είναι πολύ σημαντική, και λόγω της επικείμενης εφαρμογής του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος ή του κοινωνική εισοδήματος αλληλεγγύης, όπως ονομάζεται τώρα, από το 2017, που ήδη όμως υλοποιείται σε τριάντα Δήμους της χώρας και εννιά Δήμο, αν δεν κάνω λάθος, από αυτούς, είναι στην Περιφέρεια Αττικής. Οπότε πρέπει να γίνει όσο το δυνατόν μεγαλύτερη προσπάθεια ώστε αυτές οι δομές να ξεκινήσουν να λειτουργούν άμεσα.

Ευχαριστώ.

Δ. ΔΡΟΣΗΣ: Κύριε Γενικέ;

ΚΟΡΚΟΛΗΣ: Να δώσω δύο σύντομες απαντήσεις σε αυτά τα θέματα.

Πρώτον, για το κομμάτι της υγείας, νομίζω γύρω στις 10 Νοέμβρη θα παρουσιαστεί και επίσημα η στρατηγική στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε ένα ραντεβού που κανονίζεται στις Βρυξέλλες. Στο μεταξύ θα έχει σταλεί και η στρατηγική γραπτώς από το Υπουργείο Υγείας. Και επομένως τα περισσότερα από αυτά τα ερωτήματα θα απαντηθούν.

Για το κομμάτι της κοινωνικής οικονομίας, όπως ξέρετε, έχουμε το νέο νομικό πλαίσιο αυτή τη στιγμή σε εξέλιξη, σχεδόν έτοιμο, και άρα και εκεί σύντομα το αντίστοιχο Υπουργείο θα προχωρήσει με την ενεργοποίηση των προγραμμάτων.

Άρα είναι δύο τομείς πολιτικής που όντως είχαν μια καθυστέρηση, αλλά αυτή τη στιγμή είναι σε πολύ καλό σημείο για να καταλήξουν στην ενεργοποίηση των προγραμμάτων, και των Τομεακών και των Περιφερειακών.

Δ. ΔΡΟΣΗΣ: Να συμπληρώσω εγώ για το θέμα του 8, των καταρτίσεων. Ότι στο πλαίσιο της προκήρυξης του Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης που επεξεργαζόμαστε σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία ΕΣΠΑ ΠΔΕ, θα βάλουμε και αυτό το κομμάτι του άξονα, του θεματικού στόχου 8.

Η αλήθεια είναι ότι δεν έχουμε ενεργοποιήσει στον 8 τίποτα. Υπάρχει καθυστέρηση, το γνωρίζουμε και προχωράμε στο επόμενο διάστημα σε κάτι στον θεματικό 8.

Τώρα, κάποιες πολύ σύντομες παρεμβάσεις, απαντήσεις, συμπληρώσεις, σε αυτά που ειπώθηκαν πριν.

Για το θέμα της άμεσης αξιολόγησης για τον πολιτισμό, δυστυχώς δεν μπορεί να γίνει αυτό. Υπάρχουν συγκεκριμένες επιλογές για άμεση αξιολόγηση. Είτε να είναι αποκλειστικός δικαιούχος, είτε να υπάρχει επάρκεια πόρων για να καλύψει όλες τις αναμενόμενες δράσεις, είτε να είναι υποχρέωση, πρόστιμο, από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Άρα δυστυχώς αυτό δεν μπορεί να γίνει

άμεση αξιολόγηση και ξέρετε πολύ καλά, κύριε Νταή, ότι ελεγχόμαστε σε όλα τα επίπεδα για τον τρόπο εφαρμογής των προσκλήσεων, αξιολογήσεων και λοιπά.

Τώρα, για την τοποθέτηση του ΣΒΑΠ, του εκπροσώπου του ΣΒΑΠ, τα καταγράφουμε, τα λαμβάνουμε υπόψη σε όλα τα κομμάτια, ξεκινώντας από την έξυπνη εξειδίκευση. Κάποια θέματα όμως χωροταξίας δεν μπορεί να τα καλύψει το ΠΕΠ. Δηλαδή τη χωροθέτηση ΒΙΟΠΑ και επιχειρηματικών πάρκων.

Το κομμάτι της Δυτικής Αττικής είναι μια ιδιαίτερη περίπτωση, έχουν γίνει συζητήσεις επί αυτού. Δεν μπορούν όλοι να πάρουν ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, μπορούν ωστόσο να έχουν ένα σχέδιο δράσης και να διεκδικούν και να εγκρίνονται πόροι για τμήματα των δράσεων αυτών.

Όσον αφορά τις παρατηρήσεις της κυρίας Παπαρίδου, συμφωνούμε απόλυτα στα περισσότερα από αυτά. Είμαστε από την ίδια πλευρά, και για τη συμμετοχή της ΤΠΕ σε αυτές τις δράσεις επιχειρηματικής ανακάλυψης, για την εφαρμοσμένη έρευνα, για την πατέντα. Αυτός είναι ο λόγος που δεν έχουμε εκδώσει πρόσκληση μέχρι σήμερα. Υπάρχει μόνο ένα ΠΕΠ το οποίο το έκανε, και τα προβλήματα στην αξιολόγηση είναι αρκετά. Περιμένουμε τα συμπεράσματα γιατί ναι μεν πρέπει να προχωρούμε γρήγορα, αλλά το θέμα είναι να μην κολλάμε στην φάση υλοποίησης των πραγμάτων.

Επίσης να διευκρινίσω ότι δεν υφίσταται αιρεσιμότητα ΤΠΕ για δράσεις RIS, για δράσεις επιχειρηματικής ανακάλυψης. Υπάρχει μόνο αιρεσιμότητα για παρεμβάσεις του θεματικού στόχου 2, κλασικές ΤΠΕ.

Τις παρατηρήσεις του Οικονομικού Επιμελητηρίου, τις καταγράφουμε, τις λαμβάνουμε υπόψη, όπως και τα της προσβασιμότητας τα οποία τα έχουμε ενσωματώσει στο μεγαλύτερο βαθμό.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Συγγνώμη, για το 3, θα μας δώσετε μια εικόνα για...

Δ. ΔΡΟΣΗΣ: Θα ακολουθήσει νέα παρουσίαση στο δεύτερο μέρος. Κρατικών ενισχύσεων. Με τη βοήθεια του Γενικού Γραμματέα έχουμε προχωρήσει κάποια πράγματα. Το άγχος είναι πολύ μεγάλο και για εμάς. Το καταλαβαίνουμε, το κατανοούμε, για αυτό και έχουμε αναλάβει κάποια πρωτοβουλία για το συντονισμό με τη βοήθεια του Γενικού Γραμματέα.

Νομίζω αυτά. Δεν ξέρω αν άφησα κάτι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Λοιπόν, ολοκληρώσαμε τον κύκλο, αγαπητές κυρίες και κύριοι της Επιτροπής, με την ολοκλήρωση των παρουσιάσεων προόδου υλοποίησης και εξειδίκευσης. Σας καλώ να εγκρίνουμε την εξειδίκευση που παρουσιάστηκε σήμερα, καθώς και τον κατάλογο των μεγάλων έργων που σας έχει δοθεί μέσω Διαύλου.

Παρακαλώ, εγκρίνεται; Εγκρίνεται.

Θα ήθελα να προχωρήσουμε στην ενημέρωση για την πορεία εφαρμογής της στρατηγικής Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης του Επιχειρησιακού Προγράμματος ΑΤΤΙΚΗ 2014-2020, με τη βοήθεια του κυρίου Νίκου Μπελαβίλα, Διευθυντή του Εργαστηρίου Αστικού Περιβάλλοντος του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, και του κυρίου Αθανασίου Παπαδασκαλόπουλου, από το Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου.

Α. ΠΑΠΑΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ, κυρία Πρόεδρος.

Το θέμα οι Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις, ένα καινούργιο εργαλείο, το οποίο είμαστε υποχρεωμένοι να το διαμορφώσουμε λαμβάνοντας υπόψη τον Κανονισμό για τις επενδύσεις, για την ανάπτυξη και την απασχόληση, το σχετικό έγγραφο καθοδήγησης για τις ΟΧΕ, το ΠΕΠ και τη σχετική εγκύκλιο.

Η εφαρμογή στην Αττική αφορά τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη, κάτι που προσιδιάζει με την επισήμανση του ΠΕΠ ότι η Αττική είναι η μοναδική μητροπολιτική Περιφέρεια στην Ελλάδα.

Ολοκληρωμένες λοιπόν Χωρικές Επενδύσεις, αν θέλουμε να δούμε τον όρο, Ολοκληρωμένες που αναφέρονται στην αξιοποίηση

όλων των πλεονεκτημάτων μιας περιοχής, αναφέρονται στην οικονομική αναβάθμιση, στην κοινωνική αναβάθμιση και στην περιβαλλοντική αναβάθμιση.

Χωρικές, αναφέρονται σε δύο περιοχές, σε δύο τύπους περιοχών. Εντοπισμένες περιοχές οξυμένων προβλημάτων. Περιοχές δηλαδή που θα οριοθετηθούν κατά τη διαμόρφωση της πρότασης, με προβλήματα κοινωνικά, οικονομικά, προβλήματα φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος, αστικής και βιομηχανικής ρύπανσης, προβληματικής οργανικής σύνδεσης. Αλλά και περιοχές, είναι η δεύτερη κατηγορία, με ισχυρές αναπτυξιακές δυνατότητες, περιοχές που μπορούν να λειτουργήσουν ως πόλοι ή άξονες ανάπτυξης. Που και αυτές οι περιοχές αρχικά εντοπίζονται στο ΠΕΠ.

Και οι Επενδύσεις αναφέρονται σε συνδυασμένη εκμετάλλευση πόρων και προγραμμάτων και μόχλευση πόρων και από άλλες πηγές, όχι μόνο από τη συγκεκριμένη χρηματοδότηση.

Σύμφωνα με το άρθρο 7 του Κανονισμού του ΕΤΠΑ, οι Ολοκληρωμένες Αστικές Στρατηγικές πρέπει να απαρτίζονται από αλληλένδετες δράσεις, που επιδιώκουν την επίτευξη μακροχρόνιας βελτίωσης οικονομικών, περιβαλλοντικών, κλιματικών, κοινωνικών και δημογραφικών συνθηκών μιας αστικής περιοχής.

Αυτή είναι η έννοια της ολοκληρωμένης παρέμβασης και αν και οι πράξεις που υποστηρίζονται από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά Επενδυτικά Ταμεία δεν χρειάζεται να καλύπτουν όλα αυτά τα στοιχεία, η ευρύτερη στρατηγική που θα διατυπωθεί στις προτάσεις, πρέπει να λαμβάνει υπόψη όλες τις προαναφερόμενες πηγές. Δηλαδή οι προτάσεις μπορεί να είναι περισσότερο οριοθετημένες σε σχέση με τα παραπάνω προβλήματα, αλλά η ευρύτερη στρατηγική να αναφέρεται στη διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής.

Στην Αττική, είπαμε, η βιώσιμη αστική ανάπτυξη αφορά δύο είδη περιοχών. Υποβαθμισμένες περιοχές, με οξυμένα

περιβαλλοντικά, οικονομικά, δημογραφικά, κοινωνικά προβλήματα. Και δεύτερον, περιοχές οι οποίες έχουν συγκριτικά αναπτυξιακά πλεονεκτήματα, όπως η συγκέντρωση υπερτοπικών δραστηριοτήτων, η υλοποίηση μεγάλων επενδύσεων στους τομείς του τουρισμού και του πολιτισμού. Την ύπαρξη προωθητικών οικονομικών δραστηριοτήτων και την σχέση τους με τη στρατηγική της Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας. Αλλά πέρα από τα πλεονεκτήματα τα οποία διαπιστώνονται για τις περιοχές αυτές, πρέπει να επιλυθούν προβλήματα υποβάθμισης σε αυτούς τους πόλους ή τους άξονες ανάπτυξης, τα οποία προβλήματα αποτελούν ανασχετικό παράγοντα στην αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων της περιοχής.

Δηλαδή στις περιοχές αυτές δεν έχουμε μόνο ενίσχυση δυναμικών δραστηριοτήτων ή τομέων, αλλά πρέπει να ενισχυθούν τόποι, περιοχές, γειτονιές, που παρουσιάζουν προβλήματα ανάλογα με τις υποβαθμισμένες περιοχές.

Αξιοποιούνται οι θεματικοί στόχοι από τους άξονες προτεραιότητας και οι επενδυτικές προτεραιότητες.

Το σύνολο των θεματικών στόχων και των επενδυτικών προτεραιοτήτων, μπορούν να περιληφθούν στις στρατηγικές και των δύο τύπων επιλέξιμων περιοχών.

Όσον αφορά τις στρατηγικές που υλοποιούνται σε περιοχές με ειδική αναπτυξιακή δυναμική, έμφαση θα δοθεί κυρίως στους στόχους 1, 2, 3 και 4, και στις αντίστοιχες επενδυτικές προτεραιότητες.

Και όσον αφορά τις στρατηγικές που υλοποιούνται στον πρώτο τύπο, στις υποβαθμισμένες περιοχές, έμφαση στους θεματικούς στόχους 8 και 9, χωρίς να παραβλέπονται, χωρίς να αποκλείονται και οι άλλοι θεματικοί στόχοι και επενδυτικές προτεραιότητες.

Και με βάση το ΠΕΠ, σε κάθε στρατηγική, ανεξάρτητα από τον τύπο της περιοχής, θα περιληφθούν τουλάχιστον τρεις επενδυτικές

προτεραιότητες από τουλάχιστον δύο διαφορετικούς θεματικούς στόχους του ΕΤΠΑ, και τουλάχιστον τρεις επενδυτικές προτεραιότητες του ΕΚΤ.

Σε κάθε περίπτωση η επιλογή θεματικών στόχων και επενδυτικών προτεραιοτήτων, πρέπει να αποτελούν ολοκληρωμένη παρέμβαση σε τομεακό κλαδικό επίπεδο στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης.

Δηλαδή ακόμη και αν έχει επιλεγεί ένας περιορισμένος αριθμός θεματικών στόχων και επενδυτικών προτεραιοτήτων, έστω αυτός ο περιορισμένος αριθμός πρέπει να συνιστά μια ολοκληρωμένη παρέμβαση για την περιοχή στην οποία αναφερόμαστε.

Όσον αφορά τη στρατηγική, ναι, η Περιφέρεια έχει υποστεί έντονες επιπτώσεις από την οικονομική κρίση. Μιλάμε για κλείσιμο μεγάλου αριθμού επιχειρήσεων, τη σημαντική μείωση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ, και τα προβλήματα τα οποία εντοπίζονται γενικά στην Περιφέρεια και ιδίως σε υποβαθμισμένες περιοχές ή θύλακες υποβάθμισης, αν θέλετε να τους ορίσουμε είναι υψηλή ανεργία, ένταση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, συγκέντρωση ευάλωτων πληθυσμιακών ομάδων, περιβαλλοντική υποβάθμιση, χαμηλά ποσοστά αστικού πράσινου, υποβαθμισμένα αστικά πάρκα, χαμηλή ποιότητα ή απουσία δημόσιου χώρου, γήρανση κτιριακού δυναμικού, προβλήματα κυκλοφορίας, απουσία στοιχείων βιώσιμης αστικής κινητικότητας για όλο τον πληθυσμό. Χαρακτηρίζονται επίσης από κλείσιμο επιχειρήσεων και καταστημάτων, καθώς και από αδυναμία αξιοποίησης τοπικών πλεονεκτημάτων, τοπικής επιχειρηματικότητας και δημιουργίας θέσεων εργασίας.

Μια λοιπόν πρόταση για τις υποβαθμισμένες περιοχές, μπορεί να λάβει υπόψη όλα αυτά τα προβλήματα και να τα αντιστοιχίσει με θεματικούς στόχους και επενδυτικές προτεραιότητες. Δεν έχει όμως να έρθει να θεραπεύσει μόνο τα

προβλήματα, αλλά σύμφωνα με το τελευταίο bullet, να επιχειρήσει μια παρέμβαση στήριξη της τοπικής ανάπτυξης και της δημιουργίας θέσεων εργασίας σε αυτές τις υποβαθμισμένες περιοχές.

Θα...

N. ΜΠΕΛΑΒΙΛΑΣ: Έχουμε ένα πρόβλημα στον προσδιορισμό της υποβάθμισης. Δυστυχώς, καθώς τα μέχρι τώρα σχέδια και τα μέχρι τώρα Επιχειρησιακά Προγράμματα προσδιόριζαν με ακρίβεια την αναπτυξιακή διάσταση στην Περιφέρεια, αλλά δεν προσδιορίζουν με ακρίβεια το τι σημαίνει υποβαθμισμένη περιοχή.

Θα σας πω ένα χαρακτηριστικό. Όλοι γνωρίζουμε ότι η Δυτική Αττική έχει χαρακτηριστικά υποβάθμισης. Αυτό δεν είναι πουθενά καταγεγραμμένο με τα χαρακτηριστικά που είναι οι αναπτυξιακοί άξονες, όπως θα δούμε στη συνέχεια.

Είμαστε λοιπόν αναγκασμένοι και είναι καιρός να το κάνουμε, να αντικειμενικοποιήσουμε αυτά τα στοιχεία της υποβάθμισης, τα οποία δεν είναι αυτονόητα.

Ένα χαρακτηριστικό επίσης παράδειγμα, που σκεφτόμουν τώρα την ώρα που έκανε την παρουσίαση ο συνάδελφος, είναι ότι η γήρανση του πληθυσμού μπορεί να οφείλεται στην προαστιοποίηση, δηλαδή ένα πλούσιο προάστιο για συνταξιούχους ή στη μετανάστευση των νέων. Μια φτωχή συνοικία από όπου φεύγουν οι νέοι.

Είμαστε λοιπόν αναγκασμένοι να χρησιμοποιήσουμε διαφορετικούς δείκτες οι οποίοι υπάρχουν στη βιβλιογραφία, υπάρχουν στην έρευνα. Είναι δουλειά των Δήμων και των ομάδων που θα ετοιμάσουν τις προτάσεις της ΟΧΕ, ώστε να μπορέσει να τεκμηριωθεί επαρκώς αυτή η διάσταση της υποβάθμισης.

Έτσι λοιπόν, αυτή η υποβαθμισμένη περιοχή, η πρόταση για ΟΧΕ σε υποβαθμισμένη περιοχή, μπορεί να μπει με τα χαρακτηριστικά ή της ανάπτυξης ή της υποβάθμισης, για τα οποία ήδη μιλήσαμε και για τα οποία θα μιλήσουμε και λίγο παραπέρα.

Υπάρχει μια στρατηγική, που πρέπει να την έχουμε στο νου μας, και ένα φαινόμενο το οποίο στην Ευρώπη άρχισε να ονομάζεται κοινωνικό απαρτχάιντ, με αφορμή την περίπτωση της Γλασκόβης, όταν ήταν πριν από καμιά 15αριά χρόνια Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης, όπου είχαμε μέσα σε μια θάλασσα αποβιομηχάνισης, μία εξαιρετικά υψηλή χρηματοδότηση του κέντρου, το οποίο αναδύθηκε ως ένα από τα καλύτερα κέντρα της Ευρώπης, την ίδια στιγμή που η υπόλοιπη πόλη βυθιζόταν στην ανεργία και στη μείωση του προσδόκιμου ζωής, που έφτασε σχεδόν τα ποσοστά του πρώην Ανατολικού Μπλοκ, δηλαδή κατέβηκε από τα 75 στα 55 χρόνια.

Αυτό το φαινόμενο θέλουμε να αποτρέψουμε. Αυτό το φαινόμενο είναι ένας... Το έχουμε μπροστά μας και πρέπει να βρεθεί ο τρόπος που θα μπορέσει η ανάπτυξη να διαχυθεί και να καλύψει ή να αποτρέψει τη δημιουργία θυλάκων φτώχειας πίσω από αυτήν.

Έτσι λοιπόν, μέσα σε αυτή τη λογική για τις υποβαθμισμένες περιοχές, παρουσιάζονται οι ιδέες, παρουσιάζονται οι στόχοι, προκειμένου να μπορέσουν αυτές οι περιοχές να αναβιώσουν και μπαίνουμε στην ειδική αναπτυξιακή δυναμική, η οποία προσδιορίζεται από το Ρυθμιστικό Σχέδιο της Αθήνας, προσδιορίζεται από το ΠΕΠ Αττικής, και για το οποίο θα μιλήσουμε και λίγο παρακάτω παρουσιάζοντας πια και τη χωρική διάσταση.

Θανάση, θέλεις να το συνεχίσεις αυτό;

Α. ΠΑΠΑΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γυρίζοντας πίσω στην αναφορά του ΠΕΠ για το μητροπολιτικό χαρακτήρα της Αττικής, εάν θέλετε, της μείζονος Αθήνας, πείτε το όπως θέλετε, η μητροπολιτική ανάπτυξη πατάει σε δύο πυλώνες. Ο ένας είναι ο τουρισμός πόλης, ο πολιτισμός και η δημιουργική οικονομία και ο άλλος είναι οι νέες τεχνολογίες, οι οποίες μπορούν να συνδεθούν άνετα με τον πρώτο πυλώνα.

Για αυτό στις περιοχές ειδικής αναπτυξιακής δυναμικής, το ΠΕΠ δίνει μεγάλη έμφαση στον τουρισμό και στον πολιτισμό. Αν θέλετε να τα αναφέρω με μια σειρά συγκέντρωση ποιοι είναι οι πόλοι, παρουσιάζουν κάποιες προωθητικές δραστηριότητες που αναφέρονται στη συγκέντρωση ερευνητικών δραστηριοτήτων, στην ανάπτυξη νεοφυών επιχειρήσεων.

Το δεύτερο, περιοχές ή πόλοι ή πυρήνες αναπτυξιακοί, που έχουν συγκριτικό πλεονέκτημα στους τομείς του τουρισμού, του πολιτισμού, της δημιουργικής οικονομίας, καθώς συνοδεύονται από την ύπαρξη μεγάλων επενδύσεων σε αυτούς τους τομείς.

Άλλος πυρήνας αναφέρεται στην ανάπτυξη εμπορικού, ναυτιλιακού, λιμενικού συμπλέγματος, μιας και η Αττική φιλοξενεί ένα λιμάνι ευρωπαϊκής, διεθνούς εμβέλειας. Αλλά όχι μόνο εμπορικό, ναυτιλιακό, λιμενικό σύμπλεγμα, αλλά και οι διασυνδέσεις που έχει με λοιπά δίκτυα και υποδομές μεταφορών, στα οποία μπορούμε να συμπεριλάβουμε και τα logistics για να έχουμε μια ολοκληρωμένη εικόνα.

Ζητούμενο είναι η ανάπτυξη προωθητικών οικονομικών δραστηριοτήτων, δηλαδή δραστηριοτήτων οι οποίες εγκαθιστάμενες κάπου προσελκύουν συμπληρωματικές δραστηριότητες.

Και τέλος, για να μιλήσουμε για μητροπολιτικό ρόλο, να μη μείνουμε μόνο στο υπερτοπικό, αλλά να αναζητήσουμε συγκεντρώσεις προωθητικών δραστηριοτήτων που μπορούν να έχουν εθνική ή διεθνή εμβέλεια.

Αυτές οι περιοχές προσδιορίζονται στο Ρυθμιστικό Σχέδιο της Αττικής, προσδιορίζονται και στο ΠΕΠ, και αναφέρονται ως πόλοι ανάπτυξης, ως άξονες ανάπτυξης, ως κέντρα υπερτοπικής σημασίας.

Άρα οι Δήμοι θα ανατρέξουν στα δύο αυτά βασικά έγγραφα, για να διαμορφώσουν τις προτάσεις τους.

Ν. ΜΠΕΛΑΒΙΛΑΣ: Και θα τις διαμορφώσουν τις προτάσεις τους με διαβούλευση, και θα προχωρήσουν την ΟΧΕ με διαβούλευση, ίσως

για πρώτη φορά. Θα προσπαθήσουμε αυτή η διαβούλευση να αποκτήσει χαρακτηριστικά ουσιαστικά, δημοκρατικής διαδικασίας, καταγεγραμμένης και με αποτέλεσμα. Είναι πολύ καθαρό και θα είναι πολύ καθαρό στην προκήρυξη και στον Οδηγό, ότι διαβούλευση δεν συνιστά μια αναγγελία σε μια ιστοσελίδα ή μία έγκριση ενός Δημοτικού Συμβουλίου, αλλά μια βαθιά διαδικασία η οποία θα περάσει από πρωτόκολλα, θα έχει αποτελέσματα, θα απευθυνθεί στις τοπικές κοινωνίες μέσω των θεσμοθετημένων φορέων, Συλλόγων, Επιμελητηρίων, των Επαγγελματικών Ενώσεων, των partners και μέσω των θεσμοθετημένων Οργάνων της Αυτοδιοίκησης. Και καθώς αυτά θα προχωράνε, θα προχωρά και το έργο.

Έχουμε προτείνει ένα σχέδιο 9μηνιαίας διαβούλευσης ή από έξι έως εννέα μήνες. Νομίζω ότι αυτό μπορεί να είναι και μια πιο πέρα συζήτηση για να εξειδικευτεί και να αποκτήσει πιο ουσιαστικά χαρακτηριστικά.

Ο φορέας, η αστική Αρχή, η οποία υποβάλλει την πρόταση για τη στρατηγική, έχει σημασία επίσης, καθώς μιλάμε για Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης, μιλάμε για ανάληψη των Δήμων ή των διαδημοτικών σχημάτων, της ευθύνης της διαχείρισης της ΟΧΕ. Αυτό είναι ένα ρίσκο, αλλά και ένα ενδιαφέρον πείραμα κατεβάσματος στο επίπεδο της Αυτοδιοίκησης αυτής της εμπειρίας των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων, και μέσα σε αυτό πρέπει να προσέξουμε και κάτι ακόμα. Μιλάμε για περιβάλλον, μιλάμε για οικονομία, μιλάμε και για κοινωνία.

Είναι ένα διάγραμμα το οποίο δεν θα το σφράγιζα με την ακαδημαϊκή βούλα, καθώς η έννοια αειφορία, βιωσιμότητα, αλλάζει διαρκώς και την αναθεωρούμε εδώ και είκοσι χρόνια, αλλά είναι ενδεικτικό για να καταλάβουμε πως μια τριπλή επιτυχής σύνδεση βγάζει αυτό που πολλοί λένε αειφορία, ενώ μία ανάπτυξη ενός τμήματος εις βάρος ενός άλλου εμποδίζει αυτό.

Αν δηλαδή έχουμε υπέρμετρη ανάπτυξη του τμήματος οικονομίας και όχι αντίστοιχη του περιβάλλοντος ή της διάχυσης στην κοινωνία, έχουμε μια μονομερή επιτυχία.

Αν έχουμε αντιθέτως ανάπτυξη της περιβαλλοντικής διάστασης χωρίς να παρθεί υπόψη η κοινωνική και η οικονομική, τότε θα έχουμε πάλι ένα προβληματικό μοντέλο.

Χρειάζεται λοιπόν να ισορροπήσουμε την πρόταση, παίρνοντας υπόψη αυτούς τους τρεις κινητήριους πυλώνες. Έτσι πρέπει να έχουμε στο νου μας ότι μιλάμε για αλληλένδετες δράσεις, αλληλένδετες δράσεις μεταξύ των οικονομικών, περιβαλλοντικών, κλιματικών, κοινωνικών και δημογραφικών δεδομένων μιας περιοχής, ώστε να αποκτήσει το χαρακτήρα ολοκληρωμένης. Αυτό είναι το πρώτο κομμάτι του τίτλου.

Το δεύτερο κομμάτι του τίτλου είναι το χωρική, που επίσης έχει ιδιαίτερη σημασία. Είναι ανάγκη να μπορέσουμε αυτές τις χωρικότητες, που ταυτόχρονα είναι συνδυαστικές, που ταυτόχρονα είναι ολοκληρωμένες, να τις περιγράψουμε σε ένα συνεκτικό σχέδιο. Δεν μπορούμε να φανταστούμε τις ΟΧΕ να απλώνονται, να σκορπίζονται, σε μεγάλες εκτάσεις, σε άπειρους τομείς, και να μοιράζουν – να το πω λίγο αντιεπισημονικά – να μοιράζουν μικρά-μικρά ποσά σε όλες τις συνοικίες, σε όλους τους τομείς, σε όλες τις διαστάσεις ενός Δήμου. Είναι κάτι που το ζήσαμε στο παρελθόν και το οποίο έχει μέσα του και σπατάλη και αστοχία.

Είναι ανάγκη λοιπόν να σκεφτούμε συγκροτημένες, συνεκτικές τέτοιες παρεμβάσεις, οι οποίες θα μπορέσουν να έχουν και χωρικό αποτέλεσμα και οικονομικό και κοινωνικό και περιβαλλοντικό ισχυρό αποτύπωμα.

Πρέπει να καταφέρουμε να συνδυάσουμε με άλλα προγράμματα, να υπάρξει μόχλευση, που ανέφερε προηγουμένως ο συνάδελφος Παπαδασκαλόπουλος, και να μπορέσει αυτή η μόχλευση να ανεβάσει ακόμα περισσότερο και τον στόχο και τα budget που θα απορροφηθούν. Να μπορέσει να συνδέεται άμεσα με

τους στόχους του ΠΕΠ Αττικής, και θα συμπλήρωνα και τις προδιαγραφές του νόμου του Ρυθμιστικού Σχεδίου Αττικής του 2014, και με αυτή τη λογική να συνεχίσουμε.

Να μιλήσει για τα ειδικότερα τα οποία πρέπει να περιλαμβάνονται, ο κύριος Παπαδασκαλόπουλος.

Α. ΠΑΠΑΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Να κάνω μια αναφορά σε ένα προηγούμενο.

Πριν πούμε οτιδήποτε, κάτι το οποίο το παραλείψαμε. Οποιαδήποτε πρόταση, είναι αυτό που είπε ο Νίκος ο Μπελαβίλας, ότι πρέπει να είναι οριοθετημένη η παρέμβαση. Για να είναι οριοθετημένη πρέπει στην πρόταση να παρουσιαστεί ένα στρατηγικό όραμα για την περιοχή. Να γίνει μια σύνοψη των κύριων προσδοκιών μέσα από τη δράση. Η περιγραφή του επίκεντρου της στρατηγικής και ο προσδιορισμός των γενικών προτεραιοτήτων ή των αξόνων προτεραιοτήτων της στρατηγικής, και οι στόχοι που θα τίθενται να είναι συγκεκριμένοι, μετρήσιμοι, επιτεύξιμοι, ρεαλιστικοί και χρονικά προσδιορισμένοι.

Τώρα, για να τηρούμε απλά ότι τηρούμε σε οποιαδήποτε άλλη παρέμβαση ή πρόταση, ένα σχέδιο δράσης το οποίο περιλαμβάνει τη σκοπιμότητα σε σχέση με τη λογική παρέμβασης και τη σύνδεσή του με το ΠΕΠ. Να έχει μια περιγραφή του φυσικού αντικείμενου, μαζί με τα υποέργα τα οποία υπάρχουν. Δείκτες εκρών και αποτελεσμάτων. Να περιγράφει τους ωφελούμενους, τη μεθοδολογία υλοποίησης, αναλυτικό χρονοδιάγραμμα, αναλυτικό προϋπολογισμό, τον δικαιούχο της παρέμβασης, τη συνέργια της παρέμβασης με άλλες πολιτικές, αναφέραμε Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης, αντιμετώπιση τη φτώχειας, του κοινωνικού αποκλεισμού, και να υπάρχει συμβατότητα της παρέμβασης με άλλα αναπτυξιακά προγράμματα, και επίσης η ωριμότητα της παρέμβασης ή των προτεινόμενων δράσεων, μαζί με την επισήμανση αναγκαίων περαιτέρω ενεργειών ωρίμανσης για την υλοποίηση της πρότασης.

N. ΜΠΕΛΑΒΙΛΑΣ: Ποιες είναι οι υποβαθμισμένες περιοχές για τις οποίες μιλάμε. Μιλάμε για τις υποβαθμισμένες περιοχές, όπως και τις αναπτυξιακές στη συνέχεια, που εντάσσονται στο πολεοδομικό συγκρότημα Αθηνών-Πειραιώς. Σε αυτό που νομικά προσδιορίζεται και από το Ρυθμιστικό Σχέδιο ως πολεοδομικό συγκρότημα, δηλαδή στο παλιό Λεκανοπέδιο.

Υπάρχει η απόφαση για πρόκριμα της συμπαγούς παλιάς Αθήνας. Τι θα γίνει με την υπόλοιπη Αθήνα, θα το πούμε αμέσως μετά.

Σε αυτές τις περιοχές πρέπει να υπάρχει ή ΣΟΑΠ ή ισοδύναμο χωρικό και στρατηγικό σχέδιο, το οποίο θα ανταποκρίνεται, θα αντιστοιχεί στην πρόταση. Αυτές οι περιοχές θα πρέπει να έχουν έναν πληθυσμό άνω των 250.000 κατοίκων, όχι με βάση την ΕΛΣΤΑΤ, όχι δηλαδή με βάση το μόνιμο πληθυσμό, αλλά τον εξυπηρετούμενο πληθυσμό, όπου οι περισσότερες περιοχές της Αθήνας οι οποίες έχουν μια μητροπολιτική διάσταση, όντως ανήκουν σε αυτές τις κατηγορίες ή αν δεν ανήκουν, συμπράξεις Δήμων μπορούν να τις μετακινήσουν σε αυτές τις κατηγορίες.

Χρειαζόμαστε, χρειάζεται ενίσχυση περιοχών οι οποίες χαρακτηρίζονται συνδυαστικά και το λέω το συνδυαστικά, το λέμε συνέχεια, για να μην βρεθούμε σε μια κατάσταση που θα λέμε διαθέτω το κριτήριο ένα, αλλά δεν διαθέτω τα άλλα τρία κριτήρια.

Δημογραφικές προκλήσεις με τα χαρακτηριστικά που σας περιέγραψα και νωρίτερα. Δηλαδή έχουμε αποδυνάμωση, αλλά αυτό είναι αποτέλεσμα της εγκατάλειψης της περιοχής και της οικονομικής υποβάθμισης.

Έχουμε οικονομικές προκλήσεις που αυτές αποδεικνύονται μέσα από μια συγκεκριμένη τεκμηρίωση. Έχουμε μείωση της οικονομικής δραστηριότητας, έχουμε αδυναμία αξιοποίησης συγκεκριμένων δυνατοτήτων, έχουμε περιβαλλοντικές προκλήσεις οι οποίες μπορεί να διαχέονται σε όλο το Λεκανοπέδιο ή σε όλη την Αττική, αλλά υπάρχουν περιοχές που γνωρίζουμε πολύ καλά ότι

βρίσκονται πολύ-πολύ χαμηλότερα από άλλες στα ποσοστά ή στην ανάπτυξη του αστικού πρασίνου, στην κατάσταση του περιβάλλοντος, στην ποιότητα του δημόσιου χώρου.

Και οι κοινωνικές προκλήσεις, οι οποίες οφείλουν να τεκμηριωθούν και να παρουσιαστούν και αυτές με βάση τα δεδομένα τα οποία έχουμε δυνατότητα να συλλέξουμε και να αξιολογήσουμε.

Στην ειδική αναπτυξιακή δυναμική, σύμφωνα με το ΠΕΠ μπορεί να μπει όλο το Λεκανοπέδιο. Δηλαδή ο κατά τη γνώμη μου ακατανόητος όρος της ακτίνας εμβέλειας τριών χιλιομέτρων γύρω από τους αναπτυξιακούς πόλους και άξονες που έθεσε το ΠΕΠ κάποτε, καλύπτει όπως βλέπετε όλο το Λεκανοπέδιο. Ο άξονας της Συγγρού δηλαδή, που είναι ένας αναπτυξιακός πόλος, ή το κέντρο της Αθήνας, η επιρροή του μπορεί να φτάσει μέχρι το Περιστέρι. Ο άξονας Συγγρού, η επιρροή του μπορεί να φτάσει μέχρι το πάνω Ζωγράφου. Αυτό δεν στέκει. Αλλά με βάση το ΠΕΠ έχει δικαίωμα οποιοσδήποτε Δήμος της Αθήνας, αυτό έχουμε, δεν το έχουμε αναθεωρήσει, να ενταχθεί στα κριτήρια του αναπτυξιακού πόλου.

Να δούμε λίγο την ουσία όμως του πράγματος και ποιοι πραγματικά μπορούν να εμπλακούν μέσα σε αυτή την κατηγορία.

Αυτοί που χαρακτηρίζονται ως πόλοι ανάπτυξης ή άξονες ανάπτυξης, βλέπετε το σχέδιο που τους δείχνει, που μπορούν να περιλαμβάνουν ή μπορούν να προωθήσουν δραστηριότητες ικανές να προσελκύσουν συμπληρωματικές λειτουργίες και εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό και τελικά να δημιουργήσουν συνθήκες για τη διάχυση και ανάπτυξη στην ευρύτερη περιοχή τους. ΒΙΟΠΑ, τεχνολογικά πάρκα, βιομηχανικά κτίρια και άλλου τύπου τέτοιες υποδομές, όπως και κοινωνικές, εκπαιδευτικές, πολιτιστικές και υποδομές υγείας, παίζουν σημαντικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία.

Είτε στην περιοχή, στην ευρύτερη περιοχή παρέμβασης, να είναι σε εξέλιξη μεγάλης κλίμακας επενδύσεις υποδομών, σε λειτουργία ή μη, αλλά δρομολογημένες και προφανώς

τεκμηριωμένες, οι οποίες θα συμβάλλουν σε αυτή την ανάπτυξη, τη μείωση της ανεργίας και τον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος της Αττικής.

Όσες περιοχές αναπτυξιακές υποβάλλουν πρόταση, δεν αποκλείεται να συμπληρώσουν την πρότασή τους και μάλιστα επιδιώκεται με προτάσεις για τα ζητήματα της υποβάθμισης. Μπορεί να έχουμε δηλαδή έναν δυνατό αναπτυξιακό πόλο, που δύο τετράγωνα πίσω του βρίσκεται μια περιοχή φτώχειας.

Δεν θέλουμε σε αυτή την περίπτωση να ακολουθηθεί μια προνοιακή – σε εισαγωγικά – πολιτική, αλλά μια αναπτυξιακή πολιτική που θα βοηθήσει την υποβαθμισμένη περιοχή να ανέβει επίπεδο και να διαχυθεί η ωφέλεια από την ανάπτυξη και σε αυτήν.

Άλλη στρατηγική προτείνεται για τις υποβαθμισμένες περιοχές.

Αυτός ο χάρτης δείχνει με σχετική ακρίβεια, στις παλιότερες εποχές τις δικές μου φροντίζαμε να τους δείχνουμε με μεγαλύτερη ακρίβεια, τώρα τα χωροταξικά σχέδια είναι πιο φλου ώστε να επιτρέπουν πολλαπλές ερμηνείες. Σε όλο τον κόσμο, όχι στην Ελλάδα μόνο. Και αυτός ο χάρτης όμως μας δείχνει τι σημαίνει αναπτυξιακοί πόλοι της Αττικής και αναπτυξιακοί άξονες. Βλέπετε το μεγάλο μητροπολιτικό κέντρο, βλέπετε το αεροδρόμιο που μπορεί να αναπτύσσεται, υπονοεί επ' άπειρον και είναι ένα πρόβλημα αυτό, ή το Θριάσιο που μπορεί να αναπτύσσεται, επίσης υπονοεί επ' άπειρον, και είναι ένα πρόβλημα. Φαντάζομαι ότι τον χάρτη και τη γεωγραφία την καταλαβαίνετε όλοι, να μη χρειάζεται να δείξω με βελάκια.

Ουσιαστικά όμως για να το απλοποιήσουμε, έχουμε τη συμπαγή πόλη, το μεγάλο δίπολο Αθήνα-Πειραιά, θεσμοθετημένο, ιστορικό και πλήρες. Αυτό είναι ουσιαστικά το μητροπολιτικό κέντρο. Και το περίεργο αστεροειδές σχήμα το οποίο βλέπουμε στα βόρεια και στα ανατολικοδυτικά της μητροπολιτικής περιοχής, που περιλαμβάνει τα αναπτυσσόμενα κέντρα ή τους άξονες.

Η διαφορά ανάμεσα στο κεντρικό τμήμα και στο τόξο, μαζί με τον άξονα της Εθνικής Οδού, είναι πάρα πολύ μεγάλη. Έχω την αίσθηση λοιπόν και έχουμε τη γνώμη ότι η Περιφέρεια πρέπει να δρομολογήσει προς τα εκεί άλλου τύπου δράσεις, οι οποίες θα ενισχύσουν, θα αναπτύξουν και θα μπορέσουν να ευνοήσουν συγκεκριμένες περιοχές που θέλουμε να αναπτυχθούν και όχι ένα sprawl, όχι μια ευρύτατη διάχυση, που θα καταφέρει να πενταπλασιάσει την Αθήνα, αν καταφέραμε να τη διπλασιάσουμε ή να την τριπλασιάσουμε αμέσως μετ'ά τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Αυτό είναι κρίσιμο.

Η χωρίς ταυτότητα Ραφήνα, λέω ένα παράδειγμα, που συνιστά ένα πόλο, αλλά ακόμα χωρίς ταυτότητα, λιμενικό, τουριστικό και δεύτερης κατοικίας, η με ισχυρή ταυτότητα Λαυρεωτική, πολιτιστική, τεχνολογική, μεταφορική και ότι άλλο, αρχαιολογική, και το Δυτικό Τμήμα, το Θριάσιο, είναι περιοχές οι οποίες αποτελούν κατά τη γνώμη μου την επόμενη χωρική και αναπτυξιακή πρόκληση για την Αττική.

Για το Θριάσιο δεν είναι ανάγκη να συζητήσουμε. Έχουμε έναν σε εξέλιξη Ελαιώνα καινούργιο. Είναι ανάγκη να το προλάβουμε. Δεν αρκεί μια ΟΧΕ, διότι αν πηγαίναμε για μια ΟΧΕ όπως τη θέλουμε στο Θριάσιο, θα έπρεπε όλο το πρόγραμμα να φύγει στο Θριάσιο. Μια αυτόνομη δρομολογημένη διαδικασία για αυτό πρέπει να υπάρξει στην επόμενη φάση.

Αν πάμε μέσα στο ιστορικό Λεκανοπέδιο, στο μητροπολιτικό κομμάτι της Αθήνας, μπορούμε να διακρίνουμε συγκεκριμένες περιοχές, χωρίς να αποκλείουμε άλλες. Αν δηλαδή είχαμε επιλέξει, είχε επιλέξει η Περιφέρεια, την στοχευμένη πρόσκληση ΟΧΕ, όπως είχε δικαίωμα να κάνει, άλλες Περιφέρειες δεν καλούν ανοιχτά, αλλά στοχεύουν σε δύο-τρεις συγκεκριμένες περιοχές, τότε θα αρχίζαμε καταρχήν και μπορεί να συμπληρώναμε, με αυτές τις περιοχές που βλέπουμε. Το δίπολο Α, Β, Αθήνα – Πειραιάς, αυτό είναι το μητροπολιτικό δίπολο.

Το Γ, τη βαριά υποβαθμισμένη, αλλά και με πολύ ισχυρές αναπτυξιακές δυνατότητες λιμενοβιομηχανική ζώνη δυτικά του Πειραιά. Αυτό φανταστείτε το ως προς τη ρύπανση, φανταστείτε το ως προς τη φτώχεια, φανταστείτε το ως προς την ανάπτυξη που θα φέρει εν δυνάμει η ανάπτυξη του λιμανιού της κρουαζιέρας, ως προς τα ναυπηγεία και ως ουσιαστικά ως το κομμάτι της Αττικής το οποίο συνεχίζει να έχει πολύ ισχυρή βιομηχανική και μεταφορική δραστηριότητα.

Το Δ, που είναι η υποβαθμισμένη Δυτική Αθήνα, με τη βιοτεχνία και μικρή βιομηχανία, που συνεχίζει να σώζεται, κατά μήκος του άξονα της Θηβών ή του άξονα του Κηφισού, που μπαίνει στον Ελαιώνα.

Και τέλος το Ε, το οποίο είναι το θαλάσσιο μέτωπο, το παράκτιο μέτωπο, από το προκλητικό σημείο, με την καλή έννοια, που σήμερα αναπτύσσεται, το σύμπλεγμα δηλαδή του κτιρίου του Ιδρύματος Νιάρχου, μαζί με την ανάπλαση του Φαληρικού Όρμου, το Ελληνικό, λέω έναν άλλο πόλο που στο μέλλον κάτι θα βγάλει, και τη συνέχεια μέχρι τη Βουλιαγμένη.

Αυτά θα μπορούσαν να είναι οι περιοχές στις οποίες θα κατατίθονταν σημαντικές προτάσεις, αξιόλογες, για να συζητήσουμε σε διαδημοτικές μορφές.

Οι άλλες περιοχές, οι δορυφόροι, το Μαρούσι, ο πόλος Ζωγράφου, Δημοκρίτου, νοσοκομείων, πιθανόν οι παρυφές του Υμηττού με ενιαία περιβαλλοντική διάσταση, είναι στο τραπέζι για να αναπτυχθούν, να προταθούν και να αξιολογηθούν. Δεν αποκλείονται.

Τι θα μπορούσε να είναι οι παρεμβάσεις μέσα στις υποβαθμισμένες περιοχές. Είναι μόνο ενδεικτικές, προσέξτε το. Βάλαμε στο χαρτί κάποιες που θεωρούμε ότι θα μπορούσαν να ήταν εύστοχες παρεμβάσεις, δεν σημαίνει ότι αυτές είναι και άλλες δεν είναι.

Είναι η ανάπτυξη των κοινωνικών δομών, είναι προφανώς η αναβάθμιση του ελεύθερου δημόσιου χώρου, σε συγκεκριμένες κατευθύνσεις όμως. Το πράσινο, οι προσβάσεις, η ποιότητα και ο εξοπλισμός. Είναι οι ιδέες και τα προγράμματα, οι δράσεις, που μπορούν να απασχολήσουν δημιουργικά και με μια νέα αντίληψη, ανέργους και υποαπασχολούμενους. Είναι η επανάχρηση του κενού κτιριακού δυναμικού, που ταλαιπωρεί κυρίως τα ιστορικά κέντρα των παλιών Δήμων του Λεκανοπεδίου, μαζί με τα κενά καταστήματα, το καινούργιο προϊόν της κρίσης του 2010-2015.

Και στις περιοχές της ειδικής αναπτυξιακής δυναμικής, η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας με ήδη υπάρχουσα δυναμική. Είπα και λίγα προηγουμένως, τα clusters, η ναυτιλία, η ναυπήγηση, το εμπόριο, οι εμπορικές ζώνες, τομεακές ενότητες, όπως αυτές που σας περιέγραψα της Δυτικής Αθήνας, η ενίσχυση δραστηριοτήτων πολιτισμού, πολιτιστική βιομηχανία - είναι εξπέρ δίπλα μου - η εξακίνωση των δράσεων του πολιτισμού και η νεανική πολιτιστική παραγωγή. Οι ιδέες για έξυπνη πόλη. Όχι σπάταλες ιδέες. Θυμηθείτε πόσα μηχανήματα είχαμε στήσει κατά καιρούς για να πηγαίνουμε με touch screen κάτω από τον ήλιο και τη βροχή να πατάμε και να μαθαίνουμε πού θα πάμε, μηχανήματα που καταστρέφονταν και αχρηστεύονταν μέσα στους επόμενους μήνες. Έχουμε μια εμπειρία αστοχιών πολύ μεγάλη, οι Δήμοι πρώτα από όλα, η Αυτοδιοίκηση. Ας την πάρουμε υπόψη.

Και να δώσω τον λόγο στον Θανάση τον Παπαδασκαλόπουλο, για να περάσει να εξηγήσει ίσως και την έννοια του πολιτισμού που έχει νόημα να καταλάβει λίγο...

Α. ΠΑΠΑΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό που είπαμε, ότι όταν θέλεις να κάνεις μητροπολιτική ανάπτυξη, ξεκινάς από δύο τομείς. Πολιτισμός, τουρισμός, δημιουργική οικονομία, δηλαδή το σύνολο των δραστηριοτήτων γύρω από την αξιοποίηση της πολιτιστικής δημιουργίας, από βιομηχανία, από νέες τεχνολογίες, από πολυμέσα, από οργάνωση συνεδρίων, τηλεόραση, θέατρο,

φωτογραφία, εκδόσεις, εκτυπώσεις. Είναι η βάση της επιχειρηματικής δραστηριότητας γύρω από τον πολιτισμό και τον τουρισμό πόλης. Και βέβαια οι νέες τεχνολογίες είναι απαραίτητες για να αναπτυχθεί αυτός ο τομέας.

Εάν μιλήσουμε για να κλείσουμε με τη χρηματοδότηση, ο προϋπολογισμός είναι 193 εκατομμύρια από το ΕΤΠΑ και 74 εκατομμύρια από το ΕΚΤ. Αυτό που είπαμε στην αρχή, ότι είναι επιθυμητή, είναι ευκαία, η χρηματοδότηση επιπρόσθετα και από άλλα επιχειρησιακά προγράμματα ή λοιπούς πόρους, οι διαδικασίες της μόχλευσης.

Στο πλαίσιο της ολοκλήρωσης του Οδηγού, συζητούμε αυτή τη στιγμή ενδεχόμενα ένα πλαφόν, το οποίο δεν είμαστε σε θέση να δώσουμε ή δεν ξέρω πως θα το δώσουμε μέχρι το τέλος.

Η διαδικασία που ήδη σας ξεκίνησα να λέω. Η ολοκλήρωση του Οδηγού Εφαρμογής, ο οποίος οσονούπω θα ετοιμαστεί. Η προκήρυξη για δράσεις, θα παρέχει ικανό διάστημα στις χωρικές Αρχές για την προετοιμασία της στρατηγικής τους και για τη σχετική διαβούλευση που ανέφερε ο Νίκος ο Μπελαβίλας. Η υποβολή και η αξιολόγηση που θα γίνει με βάση τέσσερις ομάδες κριτηρίων. Η αξιολόγηση για την περιοχή. Υποβαθμισμένος θύλακας ή με μητροπολιτικές δυνατότητες, με αναπτυξιακές δυνατότητες. Η αξιολόγηση της στρατηγικής, που αναφέρεται στην αξιοποίηση θεματικών στόχων και των προτάσεων για τη διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης παρέμβασης. Η αξιολόγηση του σχεδίου δράσης και η αξιολόγηση του φορέα υλοποίησης.

Αυτά. Σας ευχαριστούμε πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Θέλουμε ιδιαίτερα να ευχαριστήσουμε τον κύριο Παπαδασκαλόπουλο και τον κύριο Μπελαβίλα, αξιότατους πανεπιστημιακούς δασκάλους. Νομίζω ότι σήμερα βρεθήκαμε όλοι ξανά στα φοιτητικά έδρανα. Και συνεχίζουμε.

Παρακαλώ, θέλετε, κάτι; Μισό λεπτάκι.

Εάν κλείσαμε αυτό το θέμα, έτσι θεωρούμε ότι πρέπει να γίνει, να προχωρήσουμε σε ένα διάλειμμα 20 λεπτών, να πιούμε ένα καφεδάκι, μια πορτοκαλάδα, κάτι, να τσιμπήσουμε και να επανέλθουμε, γιατί έχουμε μέλλον. Θα έχουμε τη δυνατότητα συζήτησης μετά, έτσι; Και παρεμβάσεων.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Αρα δεν κλείνει το θέμα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Δεν κλείνει το θέμα, προφανώς. Αλλά να πάρουμε μια ανάσα, γιατί νομίζω ότι τη χρειαζόμαστε.

(ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Κυρίες, κύριοι, παρακαλώ να καθόμαστε, για να συνεχίσουμε.

Παρά το γεγονός ότι δεν ήταν το βασικό μας θέμα ή το κύριο θέμα οι Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις, ωστόσο, δεδομένου ότι έχουμε εδώ πέρα σήμερα και τους δύο εξαιρετικούς πανεπιστημιακούς μας δασκάλους, να δώσουμε λιγάκι χρόνο λίγο στη συνέχεια της παρουσίασης που μας έγινε και της ενημέρωσης που μας έγινε.

Θα ήθελα να δώσω το λόγο στον εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος, τον κύριο Μελετίου, να μας δώσει λιγάκι ένα σχόλιο, μια παρατήρηση. Ευχαριστώ.

N. ΜΕΛΕΤΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα πολύ.

Μια γενική παρατήρηση από την ΚΕΔΕ είναι ότι έχουμε χάσει χρόνο και πρέπει να επιταχύνουμε τον βηματισμό μας γενικότερα.

Τώρα, ως προς τις ΟΧΕ. Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ έχει εγκρίνει μία πρόταση για την Δυτική Αττική, όμως θα ήθελα να σχολιάσω την εισήγηση των δύο Καθηγητών, ότι από την αρχή που άκουσα την εισήγηση ως πριν το τέλος, πίστευα ότιμίλαγαν αποκλειστικά για την Δυτική Αττική. Όμως στο τέλος χάλασε η δουλειά και διαπίστωσα ότι η Δυτική Αττική αποκλείεται. 267 εκατομμύρια, δεν θα πέσει ούτε ένα ευρώ στην Δυτική Αττική από

την ΟΧΕ. Μάλλον τη Δυτική Αττική τη θέλετε μόνο για τα σκουπίδια ή να βρίσκει δουλειά το Λεκανοπέδιο της Αθήνας στις δύο χαλυβουργίες, στα δύο τσιμεντάδικα, στα δύο ναυπηγεία, στις δεκάδες χημικές βιομηχανίες, στα διυλιστήρια; Δεν μπορώ να το καταλάβω

Εν πάση περιπτώσει, η θέση της ΚΕΔΕ ως προς αυτό είναι:

Ο στόχος της παρουσίασης της εισήγησης είναι αφενός να αναδείξει την διακριτή ταυτότητα και τις χωρικές ιδιαιτερότητες της Δυτικής Αττικής και αφετέρου να συνθέσει όλα εκείνα τα στοιχεία, θεσμικά και πραγματικά, που καθιστούν την εν λόγω περιοχή επιλέξιμη για την εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης πολυθεματικής και βιώσιμης παρέμβασης στην περιοχή της Δυτικής Αττικής, (...) μιας διαδημοτικής ΟΧΕ.

Ενόψει της κατάρτισης του εγγράφου εξειδίκευσης της Περιφέρειας Αττικής για την διαδικασία υλοποίησης των ΟΧΕ στην Αττική και στη βάση των σχετικών εγκυκλίων του Υπουργείου Ανάπτυξης, η Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής και οι Δήμοι της Δυτικής Αττικής, προέβησαν στην δημιουργία άτυπης Αστικής Αρχής Δυτικής Αττικής, με σκοπό την προετοιμασία ενός σχεδίου ολοκληρωμένης χωρικής στρατηγικής και λειτουργικής περιοχής, με την δυναμική συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων και εφαρμογή μίας ΟΧΕ στην Χωρική Ενότητα της Δυτικής Αττικής. Τη μία εκ των τριών Χωρικών Ενοτήτων της Αττικής, όπως ορίζει ο Ν.4277/2014 και το νέο Ρυθμιστικό Σχέδιο Αθήνας – Αττικής.

Επιγραμματικά αναφέρουμε ορισμένους από τους παράγοντες που τεκμηριώνουν την απόλυτη αναγκαιότητα ολοκληρωμένης πολυτομεακής και πολυταμειακής παρέμβασης, σύμφωνα με το πνεύμα και το γράμμα του άρθρου 36 του Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης 1303/13, περί ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης.

Η περιοχή χαρακτηρίζεται από την εγκατάσταση μεγάλων και μικρομεσαίων βιομηχανικών και βιοτεχνικών μονάδων, καθώς και

από πλείστες επιχειρήσεις των κλάδων των μεταφορών και του εμπορίου. Η περιοχή εξελίχθηκε σταδιακά ως κεντρικός πόλος διαμετακομιστικού εμπορίου, αλλά και εγκατάστασης περιβαλλοντικών βιομηχανιών.

Πέραν των αυτόνομων δραστηριοτήτων της περιοχής, η Χωρική Ενότητα Δυτικής Αττικής βρίσκεται σε θέση έντονης αλληλεξάρτησης και αλληλεπίδρασης με την υπόλοιπη Αττική και ειδικά τις νότιες και δυτικές περιοχές του μητροπολιτικού συγκροτήματος. Κατ' επέκταση, έντονες είναι οι καθημερινές μετακινήσεις πληθυσμών από και προς τη Δυτική Αττική.

Επιπροσθέτως, την περιοχή διατρέχουν μεγάλοι οδικοί και σιδηροδρομικοί άξονες, με θετικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη της, ως διαμετακομιστικού κέντρου, προκαλώντας όμως σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα, καθώς και χωρικές ασυνέχειες.

Η μεγάλη βιομηχανική και εν γένει οικονομική συγκέντρωση στην περιοχή, έχει προκαλέσει σοβαρά προβλήματα στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον, ενώ οι μεικτές χρήσεις και οι συγκρούσεις χρήσεων γης, υποβαθμίζουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων και θέτουν περιορισμούς στην βιώσιμη αξιοποίηση του χώρου.

Πέραν των πιεστικών περιβαλλοντικών προβλημάτων, η περιοχή χαρακτηρίζεται από υψηλή ανεργία λόγω της αποβιομηχάνισης και αποχωροθέτησης δραστηριοτήτων, καθώς και από έλλειψη επαρκών μέσων άσκησης κοινωνικής πολιτικής.

Σύμφωνα με το Ρυθμιστικό, είναι αναγκαία η ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου των αστικών κέντρων της περιοχής και η κατάρτιση προγράμματος αναβάθμισης του περιβάλλοντος και άρσης των συνεπειών που επέφερε στην ευρύτερη περιοχή και κατ' επέκταση στη Χωρική Ενότητα Δυτικής Αττικής η εγκατάσταση εξόχως ρυπογόνων δραστηριοτήτων.

Σε ότι αφορά στις προδιαγραφόμενες αναπτυξιακές δυναμικές, σύμφωνα με το Ρυθμιστικό, η Χωρική Ενότητα Δυτικής Αττικής συνιστά πόλο εθνικής και μητροπολιτικής εμβέλειας, με

δυνατότητες ανάπτυξης σε όλους τους τομείς της οικονομίας και ειδικότερα:

Η Υποενότητα του Θριασίου Πεδίου ορίζεται από το Ρυθμιστικό, ως ισχυρός αναπτυξιακός και επιχειρηματικός πόλος του δευτερογενούς τομέα, του χονδρεμπορίου και του διαμετακομιστικού εμπορίου και ως τόπος για την δημιουργία οργανωμένων επιχειρηματικών περιοχών και για την ανάδειξη νέων προωθητικών δραστηριοτήτων.

Συνεπώς προτείνεται η περαιτέρω εγκατάσταση δραστηριοτήτων με θετικές αναπτυξιακές επιπτώσεις για την Αττική και την εθνική οικονομία, με αύξηση όμως των πιέσεων στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον και στην ποιότητα ζωής των κατοίκων της περιοχής.

Από την άλλη πλευρά, το Ρυθμιστικό αναγορεύει τη Μεγαρίδα σε πόλο ανάπτυξης και καθετοποιημένης πρωτογενούς παραγωγής, σε τόπο δημιουργίας τεχνολογικού πάρκου και ορίζει ότι η Χωρική Υποενότητα Μεγαρίδας αποτελεί απόθεμα γης για τη μελλοντική μεσομακροπρόθεσμη εσωτερική αποκέντρωση της Αττικής, μέσω νέων μορφών οργανωμένης χωρικής ανάπτυξης, σε θέσεις με πολύ καλή υπερτοπική προσπελασιμότητα.

Συμβατότητα ΟΧΕ λειτουργίας της περιοχής Δυτικής Αττικής με το ΕΣΠΑ 2014 – 2020 και το ΠΕΠ Αττικής 2014 – 2020. Η περιοχή ανταποκρίνεται πλήρως στα κριτήρια επιλεξιμότητας, που τίθεται υπό την εγκύκλιο σχεδιασμού, υλοποίησης και παρακολούθησης των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων, ως εργαλείο ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης για την προγραμματική περίοδο 2014 – 2020, αλλά και γενικότερα από τα επιχειρησιακά κείμενα της χώρας, Ρυθμιστικό Σχέδιο, ΠΕΠ Αττικής 2014 – 2020, εταιρικό σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης ΕΣΠΑ 2014 – 2020. Χαρακτηριστικά αναφέρω τα παρακάτω:

Το εταιρικό σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης ΕΣΠΑ 2014 – 2020, ορίζει ότι: σε κάθε Περιφέρεια, το πλήθος των στρατηγικών

βιώσιμης ανάπτυξης, θα οριστεί ανάλογα με τη βαρύτητα του αστικού πληθυσμού και τη συμμετοχή του των αστικών δραστηριοτήτων στο ΑΕΠ της και στη συλλογική απασχόληση.

Σημαντικός στόχος είναι μεταξύ άλλων, η κάλυψη με στρατηγικές βιώσιμης ανάπτυξης των αστικών κέντρων που έχουν λειτουργική περιοχή με πληθυσμό άνω των 70.000 κατοίκων.

Η Χωρική Ενότητα Δυτικής Αττικής συνιστά λειτουργική περιοχή με πληθυσμό περίπου 170.000 κατοίκων, ενώ έχει τεράστια συμβολή στο ΑΕΠ και στην απασχόληση της Περιφέρειας Αττικής, αλλά και της χώρας συνολικά. Συνεπώς είναι απολύτως επιλέξιμη για ΟΧΕ.

Το ΠΕΠ Αττικής 2014 – 2020, εντοπίζει δύο επίπεδα χωρικής ανισότητας στην Αττική. Το ένα αφορά τον άξονα Δυτική, Νότια, Ανατολική Αττική, με την Δυτική Αττική να βρίσκεται σε μειονεκτική θέση και θέτει ως στόχο σε πρώτη φάση την αντιμετώπιση των ιδιαίτερα οξυμένων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν συγκεκριμένες περιοχές της Περιφέρειας, στη βάση του Τοπικού Αναπτυξιακού Σχεδιασμού, καθώς και περιοχές επιρροής τομεακών παρεμβάσεων και δράσεων, που όπως εντάσσονται σε ολοκληρωμένη στρατηγική.

Συνεπώς το ΠΕΠ Αττικής 2014 – 2020, αναγνωρίζει με σαφήνεια τη δυσμενή θέση της Δυτικής Αττικής και προκρίνει την ολοκληρωμένη χωρική παρέμβαση μέσω ΟΧΕ, για την άρση των ανισοτήτων.

Επίσης το ΠΕΠ Αττικής ορίζει ότι η ολοκληρωμένη προσέγγιση στην εδαφική ανάπτυξη της Περιφέρειας Αττικής, εδράζεται σε δύο πυλώνες.

Πρώτον, στην αναγκαιότητα σταδιακής επίλυσης των οξυμένων περιβαλλοντικών, οικονομικών, δημογραφικών και κοινωνικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει το ιστορικό κέντρο της Αθήνας, ως αποτέλεσμα της υποβάθμισης του αστικού περιβάλλοντος, της συγκέντρωσης ευάλωτων πληθυσμιακών

ομάδων και της σταδιακής ανάπτυξης θυλάκων παραβατικότητας, αλλά και το νοτιοδυτικό τμήμα του Λεκανοπεδίου, συμπεριλαμβανομένου του Πειραιά και των όμορων Δήμων, όπου παρατηρούνται ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά ανεργίας, ως αποτέλεσμα της εντεινόμενης αποβιομηχάνισης.

Δεύτερον. Περιοχές που έχουν ειδική δυναμική λόγω της συγκέντρωσης υπερτοπικών δραστηριοτήτων και υλοποίησης μεγάλων επενδύσεων. Κριτήρια επιλογής των περιοχών που παρουσιάζουν μια ειδική δυναμική είναι, ενδεικτικά, η ύπαρξη τυπικών ή και άτυπων συγκεντρώσεων οικονομικών δραστηριοτήτων, αφορά περιοχές που παρουσιάζουν ειδική αναπτυξιακή δυναμική λόγω της συγκέντρωσης υπερτοπικών δραστηριοτήτων, οι οποίες έχουν σαφώς προσδιοριστεί ως πόλοι ανάπτυξης και εξυπηρετούν τους στόχους του προγράμματος.

Παράγοντες που εξετάζονται συνδυαστικά, είναι:

Ο χαρακτηρισμός τους ως πόλων ανάπτυξης στο Ρυθμιστικό Σχέδιο της Αθήνας και η πραγματοποίηση στην ευρύτερη περιοχή παρέμβασης μεγάλης κλίμακας επενδύσεων, υποδομών, που δημιουργούν προϋποθέσεις για την ανάπτυξη νέων οικονομικών δραστηριοτήτων, την αύξηση της προστιθέμενης αξίας των υφιστάμενων και μείωση της ανεργίας.

Συμπερασματικά.

Η Χωρική Ενότητα Δυτικής Αττικής συνιστά ενιαία αστική λειτουργική Ενότητα με προβλήματα συνοχής, λόγω της άναρχης χωροθέτησης δραστηριοτήτων και των τεχνητών χωρικών ασυνεχειών, αποτελούντων παράλληλα τον κύριο βιομηχανικό πόλο της Αττικής και τη μόνη περιοχή με δυνατότητες χωροθέτησης νέων μεταποιητικών δραστηριοτήτων, σε ότι αυτό συνεπάγεται, για τη χωρική οργάνωση και το περιβάλλον της περιοχής.

Συνεπώς η περιοχή συνιστά διακριτή Ενότητα, πρόσφορη για την εφαρμογή ή όχι.

Με βάση τα ανωτέρω και με βάση τον υπερκείμενο χωροταξικό και αναπτυξιακό προγραμματισμό που αφορά τη Δυτική Αττική, κρίνουμε ότι η εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης χωρικής στρατηγικής με τη μορφή ΟΧΕ, δύναται να λειτουργήσει πολλαπλασιαστικά ή άκρως αποτελεσματικά, τόσο για την εξυπηρέτηση των στρατηγικών επιλογών του ΠΕΠ Αττικής και του ΕΣΠΑ 2014 – 2020, όσο και των υπαρκτών αναγκών και προϋποθέσεων που επιβάλλονται από την πραγματική κατάσταση και προοπτική περαιτέρω ανάπτυξης υπερτοπικών δραστηριοτήτων στην Δυτική Αττική.

Η Δυτική Αττική δεν διεκδικεί τίποτα λιγότερο από το αυτονόητο για την ανάπτυξή της, με ίσους όρους, με τις λοιπές Περιφερειακές Ενότητες της Αττικής.

Αυτή ήταν η εισήγηση και ευελπιστώ να γίνει κατανοητό ότι η διαφορά της Δυτικής Αττικής με την υπόλοιπη Αττική είναι τεράστια και αν δεν εκμεταλλευτούμε τέτοιες ευκαιρίες που δίνονται μέσω των προγραμμάτων ΕΣΠΑ, θα αφήσουμε τη Δυτική Αττική ακόμα πιο πίσω και είναι λυπηρό να την χρειαζόμαστε την Δυτική Αττική ως την πίσω αυλή του Λεκανοπεδίου της Αθήνας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστούμε, κύριε Μελετίου, για την εισήγησή σας, η οποία κατεγράφη προφανώς.

Ήθελα να ρωτήσω τον χαρακτήρα της εισήγησης. Πρόκειται για επίσημη απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ ή κάτι σχετικό; Πείτε μου λιγάκι. Ή είναι μία επεξεργασία δική σας; Τον χαρακτήρα αυτής της πρότασης.

N. ΜΕΛΕΤΙΟΥ: Η πρόταση αυτή έχει πάει στην ΚΕΔΕ και έχει ψηφιστεί από το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ. Τυχάνει όμως να είμαι και εγώ εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ εδώ στο Συμβούλιο και με λυπεί διπλά το γεγονός να ακούω τέτοιες τοποθετήσεις, να εξαιρούμε ένα μεγάλο μέρος που προσφέρει το 30% της βαριάς βιομηχανίας στο ΑΕΠ της χώρας και να εξαιρείται από την ΟΧΕ. 267 εκατομμύρια κατευθύνονται για ΟΧΕ στο Λεκανοπέδιο της

Αθήνας και ούτε ένα ευρώ, από την εισήγηση που άκουσα, δεν κατευθύνεται στην Δυτική Αττική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Δεν έχει τίποτα κριθεί. Ήταν...

N. ΜΕΛΕΤΙΟΥ: Δεν έχει κριθεί, αλλά αυτή είναι η πρόταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ενημερωτικού χαρακτήρα ήταν και σοβαρότατη η κατάθεση που μας έγινε προηγουμένως, ευχαριστούμε για την παρέμβασή σας.

Λοιπόν, να συνεννοηθούμε πάνω στην πορεία των εργασιών μας.

Θα ακολουθήσει η παρουσίαση της προόδου κάλυψης αιρεσιμοτήτων από την κυρία Ζησοπούλου, Προϊσταμένη Μονάδας Β΄ της ΕΥΣΣΑ και στην συνέχεια θα πάρει το λόγο ο κύριος Ανδρέας Πανταζόπουλος, για το θέμα ειδικά του ΠΕΣΔΑ της διαχείρισης των απορριμμάτων στην Αττική. Γιατί είναι μια περιφερειακή αιρεσιμότητα που δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί. Και συνεχίζουμε όπως έχετε την ημερήσια διάταξη.

Μετά θα έχουμε τη σειρά των εισηγήσεων και παρεμβάσεων έτσι όπως την έχετε και θέλω να σημειώσω και να θυμίσω ότι υπάρχει χρόνος, νομίζω τρία τέταρτα περίπου, σύμφωνα με το πρόγραμμα, αλλά εδώ είμαστε να το καθορίσουμε, συζήτησης και παρεμβάσεων έτι περαιτέρω, έτσι; Δεν κλείνει.

Ο κύριος Μπελαβίλας.

N. ΜΠΕΛΑΒΙΛΑΣ: Ευχαριστώ και θέλω...

Να έχουμε την εικόνα αυτή που ζήτησα, αν είναι εύκολο, στην οθόνη;

Θέλω να κάνω μια προσωπική δήλωση στον κύριο Μελετίου, πριν ξεκινήσω και να του πω ότι έχω την τιμή να διευθύνω ένα εργαστήριο το οποίο δουλεύει στην Δυτική Αθήνα, δουλεύει στην Ελευσίνα, στον Ασπρόπυργο και στο θαλάσσιο μέτωπο της Δυτικής Αθήνας, από το 2002. Προσκεκλημένος τότε του Γιώργου του Αμπατζόγλου, του Δημάρχου Ελευσίνας. Και μέχρι σήμερα δεν την έχουμε εγκαταλείψει. Γνωρίζω ίσως στο χωροταξικό επίπεδο και το

πολεοδομικό, όχι βέβαια στο δημοτικό και το κοινωνικό, καλύτερα από εσάς τι είναι Θριάσιο και τι προβλήματα έχει. Έχετε δει τα άρθρα μου, έχετε δει τις εκκλήσεις μου, επομένως είμαι αθώος του αίματος και εγώ και ο κύριος Παπαδασκαλόπουλος, θέλουμε πάρα πολύ – και σας το είπαμε και προσωπικά, το είπαμε και στους Συμβούλους σας – θέλουμε πάρα πολύ το Θριάσιο να ενταχθεί σε ένα μεγάλο πρόγραμμα της Περιφέρειας Αττικής, για την πραγματική επίλυση των προγραμμάτων – προβλημάτων του και όχι για ένα περιστασιακό και μικρής κλίμακας έργο.

Τώρα, επειδή έχω άλλη μια ιδιότητα, όπως και ο Θανάσης Παπαδασκαλόπουλος. Τα κείμενα αυτά τα οποία διαβάζετε, τα έχουμε γράψει με τα χέρια μας. Ανήκουμε δηλαδή σε αυτή την ομάδα των επιστημόνων που χρόνια γράφουμε κείμενα για το Ρυθμιστικό, για το ΠΕΠ, για όλα αυτά. Αυτό που μπορεί να διαβάσετε τρεις παραγράφους, μπορώ να σας διαβάσω άλλες τρεις παραγράφους και αυτές οι παράγραφοι να αναφέρονται στα άλλα μεγάλα κυκλάκια που βλέπετε στην οθόνη σας και που είναι ο πόλος Βενιζέλου, είναι ο πόλος Λαυρίου δεξιά κάτω και είναι ο πόλος, επάνω, Ασωπού. Είναι ο πόλος της προβληματικής κοιλάδας του Ασωπού.

Η ερώτηση λοιπόν θα μπορούσε να είναι: η ΚΕΔΕ επιλέγει να διαμαρτυρηθεί για το Θριάσιο και όχι για την εξαίρεση της Λαυρεωτικής ή της Βόρειας Αττικής; Νομίζω δεν είναι έτσι. Προφανώς και δεν είναι έτσι τα πράγματα. Ή να πάρουμε τις ΟΧΕ και να τις βάλουμε στο Λεκανοπέδιο, στο Θριάσιο, στη Λαυρεωτική, στο Βενιζέλο και στην Βόρεια Αττική; Τις διαλύσαμε.

Αυτό όμως δεν είναι ζήτημα ούτε αντίληψης, ούτε επιλογής προσωπικής. Δυστυχώς – κυριολεκτώ στο δυστυχώς – το λέει το ΠΕΠ. Ρητά και ξεκάθαρα. Μιλάει για την λειτουργική αστική περιοχή, η οποία προσδιορίζεται ως το πολεοδομικό συγκρότημα Αθηνών – Πειραιώς, και πολεοδομικό συγκρότημα Αθηνών –

Πειραιώς προσδιορίζεται ως οι 40 Δήμοι του παλιού Λεκανοπεδίου. Τελεία.

Αν η Περιφέρεια επιλέγει να τροποποιήσει το ΠΕΠ και να βάλει άλλα κριτήρια επιλεξιμότητας και αν περιμένουν οι ΟΧΕ για να περάσουμε σε ένα νέο ΠΕΠ το οποίο θα εντάξει αυτές τις περιοχές, είναι ζήτημα της Περιφέρειας να μας δώσει την εντολή να περιμένουμε για να γίνει αυτό και να αναθεωρήσουμε τα κριτήρια.

Νομίζω ότι εδώ έχουμε να αντιμετωπίσουμε αυτό που σας περιέγραφα και στην αρχή αλλά θα το ξαναπώ, ελπίζοντας ότι θα το καταλάβουν ίσως καλύτερα οι ακροατές και ίσως να μην το έδωσα καλά.

Πάμε στο επόμενο.

Έχουμε δύο περιοχές, διαφορετικές. Δραματικά διαφορετικές τη μία από την άλλη. Και την ονόμασα ως το συμπαγές κέντρο και την διάχυτη αστική ανάπτυξη. Το sprawl, όπως λέγεται διεθνώς στην βιβλιογραφία. Το sprawl, αυτό που αναπτύχθηκε κυρίως κατά την διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων, το οποίο διόγκωσε την Αττική, είναι ένα άλλο ζήτημα. Σε αυτό δεν μπορούμε αυτή τη στιγμή να έχουμε ολοκληρωμένες χωρικές αναπτύξεις μέσα στο χάος της εθνικής οδού, για παράδειγμα. Στην περιοχή που πηγαίνει προς τη Θήβα. Δεν γίνεται. Δεν είναι αυτή η τυπολογία του προγράμματος.

Ολοκληρωμένες χωρικές αναπτύξεις γίνονται στην Ευρώπη, έχει μια χαρά παραδείγματα να σας πει η ομάδα, πώς πετυχαίνουν, μιλάγαμε τώρα για το ile-de-France, έχει το πακέτο του ile-de-France, δηλαδή της μητροπολιτικής περιοχής του Παρισιού, ο συνάδελφος ο Παπαδασκαλόπουλος, γίνονται στοχευμένα σε συγκεκριμένες περιοχές.

Μην πάθουμε αυτό που παθαίνουμε καθώς ακούμε τον Δήμο... Έρχεται ένας Δήμος τώρα, στις επίσημες συναντήσεις που γίνονται και μας λέει: κοιτάξτε, δεν μπορώ να στοχεύσω σε μία περιοχή. Εγώ θέλω όλοι οι δημότες μου να εισπράξουν λίγο από

αυτό. Πάμε λοιπόν να διανείμουμε ένα έργο σε τεσσαρακοστά πέμπτα ή σε εξηκοστά έβδομα και αυτό να απλωθεί σε όλη την περιφέρεια. Χάσαμε. Δεν θα κάνουμε αυτό.

Να έχουν το κουράγιο οι Δήμοι να πουν στους δημότες τους ότι προκηρύσσουμε ένα έργο το οποίο είναι στοχευμένο, ολοκληρωμένο και σε συγκεκριμένες ζώνες, οι άλλοι θα εισπράξουν από άλλες περιοχές, από άλλα θέματα, από άλλους τομείς ή από την εξακτίνωση των ωφελειών που θα υπάρξουν γύρω από το ένα συγκεκριμένο έργο.

Με αυτή τη λογική νομίζω ότι αξίζει να δουλέψουμε στην Αττική, με αυτή τη λογική νομίζω ότι αξίζει να δουλέψουμε και στην ενδοδημοτική ή διαδημοτική περιοχή.

Και το τελευταίο και να κλείσω, είναι ότι είμαστε επισήμως διαθέσιμοι, όχι ανεπισήμως, δεν σας λέω: ελάτε να με βρείτε, στα γραφεία της Διαχειριστικής Αρχής. Και ήδη έχουν γίνει συναντήσεις με πάρα πολλούς Δήμους, για να συζητήσουμε, για να καταλάβουμε και να καταλάβουν και οι Δήμοι πώς θα μπορούσαν να πετύχουν τέτοιοι σχεδιασμοί και τέτοιες δράσεις, οι οποίες απαιτούν ωριμότητα. Αυτό είναι το τελευταίο που αξίζει να θυμόμαστε.

Δεν πάμε για ένα πρόγραμμα το οποίο τώρα θα αρχίσει να σχεδιάζεται από τις Δημοτικές Αρχές, για να υποβληθεί ταχύτατα για να προλάβουμε την προθεσμία. Αυτά θα είναι ανώριμα προγράμματα, αυτά δεν θα έχουν θεσμικό background, αυτά δεν θα είναι ισχυρά, αυτά δεν θα μπορούν να απορροφήσουν, αυτά δεν θα αξιολογηθούν. Ή θα αξιολογηθούν πολύ αρνητικά σε σχέση με τα άλλα τα οποία ήδη έχουν ένα χρόνο, δύο χρόνια, τρία χρόνια ή έχουν ΣΟΑΠ, τα είπαμε, ή έχουν αναθεωρημένα και επικαιροποιημένα σχέδια χωρικά και αναπτυξιακά.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Και εμείς ευχαριστούμε.

Η κυρία Κωστοπούλου.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Μισό λεπτό, γιατί ήθελε η κυρία Κωστοπούλου κάτι να πει. Παρακαλώ.

ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ.

Θα είμαι πολύ σύντομη. Θα ήθελα να σας μεταφέρω καταρχήν το ενδιαφέρον που έχει η Υπηρεσία ως προς τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις. Για το λόγο αυτό μάλιστα, εξέδωσε και μία εγκύκλιο τον Ιούλιο του 2015 «Σχεδιασμοί υλοποίησης και παρακολούθησης των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων ως εργαλείων ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης», από την ΕΥΣΣΑ, καθώς και οδηγίες για την διαχείριση και εφαρμογή των στρατηγικών ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης, από την ΕΥΘΥ, τον Ιούλιο του '16 και έτσι ολοκληρώθηκε το πλαίσιο οδηγιών για την διαδικασία σχεδιασμού από την Εθνική Αρχή Συντονισμού.

Επίσης θα ήθελα να ενημερώσω ότι δημιουργήθηκε ένα αντίστοιχο με την στρατηγική «Έξυπνης Εξειδίκευσης», δίκτυο, με απόφαση συγκρότησης Εθνικού Δικτύου Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014- 2020, με σκοπό την διάχυση, επεξεργασία, συντονισμό και τα λοιπά, όλων των ζητημάτων που προκύπτουν από τον σχεδιασμό στρατηγικών στα διάφορα Περιφερειακά Προγράμματα.

Ορισμένες Περιφέρειες έχουν ήδη δημοσιεύσει προσκλήσεις προς τις αστικές Αρχές ή σε άλλους φορείς ώστε να τους κατατεθεί η στρατηγική για τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις είτε στην βιώσιμη αστική ανάπτυξη, είτε εκτός αστικού χώρου.

Επόμενο στάδιο θα είναι να προσπαθήσουμε να συνδέσουμε τις περιοχές που έχουν επιλεγεί με το LEADER, έτσι ώστε να συνδυαστούν με τα ΤΑΠΤΟΚ που χρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ και το ΕΤΠΑ.

Θα ήθελα και εγώ να συγχαρώ – επιτρέψτε μου, προσωπική άποψη – την εισήγηση των εξαιρετικών επιστημόνων, που ήταν πραγματικά αντάξια του ρόλου του Προγράμματος της Αττικής και της μητροπολιτικής περιοχής της Αθήνας, αλλά και εδώ επίσης να

σημειώσουμε ότι χρειάζεται μεγάλη επιτάχυνση των διαδικασιών. Αυτό που είπε ο κύριος Μπελαβίλας για τα ώριμα έργα, είναι απαραίτητα αυτή τη στιγμή, γιατί έχουμε ήδη καθυστερήσει στην διαμόρφωση, στον σχεδιασμό των στρατηγικών που θα επιλεγούν και μέσα σε αυτά χρειάζονται οπωσδήποτε ώριμα έργα, γιατί αν ξεκινήσουμε με ανώριμα, δεν πρόκειται όχι το '23 να τελειώσουμε, αλλά πολύ – πολύ αργότερα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστούμε, κυρία Κωστοπούλου.

Η κυρία Πόπη Σταυροπούλου, Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλος – συγγνώμη, κύριε Μελετίου – για τα θέματα αναπτυξιακού προγραμματισμού.

Κυρία Σταυροπούλου.

Π. ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: Καλησπέρα και από εμένα.

Περισσότερο με την ιδιότητα της Περιφερειακού Συμβούλου και λιγότερο με την ιδιότητα εκπροσώπου της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας, που βρίσκομαι εδώ σε αυτό το τραπέζι.

Επειδή είναι κατανοητό το παράπονο έτσι όπως τέθηκε από τον κύριο Μελετίου, θέλω να πω ότι οι ίδιοι πόροι της Περιφέρειας χρηματοδοτούν πάρα πολλά έργα στην Δυτική Αττική και μάλιστα στην πρόσφατη παρουσία μας στην Επιτροπή Περιφερειών της Βουλής, η Περιφερειάρχης Αττικής επέλεξε από όλα τα έργα και από όλες τις Ενότητες τις οποίες γίνεται μια σοβαρή δραστηριότητα αυτή τη στιγμή από τη μεριά της Περιφέρειας, να μιλήσει ιδιαίτερα για την Δυτική Αττική. Ακριβώς για όλους αυτούς τους λόγους που ανέφερε ο κύριος Μελετίου.

Συνεπώς εμείς είμαστε εδώ γενικότερα μιλώντας, και για τον σχεδιασμό του συγκεκριμένου εργαλείου, γιατί έχω την αίσθηση ότι αυτό το εργαλείο έχει απολυτοποιηθεί ως εργαλείο ανάπτυξης συνολικά για την Περιφέρεια Αττικής και για το ΠΕΠ ακόμα το ίδιο. Υπάρχουν χρηματοδοτήσεις και σε άλλους άξονες, δηλαδή γίνεται μια ιδιαίτερα – ας πούμε – ανταγωνιστική διαδικασία μεταξύ των

διαφόρων Ενοτήτων: εγώ έχω μεγαλύτερη ανάγκη, εσύ έχεις μεγαλύτερη ανάγκη, να τα πάρω τα λεφτά εγώ, να τα πάρεις τα λεφτά εσύ, λες και τα μοναδικά λεφτά που υπάρχουν είναι τα λεφτά για τις ολοκληρωμένες παρεμβάσεις, που είναι ένα δύσκολο εργαλείο και έχουν δίκιο οι μελετητές, θέλουν ιδιαίτερα αναβαθμισμένες αστικές Αρχές για να μπορέσουν να πάνε τα λεφτά και να γίνουν έργα και να έχουμε υλοποίηση και να έχουμε αποτελεσματικότητα.

Άρα θέλω να πω ότι εμείς είμαστε εδώ για να σχεδιάσουμε με όλους τους φορείς του Α΄ Βαθμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης και το έχουμε αποδείξει μέχρι σήμερα, πραγματικά έργα που μπορούν να γίνουν και να έχουν αποτελεσματικότητα για τις διάφορες περιοχές, σύμφωνα με τις ιδιαιτερότητές τους. Και νομίζω ότι είναι άδικη αυτή η κριτική ότι: εμείς είμαστε η πίσω αυλή και δεν ασχολείται κανένας με εμάς. Ειδικά σε ότι αφορά τη νέα Περιφερειακή Διοίκηση και την Περιφερειάρχη, την κυρία Δούρου.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Θέλετε κάτι, κύριε Μελετίου; Να το κλείσουμε μετά όμως.

Ν. ΜΕΛΕΤΙΟΥ: Επειδή ο κύριος Καθηγητής είπε ότι αν ασχολήθηκε η ΚΕΔΕ μόνο με αυτό το θέμα. Να σας πληροφορήσω ότι η ΚΕΔΕ ασχολείται με κάθε θέμα και για κάθε αίτημα που υποβάλλει ο κάθε Δήμος της χώρας. Και έχει ανάλογες θέσεις.

Για το προκείμενο, η Δυτική Αττική, όλοι οι Δήμοι της Δυτικής Αττικής και η Αντιπεριφέρεια Δυτικής Αττικής, ζήτησαν να συζητηθεί το θέμα και πήραμε απόφαση για το θέμα. Αν θέλετε... νομίζετε ότι είναι επιλέξιμη η επιλογή της ΚΕΔΕ. Αν είχε έρθει αίτημα και από τα Οινόφυτα, πάλι θα το εξέταζε. Άραγε λοιπόν, αυτή η παρατήρησή σας δεν είναι σωστή.

Όσον αφορά ότι ξέρετε το Θριάσιο Πεδίο, θα περίμενα, αν το ξέρετε τόσο καλά, μέσα στις προτάσεις σας να είχατε και κάποια αιχμή ότι κάτι πρέπει να γίνει με το Θριάσιο και να υπάρχει, διότι,

επαναλαμβάνω, δεν υπάρχει επιλεξιμότερη από τους επιλέξιμους, περιοχή από τη Δυτική Αττική. Πώς να το κάνουμε δηλαδή; Πάρτε το νόμο και διαβάστε τον.

Και εν πάση περιπτώσει, στον άξονα αυτόν υπάρχουν αρκετά λεφτά. Πού αλλού μπορούμε να κάνουμε έργα υποδομής εμείς και έργα ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής στην Δυτική Αττική; Από ποιο άλλο μέτρο; Να τρέξουμε στα Τομεακά και να κάνουμε τι;

Εν πάση περιπτώσει, η θέση μου πάντοτε ήταν ότι τα ΕΣΠΑ, τα ΠΕΠ και όλα, μοιράζονται με πληθυσμιακά κριτήρια. Θα πρέπει να σταματήσει αυτό. Η Δυτική Αττική δεν έχει πεζοδρόμια να περπατήσει ο κόσμος. Τώρα βάζουμε την αποχέτευση ακαθάρτων υδάτων. Τα όμβρια ούτε κατά το ήμισυ δεν είναι φτιαγμένα. Έχουμε τεράστιες ανάγκες. Πότε λοιπόν η Δυτική Αττική θα μπει σε προγράμματα τέτοιας ενίσχυσης, χωρίς το κριτήριο το πληθυσμιακό; Διότι είμαστε μόνο 170.000 κάτοικοι στην Δυτική Αττική. Ούτε το μισό Περιστέρι.

Άραγε λοιπόν, πρέπει τα χρήματα από τα ΕΣΠΑ και από τις χρηματοδοτήσεις, να κατευθύνονται σύμφωνα με τις ανάγκες των περιοχών και όχι πληθυσμιακά.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστούμε τον κύριο Μελετίου.

Μόνο μία κουβέντα. Είναι δεδομένο, κύριε Μελετίου και αγαπητές κυρίες και κύριοι, ότι μοιραζόμαστε την ίδια ευαισθησία, δεν θέλω να πω μεγαλύτερη, την ίδια ευαισθησία για τα προβλήματα της Δυτικής Αττικής και αυτό έχει φανεί και στην μέχρι στιγμής πορεία της Περιφερειακής Αρχής.

Τα σημειώσαμε όλα και προχωράμε. Ούτως ή άλλως ακούσατε και από τον κύριο Μπελαβίλα ότι τα ζητήματα κουβεντιάζονται και πιο συγκεκριμένα, εδώ, επίσημα δηλαδή, και με τους κυρίους που μας βοηθάνε επιστημονικά σε όλη αυτή την ιστορία, η οποία πράγματι είναι ένα δύσκολο και σύνθετο εργαλείο,

που πρέπει να το πάρει κανείς υπόψη του. Αυτό. Για να μπορεί να υλοποιηθεί η πρόταση και το σχέδιο, έτσι;

Λοιπόν, προχωράμε στην κυρία Ζησοπούλου Σμάρω, Προϊσταμένη Μονάδας Β΄ της ΕΥΣΣΑ, για την πρόοδο της κάλυψης αιρεσιμοτήτων.

Και μετά ο κύριος Πανταζόπουλος, παρακαλώ, για το ΠΕΣΔΑ.
Σ. ΖΗΣΟΠΟΥΛΟΥ: Καλησπέρα και από εμένα.

Εγώ θα κάνω μια συνοπτική παρουσίαση της προόδου των αιρεσιμοτήτων που είναι εφαρμοστές στο Περιφερειακό Πρόγραμμα της Αττικής.

Στη συνέχεια όμως, μου έχουν ζητήσει διάφοροι συνάδελφοι οι οποίοι έχουν την ευθύνη των διαφορετικών τομέων πολιτικής, να κάνουν ξεχωριστή εισήγηση. Και αναφέρομαι στην κυρία Σπηλιώτη, που είναι από την ΓΓΕΤ και θα μιλήσει για τις ερευνητικές υποδομές, ο κύριος Ταφύλλης, Γενικός Γραμματέας Ψηφιακής Πολιτικής και ο κύριος Κύρκογλου, που θα μιλήσει για τα ζητήματα των δεικτών στο τελείωμα και τα microdata από πλευράς Κοινωνικού Ταμείου.

Καταρχήν να πω ότι εμείς, σαν Εθνική Αρχή Συντονισμού, έχουμε την ευθύνη του συντονισμού της εκπλήρωσης των αιρεσιμοτήτων. Γενικά οι αιρεσιμότητες ήταν κάτι που παίδεψε την Δημόσια Διοίκηση, ωστόσο το βλέπουμε σαν μία πρόκληση, απαιτούνται στρατηγικές, πολιτικές, νομοθετικές ρυθμίσεις, προκειμένου να φτιάξουμε ένα πλαίσιο για να υλοποιηθούν με τον καλύτερο τρόπο τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα.

Αυτή τη στιγμή ποια είναι η εικόνα για το ΠΕΠ Αττικής; Με τα μαύρα γράμματα βλέπετε την εικόνα που είχαμε κατά την έγκριση των προγραμμάτων, δηλαδή τον Δεκέμβριο του 2014. Με τα κόκκινα σας έχουμε σημειώσει την πρόοδο και την εικόνα που έχουμε αυτή τη στιγμή. Βλέπετε λοιπόν ότι η εικόνα είναι πολύ διαφορετική από τη στιγμή της έγκρισης των προγραμμάτων.

Για το ΠΕΠ Αττικής, έχουμε 30 αιρεσιμότητες. Αυτές τις διακρίνουμε σε θεματικές και σε γενικές. Οι θεματικές αιρεσιμότητες αφορούν τα Ταμεία, το ΕΤΠΑ, το Ταμείο Συνοχής και το ΕΚΤ, τις έχουμε διακρίνει φυσικά και οι γενικές αιρεσιμότητες είναι αιρεσιμότητες που αφορούν όλα τα προγράμματα και όλους τους άξονες προτεραιότητας.

Αυτή τη στιγμή πού βρισκόμαστε; Στο σύνολο των αιρεσιμοτήτων, οι 18 έχουν εκπληρωθεί, οι 10 είναι μερικώς εκπληρωμένες και οι 2 ακόμα δεν εκπληρώνονται. Τι σημαίνει εκπληρώνονται πλήρως; Σημαίνει ότι όλα τα κριτήρια έχουν ικανοποιηθεί, οι απαιτήσεις των κριτηρίων έχουν ικανοποιηθεί και επομένως έχουμε ολοκληρώσει όλες εκείνες τις απαραίτητες ενέργειες τόσο από πλευράς ελληνικής, σε εθνικό επίπεδο, όσο και έχει γίνει και η συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Στις μερικώς, σημαίνει ότι υπάρχει έστω ένα κριτήριο το οποίο δεν εκπληρώνεται. Ενώ σε αυτές που δεν εκπληρώνονται, δηλαδή αξιολογούνται ως «όχι», κανένα κριτήριο ουσιαστικά δεν ικανοποιεί τις απαιτήσεις.

Πάμε λοιπόν να τις δούμε αναλυτικά.

Η 1.1. Αφορά την εκπόνηση – ακούστηκε από το πρωί – της περιφερειακής στρατηγικής «Έξυπνης Εξειδίκευσης». Και για τις 14 στρατηγικές, έχουμε ικανοποιήσει τις απαιτήσεις στο σύνολο της χώρας, άρα και οι 13 περιφερειακές και η 1 εθνική, έχουν καταρτιστεί και έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Έχουμε μία μικρή εκκρεμότητα, τον μηχανισμό παρακολούθησης, τον οποίο τον έχουμε καταρτίσει, είναι σε τελικό στάδιο και άμεσα θα αποσταλεί και αυτός, προκειμένου να κλείσουν όλες οι υποχρεώσεις που αφορούν την συγκεκριμένη αιρεσιμότητα.

Η αιρεσιμότητα 1.2 ουσιαστικά αφορά ένα σχέδιο, ένα εθνικό σχέδιο για τις επενδύσεις στις ερευνητικές υποδομές. Αυτό καταρτίζεται κεντρικά, από τη ΓΓΕΤ, έχει αποφασιστεί να γίνει σε δύο κύκλους.

Ο πρώτος κύκλος, για το 50% των πόρων, έχει ολοκληρωθεί και έχουμε καταλήξει σε 20 ερευνητικές υποδομές, ο δεύτερος κύκλος είναι σε εξέλιξη και θα κλείσει μέχρι το τέλος Νοεμβρίου. Λεπτομέρειες θα σας πει η κυρία Σπηλιώτη στη συνέχεια, αναλυτικά.

2.1. Μία αιρεσιμότητα που από κάτω της κρυβόταν και μία αυτοδέσμευση. Μία δύσκολη αιρεσιμότητα. Κομβικής σημασίας θεωρούμε τη συγκρότηση της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής. Η Γενική Γραμματεία έχει αναλάβει να κάνει όλες εκείνες τις απαραίτητες ενέργειες προκειμένου να αρθεί αυτή η αιρεσιμότητα, να εκπληρωθούν οι απαιτήσεις και παράλληλα να αρθεί και η αυτοδέσμευση, που μπλοκάρει την υλοποίηση των έργων του θεματικού στόχου 2 στα προγράμματα. Έχει καταρτίσει ένα σχέδιο δράσης και ο Γενικός Γραμματέας θα σας ενημερώσει, όπως σας είπα προηγουμένως, αναλυτικά, για το τι περιλαμβάνει και ποιες είναι αυτές οι κινήσεις που έχουν γίνει αυτή τη στιγμή.

4.1. Η 4.1 αφορά την ενεργειακή απόδοση. Αποφασίστηκε να γίνουν τρεις εκθέσεις, για τις τρεις βασικές κατηγορίες κτιρίων, για τις μονοκατοικίες, τις πολυκατοικίες και τα γραφεία. Η έκθεση για τις μονοκατοικίες έχει ολοκληρωθεί. Η έκθεση για τις πολυκατοικίες είναι σε φάση ολοκλήρωσης και τα γραφεία ακολουθούν. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει η τροποποίηση του ΚΕΝΑΚ, έτσι ώστε να έχουμε τις προδιαγραφές, τις απαιτήσεις, για να γίνουν οι προκηρύξεις των έργων και ουσιαστικά να συγχρηματοδοτηθούν τα έργα που αφορούν την ενεργειακή απόδοση.

6.1. Μία δύσκολη αιρεσιμότητα. Έχω κάνει αυτή την παρουσίαση σε πολλές Επιτροπές Παρακολούθησης, έχω πει τα ίδια πράγματα, θα τα ξαναπώ για μια φορά ακόμα. Η 6.1, μία απαιτητική αιρεσιμότητα, με δύο κριτήρια. Είμαι ειλικρινής, η χώρα έχει καθυστερήσει. Έχει καθυστερήσει πολύ. Το ένα κριτήριο αφορά την τιμολογιακή πολιτική, το δεύτερο κριτήριο αφορά τα σχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής.

Στην τιμολογιακή πολιτική όμως, έχουν γίνει πολύ σημαντικά βήματα. Έχει φτιαχτεί ένα σχέδιο μίας Κοινής Υπουργικής Απόφασης, όπου εκεί τίθενται όλες οι βάσεις για την πολιτική που θέλουμε να ακολουθήσουμε στον τομέα της τιμολόγησης του νερού. Έχει πάει, έχει έρθει, έχουν γίνει παρατηρήσεις, η χώρα έχει αντιμετωπίσει τις παρατηρήσεις, είμαστε στο τελικό στάδιο. Υπάρχει ένα θέμα συμφωνίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ελπίζουμε ότι θα κλείσουμε με αυτές τις εκκρεμότητες, σύντομα, άμεσα, προκειμένου να ολοκληρωθούν αυτές οι απαιτήσεις αυτού του απαιτητικού κριτηρίου.

Το δεύτερο κριτήριο. Τα σχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής. Εδώ λοιπόν, ουσιαστικά έχουμε κάνει πολλά βήματα. Ο πρώτος κύκλος των σχεδίων, τα 14 σχέδια, έχουν ολοκληρωθεί, έχουν αποσταλεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έχουμε συμφωνήσει ότι είμαστε εντάξει. Πάμε λοιπόν τώρα να επικαιροποιήσουμε αυτά τα σχέδια και έχουμε αποφασίσει ως χώρα, σε συνεννόηση φυσικά με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και με την Ειδική Γραμματεία Υδάτων, να δώσουμε έμφαση σε αυτά που έχουμε συμφωνήσει και έχουν μπει μέσα στα προγράμματα.

Δουλεύουμε. Δουλεύουμε σε αυτή την κατεύθυνση και πιστεύω ότι θα καταφέρουμε να καλύψουμε τις απαιτήσεις για τα σχέδια λεκανών απορροής, για να έχουμε έτσι το πλαίσιο για την υλοποίηση των έργων στον τομέα των νερών, που θα πω για μια φορά ακόμα ότι οι αιρεσιμότητες έχουν από κάτω χρήματα. Τα χρήματα στη συγκεκριμένη αιρεσιμότητα δυστυχώς είναι τεράστια, είναι πάρα πολλά. Είναι 1,7 δισεκατομμύρια ευρώ σε όρους Κοινοτικής συνδρομής.

Άρα πρέπει η Δημόσια Διοίκηση και ο συγκεκριμένος τομέας να δώσει έμφαση και να επιταχύνει τις διαδικασίες, προκειμένου να κλείσουμε αυτή τη μεγάλη εκκρεμότητα.

6.2. Είναι ο τομέας των αποβλήτων, που παρ' ελπίδα πήγε πολύ καλά. Αυτή τη στιγμή πού βρισκόμαστε; Καταρτίσαμε τον

Εθνικό Σχεδιασμό για την διαχείριση των στερεών αποβλήτων. Παράλληλα, ολοκληρώνεται η εκπόνηση όλων των Περιφερειακών Σχεδίων.

Ειδικά για την Αττική, πού βρισκόμαστε; Είμαστε στη φάση της δημόσιας διαβούλευσης της ΣΜΠΕ, η οποία είναι μια απαιτητική διαδικασία 45 ημερών δημόσιας διαβούλευσης και διαβούλευσης με τις περιβαλλοντικές Αρχές της χώρας, η οποία ολοκληρώνεται στις 31/10. Μετά από αυτό, περιμένουμε να κυρωθεί ουσιαστικά ο ΠΕΣΔΑ από το Περιφερειακό Συμβούλιο και εμείς άμεσα θα το φορτώσουμε στη βάση της ηλεκτρονικής ανταλλαγής δεδομένων που έχουμε με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκειμένου να απελευθερωθούν οι πόροι και εύκολα και με ένα πλαίσιο, να ξέρουμε τι θα υλοποιήσουμε στο κομμάτι των στερεών αποβλήτων.

Αντίστοιχα προχωρούν και οι άλλες Περιφέρειες. Οι προωθημένες Περιφέρειες, τις βλέπετε, είναι η Ήπειρος, η Θεσσαλία και η Κρήτη, τα οποία έχουν ολοκληρωθεί αυτή τη στιγμή και έχουν ήδη αναρτηθεί στη βάση αυτή την SFC που λέμε εμείς και που είναι η βάση ανταλλαγής δεδομένων με την Επιτροπή.

Αντίστοιχα είχαμε μία εκκρεμότητα στο κριτήριο της επαναχρησιμοποίησης. Εκεί το χρονοδιάγραμμα, το βλέπετε με κόκκινα γράμματα, παρασύρεται από το χρονοδιάγραμμα των ΠΕΣΔΑ, άρα με το που τελειώνει και ολοκληρώνεται ο ΠΕΣΔΑ μιας Περιφέρειας, ικανοποιούνται οι απαιτήσεις και των δύο κριτηρίων και κλείνουμε και με αυτή την αιρεσιμότητα.

Αυτή προχωράει ανά Περιφέρεια. Άρα, Περιφέρεια – Περιφέρεια που εκπληρώνει τις απαιτήσεις, απελευθερώνονται αντίστοιχα και ικανοποιούνται και οι απαιτήσεις για το σύνολο των πόρων.

7.1, 7.2, 7.3. Είναι οι τρεις αιρεσιμότητες που αφορούν τις μεταφορές. Ολοκληρώσαμε τις απαιτήσεις, καταρτίσαμε το στρατηγικό σχέδιο για το πλαίσιο των μεταφορών, ικανοποιήθηκαν και οι απαιτήσεις που αφορούν τους δικαιούχους των έργων

μεταφορών, το αναρτήσαμε στη βάση και έχουμε πάρει και την έγκριση. Άρα έχουμε τελειώσει.

8.5. Είναι μία αιρεσιμότητα που αφορά την προσαρμογή των εργαζομένων, των επιχειρήσεων και των επιχειρηματιών. Εδώ η Διεύθυνση Απασχόλησης έχει ολοκληρώσει το σχέδιο δράσης, το κείμενο βρίσκεται σε μία φάση άτυπης διαβούλευσης με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έχουν σταλεί σχόλια και οι Υπηρεσίες της Ελλάδος επεξεργάζονται αυτά τα σχόλια, προκειμένου να τα ενσωματώσουν και να ολοκληρωθεί το κείμενο, προκειμένου να ολοκληρωθούν και οι απαιτήσεις, αντίστοιχα, των κριτηρίων.

9.1. Η αιρεσιμότητα για τη φτώχεια. Έχει εκπληρωθεί, η Περιφέρεια έχει εκπονήσει το Περιφερειακό Σχέδιο, έχει αναρτηθεί, είμαστε εντάξει.

9.2 αντίστοιχα, για την ένταξη των Ρομά.

9.3. Ακούστηκε και προηγουμένως, εδώ το πλαίσιο της στρατηγικής για την υγεία, έχει καταρτιστεί στη βάση της μεταρρύθμισης της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. Το είπε ο Γενικός Γραμματέας, θα παρουσιαστεί και στις Υπηρεσίες Ευρωπαϊκής Επιτροπής και πιστεύουμε, με όλες αυτές τις κινήσεις που έχουν γίνει και με όλη αυτή την πολιτική που έχει καταρτιστεί σε επίπεδο Τομέα Υγείας, ότι οι απαιτήσεις ικανοποιούνται. Τουλάχιστον με βάση την αυτοαξιολόγηση που κάνουμε εμείς σαν χώρα.

Έχουμε μία εκκρεμότητα σε σχέση με το σύστημα παρακολούθησης. Όταν η Επιτελική του Τομέα Υγείας ολοκληρώσει την εξειδίκευση, θα ολοκληρωθεί και το σύστημα παρακολούθησης. Το οποίο είναι σε εξέλιξη και πιστεύω ότι άμεσα θα ολοκληρωθεί.

10.1, δεν το συζητάω, για την πρόωρη εγκατάλειψη σχολείου, έχει ολοκληρωθεί.

10.2 για την Τριτοβάθμια, επίσης.

10.4, τις περνάω γιατί τις κλείσαμε, άρα δεν χρειάζεται να ξοδεύουμε χρόνο.

4.0. Η γενική αιρεσιμότητα 4.0, που αφορά τις δημόσιες συμβάσεις. Εδώ είχαμε τρεις βασικές εκκρεμότητες. Η μία ήταν το θεσμικό πλαίσιο. Με το νόμο του Αυγούστου κλείσαμε αυτή την υποχρέωση.

Η δεύτερη βασική εκκρεμότητα, η οποία ταλανίζει όλες τις Διαχειριστικές Αρχές, είναι τα πρότυπα τεύχη και οι κατευθυντήριες οδηγίες. Έχουμε τη δέσμευση της Ανεξάρτητης Ενιαίας Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων, ότι τα πρότυπα τεύχη και οι κατευθυντήριες, θα καταρτιστούν άμεσα και άμεσα θα τις έχετε στην διάθεσή σας.

Επομένως είμαστε πολύ κοντά στο να κλείσουμε και το συγκεκριμένο κριτήριο με την κατάρτιση των πρότυπων τευχών, προκειμένου να μπορεί να γίνει και η δημοπράτηση των έργων.

Η άλλη εκκρεμότητα που έχουμε, είναι η πλατφόρμα. Η πλατφόρμα, η οποία πρέπει να παραμετροποιηθεί, ο ανάδοχος έχει αναλάβει και η πιλοτική λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας θα γίνει μέχρι το τέλος της χρονιάς.

Τέλος, είχαμε και μια τρίτη εκκρεμότητα, που αφορούσε την εκπαίδευση. Οι δύο μάχιμοι φορείς στον τομέα της εκπαίδευσης για τις δημόσιες συμβάσεις είναι η Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, το Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης και η ΜΟΔ. Και οι δύο έχουν καταρτίσει ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης, το οποίο έχει αποσταλεί και όταν ολοκληρωθούν και οι απαιτήσεις των άλλων δύο κριτηρίων έτσι όπως σας είπα, θα κλείσει το πακέτο της συγκεκριμένης αιρεσιμότητας.

Ωστόσο πρέπει να πω ότι η συγκεκριμένη αιρεσιμότητα αποτελεί και μνημονιακή υποχρέωση και παρακολουθείται στενά τόσο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όσο και από εμάς φυσικά.

Και η τελευταία αιρεσιμότητα, είναι μία αιρεσιμότητα απαιτητική, για μια χώρα που δεν διαθέτει στατιστικά συστήματα, όπου εδώ εμείς επιλέξαμε να καταρτίσουμε ένα ενιαίο σύστημα παρακολούθησης δεικτών, το οποίο είναι ένα δυναμικό κείμενο, το εμπλουτίζουμε, μέσα σε αυτό περιγράφουμε όλες τις απαιτήσεις για

τα θέματα δεικτών που αφορούν την προγραμματική περίοδο 2014 – 2020, υπογράψαμε μνημόνιο συνεργασίας με την ΕΛΣΤΑΤ, το οποίο το θεωρήσαμε ένα πολύ σημαντικό βήμα στην συνεργασία μας αυτή.

Αυτή τη στιγμή έχουμε κάνει τις 10 ενέργειες από τις 18, έχουμε φτιάξει το δελτίο ταυτότητας δείκτη το οποίο περιγράφει όλες εκείνες τις λεπτομέρειες που αφορούν κάθε δείκτη, είτε εκροής είτε αποτελέσματος και τώρα στοχεύουμε σε δύο βασικά πράγματα. Το πρώτο είναι να πάμε μέσα στα έντυπα που κρέμονται κάτω από το σύστημα διαχείρισης και τα οποία χρησιμοποιούν και οι δικαιούχοι και οι Διαχειριστικές Αρχές και να βάλουμε όλες εκείνες τις απαιτήσεις που αφορούν τα ζητήματα των δεικτών, προκειμένου να έχουμε αυτό το αποτελεσματικό σύστημα δεικτών.

Γιατί δυστυχώς, τα θέματα των δεικτών κρέμονται κάτω από ένα άρθρο του γενικού κανονισμού, το οποίο είναι για εμάς ένα μεγάλο πρόβλημα, το οποίο τι λέει; Λέει ότι εάν δεν έχουμε αποτελεσματικό σύστημα δεικτών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μπορεί να κάνει – μπορεί, λέει – αναστολή πληρωμών.

Άρα με τρόπο βλέπουμε την έννοια της αναστολής πληρωμών για μια φορά ακόμα να επανέρχεται στα θέματα της μη αξιοπιστίας δεικτών για τις πράξεις που ουσιαστικά χρηματοδοτούνται. Άρα προσπαθούμε να κλείσουμε και αυτό.

Και το δεύτερο πολύ σημαντικό σημείο που χρειάζεται η Διαχειριστική Αρχή αλλά και οι δικαιούχοι να δουλέψουν συστηματικά, είναι το δελτίο ταυτότητας δείκτη, όπου εκεί περιγράφουμε ο κάθε δείκτης τι είναι, από πού έρχεται, ποιος είναι ο ορισμός του, πώς μετριέται, από ποιον μετριέται και όλα αυτά τα στοιχεία. Αυτά θα είναι διαθέσιμα στο ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα, προκειμένου όλοι να ξέρουμε τι μετράμε, κάθε πότε και με ποιο τρόπο.

Αυτά από εμένα, ευχαριστώ πολύ και θα πάρει το λόγο νομίζω, ο κύριος Γενικός έχει ζητήσει πρώτα, για να μιλήσει για την 2.1, η κυρία Σπηλιώτη και ο κύριος Κύρκογλου.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Λοιπόν, παρακαλώ.

Ι. ΤΑΦΥΛΛΗΣ: Καλησπέρα και από εμένα.

Θα ήθελα να πω δυο λόγια για την αιρεσιμότητα 2.1 η οποία χαρακτηρίστηκε από την κυρία Ζησοπούλου ως απαιτητική. Να πω ακριβώς πού βρισκόμαστε. Η αιρεσιμότητα αυτή έχει να κάνει γενικά με την υλοποίηση όλων των έργων ΤΠΕ από το Δημόσιο και αν επιχειρούσα να ομαδοποιήσω τις δράσεις και τις απαιτήσεις, θα κατέληγα σε τρεις περίπου κατηγορίες.

Το ένα σκέλος της αιρεσιμότητας αφορούσε την εκπόνηση στρατηγικής για την ψηφιακή ανάπτυξη της χώρας. Στο στάδιο που την παραλάβαμε εμείς ως Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής, υπήρχε ένα αρχικό κείμενο, οπότε αυτό κατέληξε πλέον να είναι επικαιροποίηση της στρατηγικής.

Το δεύτερο σκέλος ήταν η σύσταση και η συγκρότηση της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής στο ρόλο κεντρικού Οργάνου, το οποίο θα έχει την εποπτεία του συνολικού κύκλου παραγωγής έργων ΤΠΕ στο Δημόσιο.

Το τρίτο σκέλος, που ήταν και το περισσότερο απαιτητικό, ήταν η εκπόνηση ενός σχεδίου δράσης, στη βάση του οποίου η χώρα θα έπρεπε να αποδείξει ότι γυρίζει πλέον σελίδα στον τρόπο με τον οποίο υλοποιεί έργα ΤΠΕ και ότι για την κάθε παθογένεια και για το καθένα από τα προβλήματα που έχουν εντοπιστεί στο παρελθόν, ότι έχει μια πολύ συγκεκριμένη λύση, λύση η οποία να είναι συμβατή με τα πρότυπα και τις διαδικασίες των ίδιων των τεχνολογιών ΤΠΕ.

Πού βρισκόμαστε. Στις αρχές του μήνα υποβλήθηκε το σχέδιο δράσης για το πώς από εδώ και πέρα θα υλοποιούνται έργα στο Δημόσιο, βρίσκεται σε πάρα πολύ καλό δρόμο, τέλος του μήνα

υποβάλλουμε και την αναθεωρημένη έκδοση της στρατηγικής, η Γενική Γραμματεία έχει πλέον συγκροτηθεί, η εκτίμηση είναι – και τουλάχιστον με τις αποφάσεις που είχαμε μέχρι την Επιτροπή – ότι τουλάχιστον στο τυπικό μέρος, όλη η ιστορία της αιρεσιμότητας οδεύει πλέον προς το τέλος.

Θα ήθελα να πω όμως δυο λόγια για την ουσία της αιρεσιμότητας και να επισημάνω δύο πράγματα τα οποία περιλαμβάνονται, όπως είπα, στο πιο δύσκολο και πιο απαιτητικό σκέλος.

Από εδώ και πέρα αλλάζει ο τρόπος με τον οποίο υλοποιούμε έργα ΤΠΕ. Και η αλλαγή αυτή είναι απαίτηση και της ίδιας της εξέλιξης των τεχνολογιών, η εποχή πλέον των κλειστών συστημάτων που ο κάθε φορέας σχεδίαζε και υλοποιούσε είναι πλέον παρελθόν, και τεχνολογικά παρελθόν, ήδη το Δημόσιο έχει κεντρικές υποδομές, ο κεντρικός σχεδιασμός, ο διαμερισμός λύσεων, ο περιορισμός της σπατάλης και η βέλτιστη αξιοποίηση των πόρων είναι πρακτικές τις οποίες έπρεπε να έχουμε υιοθετήσει εδώ και δεκαετίες και σε αυτή την κατεύθυνση λοιπόν θα κινηθεί ο σχεδιασμός τον οποίο έχουμε υποβάλλει στην Επιτροπή.

Άρα λοιπόν, στη βάση του καινούργιου σχεδίου, πολύ σύντομα, η Γενική Γραμματεία θα ανοίξει μια πρόσκληση προς τους φορείς, για να υποβάλλουν προτάσεις – η πρόσκληση αυτή δεν έχει να κάνει με το σύστημα διαχείρισης και ελέγχου – να υποβάλλουν προτάσεις για τη νέα προγραμματική περίοδο. Οι προτάσεις αυτές θα εγκριθούν από τη Γενική Γραμματεία... Μάλλον, να ανοίξω μία παρένθεση και να πω ότι δεν θα υποδείξουμε εμείς στους φορείς τις προτάσεις που θα υποβάλλουν, ωστόσο όμως τις προτάσεις αυτές θα πρέπει να τις εγκρίνουμε, όσον αφορά τη συμβατότητα με την εθνική ψηφιακή στρατηγική, θα πρέπει επίσης να τις προτεραιοποιήσουμε, γιατί όπως αντιλαμβάνεστε, οι προτάσεις θα είναι πολύ περισσότερες από τις δυνατότητες χρηματοδότησης που παρέχουν τα προγράμματα και σε ένα τρίτο στάδιο, θα πρέπει με

κάποιο τρόπο να τις κατευθύνουμε τεχνολογικά, να τις εξειδικεύσουμε – εντός και εκτός εισαγωγικών – κατά τρόπο που να εντάσσονται σε έναν ενιαίο σχεδιασμό που να υπηρετεί τους στόχους που είπα προηγούμενα. Περιορισμό της σπατάλης, αποφυγή επαναλήψεων και επικαλύψεων, μεγιστοποίηση του αποτελέσματος.

Άρα λοιπόν, πολύ σύντομα, όπως είπα η αιρεσιμότητα οδεύει προς το τέλος, μόλις υποβάλλουμε και την αναθεωρημένη έκδοση της ψηφιακής στρατηγικής η οποία προγραμματίζεται για την επόμενη Δευτέρα ή Τρίτη, πολύ σύντομα θα πάρουμε πλέον την έγκριση να ανοίξουμε εμείς ως Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής, πρόσκληση, για να κάνουμε την διαδικασία του σχεδιασμού, όπως είπαμε, στην πορεία.

Άρα λοιπόν, εκτός από την έγκριση, την προτεραιοποίηση και την τεχνολογική εξειδίκευση, αυτό που καλούμαστε επιπλέον να κάνουμε, είναι να δίνουμε κατευθύνσεις, όπως επίσης να και να δίνουμε πρότυπα και διαδικασίες έτσι ώστε να βελτιστοποιείται και να απλοποιείται το τελικό αποτέλεσμα.

Επίσης λοιπόν στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας, είναι η παρακολούθηση όλων των επιμέρους φάσεων του κύκλου ζωής των έργων. Άρα λοιπόν και στη φάση της υλοποίησης όταν περάσουν αυτά τα έργα, με κάποιο τρόπο θα πρέπει να υπάρχει μια τυποποίηση αναφορών οι οποίες θα φτάνουν στη Γενική Γραμματεία, έτσι ώστε να εντοπίζονται έγκαιρα προβλήματα και να υπάρχουν κατευθύνσεις και παρεμβάσεις.

Αυτά τα ολίγα από εμένα. Νομίζω ότι πολύ σύντομα το εμπόδιο αυτό θα φύγει από μπροστά μας, άρα πάρα πολύ σύντομα θα έχουμε καταλήξει και με την διαδικασία που θα ακολουθήσουμε, έτσι ώστε να έχουμε τις προτάσεις των φορέων, μία διαδικασία η οποία θέλει και αυτή τον σχεδιασμό της, με την έννοια για να μην αποτελέσει η Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής, την αιτία να

μπλοκαριστεί η όλη διαδικασία προς το τέλος, προς την πορεία υλοποίησης.

Αυτά τα λίγα. Ευχαριστώ. Αν υπάρχουν κάποιες απορίες...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ: Ευχαριστούμε τον κύριο Ταφύλλη.

Θα μου επιτρέψετε να αποχωρήσω, θα συνεχίσετε βεβαίως την διαδικασία. Εξουσιοδοτώ τον κύριο Δρόση να Προεδρεύσει της Επιτροπής και της όλης συζήτησης και της κατάληξής της, γιατί μας καλούν και άλλες υποχρεώσεις περιφερειακού τύπου.

Λοιπόν, ευχαριστώ πάρα πολύ, ο κύριος Δρόσης Προεδρεύει, καλή συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δ. ΔΡΟΣΗΣ): Ευχαριστώ πολύ.

Αν δεν έχουμε κάποια άλλη παρέμβαση, να προχωρήσουμε στο κομμάτι του ΠΕΣΔΑ.

ΟΜΙΛΗΤΕΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ωραία, η κυρία Σπηλιώτη και ο κύριος Κύρκογλου μετά.

ΣΠΗΛΙΩΤΗ: Ευχαριστώ και πάλι.

Επειδή η αιρεσιμότητα 1.2 είναι μία από τις δύο αιρεσιμότητες που δεν εκπληρώνονται, προς το παρόν, νομίζω είναι χρήσιμο να ακούσουμε πού βρισκόμαστε, τι έχει γίνει και γιατί δεν έχει εκπληρωθεί μέχρι τώρα η αιρεσιμότητα.

Καταρχήν, όπως είπε και η κυρία Ζησοπούλου, η αιρεσιμότητα έγκειται στην ύπαρξη ενός πολυετούς σχεδίου χρηματοδότησης των εθνικών ερευνητικών υποδομών. Αυτό προϋποθέτει να υπάρχει μία στρατηγική για την υποστήριξη των υποδομών και ένας οδικός χάρτης. Εθνικός οδικός χάρτης.

Αυτός ο οδικός χάρτης είχε ήδη καταρτιστεί από την Γενική Γραμματεία Έρευνας, από τον Δεκέμβριο του 2004, δηλαδή πριν από την έγκριση της Εθνικής Στρατηγικής «Έξυπνης Εξειδίκευσης» και περιλαμβάνει 26 υποδομές στην κύρια λίστα και 7 υποδομές στην δευτερεύουσα λίστα.

Ωστόσο, στην πορεία της διαδικασίας, αν θέλετε, για την χρηματοδότηση των υποδομών αυτών, διαπιστώθηκε ότι κάποιες από αυτές, ενδεχομένως να μην εναρμονίζονται με την στρατηγική της «Έξυπνης Εξειδίκευσης». Άρα υπήρξε η ανάγκη να αξιολογηθούν εκ νέου οι υποδομές, ως προς τη συμβατότητά τους με την εθνική RIS.

Πράγμα το οποίο έγινε, αξιολογήθηκαν από ένα διεθνές πάνελ εμπειρογνομόνων, καταλήξαμε λοιπόν στο ότι 20 από αυτές τις υποδομές εναρμονίζονται απόλυτα με τη RIS και έτσι αυτός είναι ο πρώτος κύκλος χρηματοδότησής τους, χρηματοδότηση υποδομών, με μία δημόσια δαπάνη 73 εκατομμυρίων ευρώ. Αυτές οι 20 υποδομές βρίσκονται ήδη σε διαδικασία κατάρτισης τεχνικών δελτίων, προκειμένου να ελεγχθούν βεβαίως και να ενταχθούν στο ΕΠΑνΕΚ για χρηματοδότηση.

Ταυτόχρονα, προχωρήσαμε στην έκδοση μιας νέας πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος, για τομείς οι οποίοι δεν εκπροσωπούνται επαρκώς στον εθνικό οδικό χάρτη και αυτοί οι τομείς ήταν τρεις. Ήταν η αγροδιατροφή, ήταν οι μεταφορές και ο τουρισμός. Επίσης στη δεύτερη αυτή πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, δόθηκε η δυνατότητα να υποβάλλουν προτάσεις και όσες από τις υποδομές δεν αξιολογήθηκαν θετικά στον πρώτο κύκλο, δεδομένου ότι δεν είχαν υπόψη τους την RIS και ενδεχομένως να μην είχαν υποβάλλει τα στοιχεία εκείνα τα οποία τεκμηριώνουν την συμβατότητά τους με αυτή.

Έτσι λοιπόν, στο πλαίσιο αυτής της δεύτερης προκήρυξης... πρόσκλησης μάλλον, που έγινε τον Ιούνιο του 2016, έχουν υποβληθεί 30 υποδομές, βρίσκονται στο στάδιο αξιολόγησης, σε τελικό στάδιο αξιολόγησης, πάλι από διεθνείς εμπειρογνώμονες, σε peer reviewing. Σήμερα μάλιστα λήγει η προθεσμία υποβολής των αξιολογήσεων, έτσι ώστε να μπορέσουν στην συνέχεια οι προτάσεις να ιεραρχηθούν ανά θεματικό τομέα και οριζόντια όλες μαζί, για να μπορέσουμε μέχρι το τέλος του μηνός να έχουμε τον οδικό χάρτη

αναθεωρημένο, επικαιροποιημένο και συμπληρωμένο με τις υποδομές αυτές που θα αξιολογηθούν θετικά.

Δυστυχώς στον τομέα του τουρισμού δεν υπήρξε καμία πρόταση για ανάπτυξη υποδομής. Οι περισσότερες που έχουν υποβληθεί, οι 14 από τις 30, είναι στον τομέα της αγροδιατροφής, 3 στον τομέα των μεταφορών, τα δε κριτήρια αξιολόγησης των υποδομών, πέρα από την απόλυτη συμβατότητά τους με τη RIS, αφορούν και την επιστημονική τεχνολογική αριστεία, αλλά και την επίπτωση, τον αντίκτυπο που θα έχουν οι υποδομές αυτές στην κοινωνία και στην οικονομία.

Ευχαριστώ πολύ.

Χ. ΚΥΡΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ. Είμαι ο Χρήστος ο Κύρκογλου, Προϊστάμενος Μονάδας Β΄ της ΕΥΣΕΚΤ. Είναι η Ειδική Υπηρεσία συντονισμού και παρακολούθησης των δράσεων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου της Εθνικής Αρχής Συντονισμού του Υπουργείου Οικονομίας.

Παραμένουμε πάντα στο πεδίο της εκπλήρωσης των αιρεσιμοτήτων και στο πλαίσιο της γενικής εκ των προτέρων αιρεσιμότητας 7.0. Πολύ συνοπτικά θα σας αναφέρω τις ενέργειες τις Υπηρεσίας μου όσον αφορά τις διορθώσεις δεικτών του Κοινωνικού Ταμείου στα ΠΕΠ και τις ρυθμίσεις για την προστασία των προσωπικών δεδομένων, που σχετίζονται με την συμπλήρωση των κοινών δεικτών ΕΚΤ, τα λεγόμενα microdata.

Όσον αφορά το πρώτο θέμα, η Υπηρεσία έχει εκπονήσει ένα σχέδιο προτάσεων, αλλαγών και διορθώσεων δεικτών για τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, δεικτών ΕΚΤ. Το σχέδιο αυτό έχει να κάνει με προτεινόμενες διορθώσεις, αλλαγές αλλά και αντικαταστάσεις δεικτών, έχει επικοινωνηθεί το όλο θέμα εγγράφως με την Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία έχει απαντήσει ότι περιμένει αναλυτικό σχέδιο προτάσεων.

Έτσι λοιπόν, μετά τη λήξη του κύκλου αυτού των Επιτροπών Παρακολούθησης, από τον επόμενο μήνα, θα μπορούμε σε μια

διαδικασία υπηρεσιακής διαβούλευσης με τις Περιφέρειες, ώστε να καταλήξουμε στις προτεινόμενες διορθώσεις και να σταλούν οι σχετικές προτάσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης της αιρεσιμότητας. Ήδη έχουν σταλεί οι προτάσεις αυτές από τον προηγούμενο μήνα στις Διαχειριστικές Αρχές των Περιφερειών και αναμένουμε να ολοκληρώσουμε την υπηρεσιακή διαβούλευση τον επόμενο μήνα.

Επίσης ενημερώνουμε ότι η ΕΥΣΕΚΤ έχει συντονίσει όλο το θέμα των δεικτών στις προσκλήσεις του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου που έχουν μέχρι τώρα εκδοθεί, με την εισαγωγή πρόσθετων δεικτών όπου χρειαζόταν, πέραν των δεικτών που περιλαμβάνονται στα εγκεκριμένα Επιχειρησιακά Προγράμματα.

Όσον αφορά το δεύτερο θέμα, για τις ρυθμίσεις για την προστασία των προσωπικών δεδομένων, στην παρακολούθηση των δεικτών του ΕΚΤ, σε συνεργασία με την Ειδική Υπηρεσία Θεσμικής Υποστήριξης, άλλη μία Ειδική Υπηρεσία της Εθνικής Αρχής Συντονισμού και με την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, έχει εκδοθεί ο Ν.4403/2016 ο οποίος προβλέπει διευκολυντικές, μπορούμε να πούμε, ρυθμίσεις στο θέμα αυτό.

Οι ρυθμίσεις αυτές έχουν να κάνουν κυρίως σε τρία επίπεδα.

Το πρώτο είναι ότι ορίζει τον υπεύθυνο επεξεργασίας των εν λόγω δεδομένων. Προβλέπεται ότι υπεύθυνος επεξεργασίας είναι μόνο το Υπουργείο Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού. Έτσι λοιπόν η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα θα εκδώσει μία άδεια μόνο προς το Υπουργείο αυτό και αυτό πρακτικά σημαίνει ότι όλες οι υπόλοιπες Υπηρεσίες και φορείς, δηλαδή οι Διαχειριστικές Αρχές, οι δικαιούχοι, οι Ενδιάμεσοι Φορείς Διαχείρισης, οι Ειδικές Υπηρεσίες της ΕΑΣ, δεν χρειάζεται να υποβληθούν στις διαδικασίες που ορίζει ο νόμος, ο βασικός νόμος για τα προσωπικά δεδομένα, ο 2472/1997, με ότι αυτό σημαίνει στη μείωση της γραφειοκρατίας και στη μεγαλύτερη ευελιξία και

ταχύτητα στην υλοποίηση των σχετικών δράσεων και στην παρακολούθηση των δεδομένων.

Το δεύτερο πεδίο το οποίο ορίζει ο νόμος, είναι η δυνατότητα επεξεργασίας όλων των δεδομένων, χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων τους. Των ωφελουμένων δηλαδή. Έτσι αυτό επιτρέπει στα συστήματα που εφαρμόζονται, να λαμβάνουμε υποχρεωτικά τα δεδομένα από τους ωφελούμενους, τα οποία είναι απαραίτητα για τη συμπλήρωση των κοινών δεικτών ΕΚΤ στις δράσεις των ΠΕΠ.

Και τέλος, το τρίτο πεδίο, το τρίτο βασικό, είναι ότι ορίζεται στους σκοπούς της επεξεργασίας, πέραν από το πεδίο της παρακολούθησης, και ο σκοπός της αξιολόγησης. Έτσι λοιπόν διευκολύνονται όλοι όσοι ασχολούνται με την αξιολόγηση, και οι Διαχειριστικές Αρχές και οι αξιολογητές, για να έχουν πρόσβαση στα απαραίτητα δεδομένα που απαιτούνται.

Μετά τις Επιτροπές Παρακολούθησης, πέραν της προαναφερόμενης τελικής φάσης της συνεργασίας που ανέφερα πριν, με τις Διαχειριστικές Αρχές, η Υπηρεσία μας θα πραγματοποιήσει ένα σεμινάριο για τις Διαχειριστικές Αρχές, για θέματα δεικτών και για τα θέματα των υποχρεώσεων που ορίζει ο Ν.2472/97, έτσι ώστε όλοι οι εμπλεκόμενοι να γνωρίζουν ποιες είναι οι υποχρεώσεις που απορρέουν από το νόμο αυτό σχετικά με την προστασία και την διαχείριση των προσωπικών δεδομένων.

Πριν κλείσω την παρουσίασή μου, θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο, μάλλον μία τοποθέτηση σχετικά με τις δράσεις του ΕΚΤ στο θεματικό στόχο 8.0, που αναφέρθηκε και από τον εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ότι δεν έχει υπάρξει ακόμα ενεργοποίηση. Ως Υπηρεσία Συντονισμού του Κοινωνικού Ταμείου, έχουμε ως άμεση προτεραιότητα, σε συνεργασία με τις Διαχειριστικές Αρχές των ΠΕΠ και των λοιπών συναρμόδιων Ειδικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομίας, να ενεργοποιηθούν αυτές οι δράσεις, τώρα που έχει φτάσει το χρονικό σημείο στο οποίο έχουν ωριμάσει και οι διάφορες προϋποθέσεις που επιτρέπουν την ενεργοποίηση αυτών.

Δηλαδή έχει ωριμάσει η RIS ή φαίνεται ότι ωριμάζουν οι Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις έτσι ώστε οι δράσεις του θεματικού στόχου 8.0, να βοηθήσουν στην ενεργοποίηση και υλοποίηση αυτών των δύο τύπων παρεμβάσεων.

Και κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης της Περιφέρειας Αττικής, του ΠΕΠ Αττικής, για την άριστη μέχρι τώρα συνεργασία που είχαμε, με την ευκαιρία που έχω τον λόγο. Αυτή η συνεργασία έχει επιτρέψει, όπως είδατε, να ενεργοποιηθεί ένα μεγάλο μέρος και ποσοτικά και ποιοτικά πιστεύουμε, των δράσεων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου στην Περιφέρεια.

Επίσης έχει επιτρέψει να γίνει η χρήση και μιας νέας πρακτικής που προβλέπουν οι κανονισμοί σε αυτή την περίοδο των επιλογών απλουστευμένου κόστους οι οποίες προσδοκάται ότι θα απλουστεύσουν τη ζωή και της Διαχειριστικής Αρχής και των φορέων υλοποίησης.

Και τέλος, η συνεργασία αυτή νομίζω ότι θέτει τις βάσεις για την με τον καλύτερο τρόπο υλοποίηση και ενεργοποίηση των λοιπών και αρκετά σημαντικών δράσεων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου στην Περιφέρεια.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε τον κύριο Κύρκογλου για τα καλά λόγια και τη συνεργασία μέχρι σήμερα.

Να προτείνω δύο πράγματα. Καταρχήν επειδή οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, πλην του κυρίου Τασκούδη, πρέπει να αποχωρήσουν, να δώσουμε το λόγο για κάποιες τελευταίες παρεμβάσεις και σε δεύτερο χρόνο, αν συμφωνούν τα μέλη της Επιτροπής, θα πρότεινα να προχωρήσουμε στις παρουσιάσεις και στη συζήτηση και τα συμπεράσματα και μετά να κάνουμε το διάλειμμα για το φαγητό, για όλους.

Λοιπόν, ξεκινάμε με τους εκπροσώπους.

Χ. ΜΠΑΛΤΖΑΚΗ: Καλησπέρα. Να σας ευχαριστήσω και εγώ με τη σειρά μου. Χρύσα Μπαλτζάκη, από τη Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα των αιρεσιμοτήτων 6.1 και 6.2.

Καταρχήν να τονίσω ότι από τη δική μας την πλευρά οι αιρεσιμότητες δεν αποτελούν απλά μία τυπική προϋπόθεση, αλλά υποστηρίζουν συγκεκριμένες υποχρεώσεις που απορρέουν ήδη από το ευρωπαϊκό κεκτημένο και ο σκοπός είναι να δημιουργηθούν ολοκληρωμένες στρατηγικές που θα επιτρέψουν την καλύτερη κατανομή των πόρων σε δράσεις όσο το δυνατόν μεγαλύτερης προστιθέμενης αξίας.

Όσον αφορά στην 6.1, θα συμφωνήσω απόλυτα με την κυρία Ζησοπούλου, που έθεσε το θέμα ότι είναι μία δύσκολη αιρεσιμότητα. Είναι για εμάς πολύ σημαντική η ολοκλήρωσή της.

Όσον αφορά στην τιμολογιακή πολιτική, όντως υπάρχει μία συζήτηση μεταξύ των αρμόδιων φορέων εδώ της χώρας και εμάς στην Επιτροπή. Το βασικό θέμα είναι ότι η ΚΥΑ που ετοιμάζεται να εκδοθεί, όπως την είδαμε εμείς, το προσχέδιο, όντως, σωστά ειπώθηκε, θέτει τις ορθές βάσεις για την ύπαρξη μίας τιμολογιακής πολιτικής, δεν θέτει όμως ακόμα, αυτό που κρίνουμε εμείς, ότι δεν θέτει μία ήδη μετρήσιμη και έτοιμη να εφαρμοστεί, τιμολογιακή πολιτική.

Αυτό είναι σημαντικό για εμάς, εκεί θα μπορέσουμε να θεωρήσουμε ότι η αιρεσιμότητα έχει καλυφθεί. Έχουμε στείλει μία σειρά σχολίων, από ότι κατάλαβα έχουν ετοιμαστεί οι απαντήσεις, δεν τις έχουμε λάβει ακόμα, οπότε είμαστε στην διαδικασία του διαλόγου, περιμένουμε να λάβουμε τις απαντήσεις και ευχόμαστε ότι όλα θα κυλήσουν στη σωστή κατεύθυνση.

Όσον αφορά στα σχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής, έχουν ειπωθεί αρκετά πράγματα ήδη, με τους διάφορους αρμόδιους φορείς. Η θέση η δική μας ως Επιτροπή, είναι ξεκάθαρη, απορρέει

από την οδηγία, από τον κανονισμό, από τα Επιχειρησιακά Προγράμματα και τα σχέδια δράσης που έχουν συμφωνηθεί κατά την κατάρτιση των προγραμμάτων.

Η αξιολόγηση που θα κάνουμε εμείς, οφείλει να είναι στη βάση ολοκληρωμένων σχεδίων, οπότε αυτό που περιμένουμε για να μπορέσουμε να πούμε ότι έχει ολοκληρωθεί η αιρεσιμότητα, είναι να λάβουμε ολοκληρωμένο τον δεύτερο κύκλο των σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορροής. Διότι το να προτεραιοποιηθούν κάποιες δράσεις οι οποίες είναι σημαίνουσας βέβαια βαρύτητας, δεν θα επιτρέψει να δημιουργηθεί μία σωστή εξ' αρχής ολοκληρωμένη στρατηγική. Πιστεύω ότι αυτό είναι ξεκάθαρο.

Τώρα όσον αφορά την αιρεσιμότητα 6.2, όντως συγχαρητήρια για την πολύ μεγάλη πρόοδο που έχει επιτευχθεί, σε όλους τους παράγοντες, η προσπάθεια είναι πολύ σημαντική και χαιρόμαστε που ήδη έχουν υιοθετηθεί κάποιοι ΠΕΣΔΑ και οι υπόλοιποι επίκεινται. Δυστυχώς δεν θα μπορέσουμε να παρέμβουμε μετά την παρουσίαση που θα ακολουθήσει, του ΠΕΣΔΑ, για χρονικούς λόγους, οπότε θα κάνω κάποια σχόλια ήδη από πριν.

Και εδώ πάλι να τονίσω, όπως είπα, ότι δεν είναι τυπική προϋπόθεση, σημαίνει ότι... το ότι θα υιοθετηθούν οι ΠΕΣΔΑ δεν σημαίνει αυτομάτως ότι εκπληρώνεται η αιρεσιμότητα, φυσικά πρέπει να τους δούμε στην ουσία τους, να δούμε ότι όντως έχουν τη λεπτομέρεια που απαιτείται, τις πληροφορίες όσον αφορά σε συγκεκριμένα έργα, σε χωροθετήσεις, σε τεχνολογίες, στη δυναμικότητα, στα χρονοδιαγράμματα και ότι θα επιτρέψουν να επιτευχθούν οι στόχοι που θέτει η οδηγία – πλαίσιο για τα απόβλητα.

Αυτό δεν σημαίνει φυσικά ότι προδικάζω ένα αρνητικό αποτέλεσμα. Ίσα – ίσα, το αντίθετο, είμαστε αισιόδοξοι, έχοντας δει τον Εθνικό Σχεδιασμό ότι πηγαίνει προς τη σωστή κατεύθυνση, δίνεται βάση στην ανακύκλωση, την επαναχρησιμοποίηση, την πρόληψη και αυτό μας βρίσκει πολύ σύμφωνους και θετικούς.

Στηρίζουμε την προσπάθεια που γίνεται και είμαστε υπέρ μίας φιλόδοξης, αλλά φυσικά και ρεαλιστικής και άμεσα υλοποιήσιμης στρατηγικής. Όπως ξέρετε, στον τομέα των αποβλήτων η χώρα πληρώνει ήδη κάποια πρόστιμα και είναι απαραίτητη η γρήγορη κινητοποίηση και περαιτέρω εξέλιξη, για να αποφευχθούν αυτά τα φαινόμενα.

Όσον αφορά στην Αττική, τώρα δυστυχώς δεν θα ακούσουμε το πρόγραμμα, όντως όπως ανέφερε η κυρία Κανελλοπούλου το πρωί, είδαμε ότι βγήκαν δύο μεγάλα έργα από τον σχεδιασμό του ΥΜΕΠΕΡΑΑ. Εμείς δεν στηρίζουμε απαραίτητως... Μάλλον, σαφώς δεν στηρίζουμε υπερδιαστασιολογημένα έργα, σαφώς στηρίζουμε προσπάθειες μεγαλύτερης ανακύκλωσης, διαλογής στην πηγή, Πράσινων Σημείων, κομποστοποίησης. Όλα αυτά είναι σύμφωνα με τη δική μας τη στρατηγική επίσης.

Φυσικά πρέπει πάντα να διατηρούμε στο μυαλό ότι πάντα υπάρχει ένα υπόλειμμα, ακόμα και στα καλύτερα συστήματα ανακύκλωσης, οπότε πάντα αυτό πρέπει να προβλέπεται.

Χρειάζονται οικονομίες κλίμακας, χρειάζεται καλή συνεργασία μεταξύ των διαφόρων επιπέδων, εθνικού, περιφερειακού και δημοτικού. Η εμπειρία έχει δείξει ότι δεν μπορούν όλες οι δράσεις να είναι μόνο σε δημοτικό επίπεδο, χρειάζονται και κάποια έργα σε επίπεδο τουλάχιστον Περιφέρειας.

Αυτά κυρίως ήθελα να πω από την πλευρά μου.

Ένα πολύ σημαντικό στοιχείο επίσης μίας σωστής στρατηγικής – να ολοκληρώσω με αυτό – είναι η σωστή ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών, για να προχωρήσουν όλα τα υπόλοιπα σχέδια.

Η Επιτροπή, από τη δική μας την πλευρά, παραμένουμε πάντα στην διάθεση των Αρχών και των εθνικών αλλά και των Περιφερειακών, για ότι βοήθεια μπορούμε να προσφέρουμε.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Μόνο δύο σχόλια. Δεν βγήκαν τα μεγάλα έργα του ΠΕΣΔΑ, βγήκε από τον κατάλογο μεγάλων έργων ότι δεν θα έχουμε μεγάλα έργα. Δεν θα είναι μεγάλα έργα, έτσι; Δεν είναι ότι αφαιρέθηκαν. Αυτό που διευκρινίσαμε και χθες.

Απλά δυο γραμμούλες πριν φύγετε, για τα σχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής, για τον δεύτερο κύκλο που λέμε. Επειδή όλα τα επιμέρους, νομίζω τα έχουμε βάλει σε μία σειρά, τα έχουμε προτεραιοποιήσει. Δηλαδή για τα υγρά απόβλητα, όπως ενημερωθήκατε και χτες, μιλάω για την Αττική τώρα, υπάρχει μια ξεκάθαρη συμφωνία ΠΕΠ και ΥΜΕΠΕΡΑΑ για το ποιος κάνει τι. Από πού χρηματοδοτούνται και ξέρουμε ποια είναι αυτά που δεν έχουν την χρηματοδότηση, τα ορφανά.

Στα απόβλητα, υπάρχει ένα αντίστοιχο σχέδιο δράσης, μπορεί να μην είναι τόσο δουλεμένο, αλλά πάλι και εκεί έχουμε προτεραιότητες, ξέρουμε τι ανάγκες έχουμε, τι δαπάνες υπάρχουν, υπάρχει και ένας σχεδιασμός.

Περαιτέρω στα αντιπλημμυρικά της Αττικής, εμείς, χωρίς να υπάρχει κάποια υποχρέωση, προβήκαμε σε μια καταγραφή των αναγκών και σε μία ιεράρχηση και έναν κατάλογο που μάλιστα είναι και συνημμένος και η έκθεση, αποσπάσματα είναι εδώ πέρα.

Άρα θεωρώ ότι ανεξάρτητα αν ο δεύτερος κύκλος των λεκανών απορροής, που ακουμπάει σε όλα αυτά τα θέματα, είναι σε εξέλιξη, τα επιμέρους ζητήματα τα έχουμε σε αρκετό βαθμό δρομολογήσει. Υπάρχει το κομμάτι των υδρεύσεων, που ακουμπάει και στην (...) πολιτική, μην ξεχνάμε ότι στην Αττική υπάρχει ένας φορέας μεγάλος για τα κομμάτια ύδρευσης και αποχέτευσης, η ΕΥΔΑΠ, στο μεγαλύτερο μέρος της Περιφέρειας, άρα θεωρώ ότι ως πρόγραμμα και ως Περιφέρεια είμαστε σε ικανοποιητικό βαθμό καλυμμένοι από αυτά.

Λοιπόν, ευχαριστούμε πολύ για την παρουσία σας, αναμένουμε να σας δούμε σύντομα και πάλι.

Και συνεχίζουμε. Ο κύριος Πανταζόπουλος, να μας πει συνοπτικά για τον ΠΕΣΔΑ και τα διοικητικά βήματα που έχουν γίνει μέχρι σήμερα.

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ: Καλησπέρα και από εμένα.

Σχετικά κιόλας με τα δύο έργα που αναφέρθηκαν ότι βγήκαν έξω από τα μεγάλα έργα του ΥΜΕΠΕΡΑΑ, ουσιαστικά μιλάμε για αποκεντρωμένη διαχείριση, οπότε συνεπώς αυτά τα δύο έργα μεταφράζονται σε πέντε αποκεντρωμένες μονάδες οι οποίες θα λειτουργήσουν πιο κοντά στις Δημοτικές Αρχές.

Στην παρουσίαση θα παρακολουθήσετε εν συντομία δύο βασικά σκέλη του Περιφερειακού Σχεδιασμού Διαχείρισης Αποβλήτων Περιφέρειας Αττικής.

Στο πρώτο σκέλος παρουσιάζεται η αναγκαιότητα αναθεώρησης του ΠΕΣΔΑ και τι αυτή περιλαμβάνει.

Και στο δεύτερο σκέλος περιγράφονται οι ενέργειες που έχουν πραγματοποιηθεί ή αυτές που πρόκειται να υλοποιηθούν, προκειμένου να έχουμε έναν ολοκληρωμένο ΠΕΣΔΑ στα χέρια μας.

Το πρώτο βασικό κομμάτι είναι η αλλαγή στο νομικό πλαίσιο, τόσο σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όσο και σε εθνικό. Ο ΠΕΣΔΑ προσαρμόζεται πλήρως με αυτές τις δύο αλλαγές.

Επίσης έχουμε την πολιτική και τις στρατηγικές της διαχείρισης των αποβλήτων της Περιφέρειας Αττικής. Η διαδικασία των ΣΔΙΤ δεν ήταν από τις επιλέξιμες πολιτικές της Περιφέρειας Αττικής, συνεπώς χρειάστηκε να τα ξανά σχεδιάσουμε όλα από την αρχή.

Επίσης σημαντικό παράγοντα στον σχεδιασμό έπαιξαν τα δημογραφικά χαρακτηριστικά, τα οποία την τελευταία 10ετία, λόγω της αστικοποίησης, λόγω της κρίσης, λόγω παραγόντων αλλαγής ποιότητας των απορριμμάτων, μας κατευθύνουν σε διαφορετικές τεχνολογίες αξιοποίησης.

Η νέα πολιτική διαχείρισης αποβλήτων στην Περιφέρεια Αττικής. Το ΠΕΣΔΑ Αττικής υιοθετεί στο σύνολό του – εφόσον

έχουμε και τις δύο σύμφωνες γνώμες των Υπουργείων – την εθνική πολιτική και προφανώς και την ευρωπαϊκή.

Η (...) της πολιτικής που καλείται να εξυπηρετήσει το ΠΕΣΔΑ, είναι η κατοχύρωση του δημόσιου χαρακτήρα, δίνοντας κύριο λόγο εφαρμογής στην Πρωτοβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση, ο ολοκληρωμένος σχεδιασμός και όχι αποσπασματικός, με ισότιμη αντιμετώπιση όλων των φορέων και όχι κάποιιοι να τραβήξουν το βάρος της διαχείρισης των απορριμμάτων των υπολοίπων Δήμων της Αττικής.

Η διασφάλιση της υψηλής προστασίας του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας. Εδώ πέρα προβλέπεται πλήρης ανάπτυξη, δηλαδή ο ΠΕΣΔΑ είναι ένα ολοκληρωμένο σχέδιο μακροχρόνιο, το οποίο δεν περιμένουμε ότι θα ολοκληρωθεί μέχρι εκεί που είναι το όριο που μπορούμε να προγραμματίσουμε, αλλά προβλέπει μέσα την πλήρη ανάπτυξη σε όλη την Περιφέρεια Αττικής.

Την προώθηση της αποδοτικής χρήσης των πόρων προς όφελος της κοινωνίας και με κοινωνικά δίκαιο τρόπο.

Την ενίσχυση της εφαρμογής της διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού. Είναι και μέσα στο νομοθετικό μας πλαίσιο ότι ο παράγων επιβαρύνεται και με το κόστος της διαχείρισης των απορριμμάτων.

Την αναβάθμιση των δημόσιων και δημοτικών υπηρεσιών. Όπως προαναφέρθηκε, οι Δήμοι έχουν την αρμοδιότητα και την διαχείριση, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής.

Η ευαισθητοποίηση και η ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής των πολιτών.

Και ο εξορθολογισμός του κόστους των υπηρεσιών διαχείρισης αποβλήτων, το οποίο από παραδείγματα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, έχουν δείξει ότι η διαχείριση με διαλογή στην πηγή και ανακύκλωση, έχει συνολικά μικρότερο κόστος διαχείρισης.

Το νέο πρότυπο διαχείρισης των αστικών στερεών αποβλήτων, χαρακτηρίζεται από την εφαρμογή του κύκλου:

πρόληψη, διαχωρισμός στην πηγή, ανάκτηση και ανακύκλωση, κομποστοποίηση, διαχωρισμός και ταφή των υπολειμμάτων. Μόνο να αναφέρουμε ότι στην Περιφέρεια Αττικής η κομποστοποίηση, τα είδη τέλος πάντων που μπορούν να κομποστοποιηθούν, αφορούν το 42% του συνόλου των απορριμμάτων.

Στην πρόληψη, ως γνωστόν, δεν έχουμε κανένα θετικό βήμα τα τελευταία χρόνια, συνεπώς πρέπει να ξεκινήσουμε από εκεί πέρα από το μηδέν. Έχουμε σχεδιάσει ένα σχέδιο πρόληψης από το μηδέν.

Μετά πάμε: αποκέντρωση των δραστηριοτήτων και με μικρή κλίμακα, τόσο σε επίπεδο όμως και περιφερειακών εγκαταστάσεων και διαχείρισης σε επίπεδο Δήμων. Εδώ πέρα θα κοιτάξουμε λίγο τα Πράσινα Σημεία και τις soft ενέργειες των Δήμων, όπως τις χαρακτηρίζει και η πρόσκληση του ΥΜΕΠΕΡΑΑ και τις δράσεις τις κεντρικές, που θα τις κατεβάσει σαν πρόταση ο ΕΔΣΝΑ.

Η ενθάρρυνση της κοινωνικής συμμετοχής, η αξιοποίηση του εγχώριου παραγωγικού δυναμικού και η διατήρηση και υπεράσπιση του δημόσιου χαρακτήρα στην διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων.

Πραγματοποιηθείσες ενέργειες.

Σύμφωνα με τον 4042, τον 4342/15 και το έγγραφο που είχε στείλει το Υπουργείο Περιβάλλοντος, από τον Μάρτιο του '15 ανατέθηκε η μελέτη για την Β' αναθεώρηση του ΠΕΣΔΑ σε αρμόδια Ομάδα Εργασίας του ΕΔΣΝΑ. Προβήκαμε σε διαβούλευση, παρ' όλο που δεν προβλεπόταν σε αυτή τη φάση και κάναμε σύγκληση και της Περιφερειακής Επιτροπής Διαβούλευσης, προκειμένου να υπάρχει προ σχεδιασμού κιόλας συμμετοχή. Η μελέτη συντάχθηκε τον Ιούλιο και εγκρίθηκε με παρατηρήσεις από την Εκτελεστική Επιτροπή και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΔΣΝΑ.

Τον Ιούλιο του 2015 όταν εγκρίνανε το ΠΕΣΔΑ, είχαμε 22 από τα 66 Τοπικά Σχέδια, τα οποία όμως δεν ήταν ούτε αρκετό σαν

ποσοτικό, ούτε μας έδιναν την πληροφορία που χρειαζόμαστε για να υλοποιήσουμε τον Περιφερειακό Σχεδιασμό, τη μελέτη.

Μετά δώσαμε απόλυτο βάρος στην προσαρμογή με το ΕΣΔΑ, καθώς και στη σύνταξη των υπολοίπων Τοπικών Σχεδίων.

Τον Μάρτιο του 2016 καταφέραμε να έχουμε 64 από τα 66 Τοπικά Σχέδια, τα οποία είχαν αναβαθμιστεί και σε επίπεδο, καθώς είχαν, πρώτον, γίνει η διάχυσή τους τόσο στα Δημοτικά Συμβούλια όσο και σε Επιτροπές Διαβούλευσης, γιατί το ζητήσαμε από τους Δήμους και είχαν περάσει κιόλας και είχαν και το 60% εγκεκριμένο από τα Δημοτικά Συμβούλια.

Κατόπιν ζητήθηκε και λάβαμε τη θετική γνώμη από τις αρμόδιες Υπηρεσίες, Περιφέρεια Αττικής, την Περιφερειακή Επιτροπή Διαβούλευσης, Υπουργείο Εσωτερικών, Υπουργείο Περιβάλλοντος και με τις παρατηρήσεις και τα στοιχεία διαβούλευσης, συμπληρώθηκε και εγκρίθηκε από την Εκτελεστική Επιτροπή του ΕΔΣΝΑ η μελέτη.

Ακολούθως, κατατέθηκε παράλληλα η ΣΜΠΕ, η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και η οποία συντάχθηκε πάλι από την Περιφέρεια Αττικής και από τον ΕΔΣΝΑ. Όπως παρατηρείτε, δεν έχει δοθεί κάτι σε εξωτερικό συνεργάτη, όχι πως είναι κάτι κακό, αλλά δείχνει ότι έχει ενεργοποιηθεί το σύνολο των Μονάδων και της Περιφέρειας και του ΕΔΣΝΑ, προκειμένου να έχουμε ένα Περιφερειακό Σχεδιασμό που θα ταιριάζει στα πρότυπα και σε αυτά που επιθυμούμε ως Περιφέρεια να υλοποιήσουμε.

Κατόπιν, η ολοκλήρωση της ΣΜΠΕ από τα προαναφερθέντα Υπουργεία. Η Διεύθυνση ΠΕΧΩ, μετά την ολοκλήρωση της ΣΜΠΕ, εισηγείται προς το Περιφερειακό Συμβούλιο τον Περιφερειακό Σχεδιασμό. Η ανωτέρω απόφαση διαβιβάζεται στα Υπουργεία, ακολουθεί η έγκριση και η έκδοση ΦΕΚ.

Παράλληλα με τα ανωτέρω, ο ΕΔΣΝΑ προσπαθεί να υλοποιήσει τον σχεδιασμό προ έγκρισης, καθώς αυτό μας το δίνει το δικαίωμα το Υπουργείο το ΥΜΕΠΕΡΑΑ, προκειμένου να

επιταχύνουμε τις διαδικασίες. Έχουμε κατεβάσει ήδη μία από τις πέντε βασικές μας προτάσεις χρηματοδότησης, οι υπόλοιπες βρίσκονται σε διαδικασία σύνταξης μελετών και θα κατατεθούν στο αμέσως επόμενο διάστημα.

Τέλος, θα ήθελα να τονίσω ότι ο ΠΕΣΔΑ Αττικής δεν δημιουργήθηκε για να μείνει στατικός. Αποτελεί ένα δυναμικό εργαλείο το οποίο έχει τη δυνατότητα να επικαιροποιείται και να προσαρμόζεται στις νέες κοινωνικές εξελίξεις. Δεν ήταν ο σκοπός μας να δημιουργήσουμε ένα στατικό εργαλείο το οποίο ουσιαστικά θα μας δίνει στο άμεσο χρονικό διάστημα κάποιες λύσεις οι οποίες μακροχρόνια δεν θα ήταν βιώσιμες.

Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω την Διαχειριστική Αρχή για την υποστήριξη, παρ' όλο που δεν είναι στην αρμοδιότητά της, σε ότι πρόταση έχουμε κατεβάσει αυτή τη στιγμή προς το ΥΜΕΠΕΡΑΑ, είχαμε την αρωγή της και ευχαριστούμε πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε τον κύριο Πανταζόπουλο, σύμβουλο του ΕΔΣΝΑ.

Να προχωρήσουμε τώρα, θα καλέσω την κυρία Μαυρογονάτου να μας ενημερώσει και να προχωρήσουμε σε έγκριση του Σχεδίου Αξιολόγησης του ΠΕΠ Αττικής 2014 – 2020.

A. ΜΑΥΡΟΓΟΝΑΤΟΥ: Καλησπέρα και από εμένα.

Θα δούμε όσο πιο σύντομα και κατανοητά γίνεται το Σχέδιο Αξιολόγησης, το οποίο θα πρέπει να εγκριθεί για το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Αττικής την τρέχουσα προγραμματική περίοδο.

Θα ξεκινήσουμε βλέποντας λιγάκι τι είναι αυτό το Σχέδιο Αξιολόγησης. Πρόκειται για ένα έγγραφο στρατηγικού χαρακτήρα, το οποίο θα πρέπει να συνοδεύει κάθε Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της νέας προγραμματικής περιόδου και σαν στόχο του έχει να περιγράψει πώς θα γίνει η παρακολούθηση και η αξιολόγηση του προγράμματος, καθ' όλη την διάρκεια της προγραμματικής περιόδου και πώς τα αποτελέσματα από τις αξιολογήσεις που θα

γίνουν, θα συμβάλλουν στην βελτίωση του προγράμματος και των στόχων που αυτό έχει θέσει.

Άρα λοιπόν καταλαβαίνουμε ότι πρόκειται για ένα δυναμικό κείμενο, το οποίο δεν μπορεί να μην αναθεωρείται, απεναντίας θα πρέπει να αλλάζει σταδιακά, ανάλογα με τις αλλαγές που υφίσταται ένα πρόγραμμα και να τις αντικατοπτρίζει.

Το άλλο βασικό ερώτημα είναι, γιατί είναι αναγκαία η σύνταξη ενός τέτοιου σχεδίου; Είναι αναγκαίο καταρχήν, γιατί αποτελεί κανονιστική υποχρέωση. Με βάση το άρθρο 56 του Γενικού Κανονισμού των Ταμείων, τον 1303 και ειδικότερα στο σημείο 3 αυτού του άρθρου, ορίζονται ρητά δύο πράγματα. Ότι οι αξιολογήσεις που θα γίνουν στη νέα προγραμματική περίοδο πρέπει να γίνονται βάσει ενός Σχεδίου Αξιολόγησης και επίσης ότι αυτές οι αξιολογήσεις θα πρέπει να εκτιμούν την αποτελεσματικότητα, την απόδοση και τις επιπτώσεις κάθε επενδυτικής προτεραιότητας και κάθε ειδικού στόχου ανά επενδυτική προτεραιότητα, τουλάχιστον μία φορά κατά την διάρκεια της προγραμματικής περιόδου.

Ένα δεύτερο σημείο που καθιστά αναγκαία τη σύνταξη του Σχεδίου Αξιολόγησης, είναι το γεγονός ότι το ενδιαφέρον των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων σε αυτή την περίοδο, έχει αλλάξει εστίαση. Έχει μετατοπιστεί από την ωριμότητα, στην επίτευξη των στόχων και των αποτελεσμάτων.

Αυτή λοιπόν η αλλαγή, επηρεάζει καθοριστικά και την εστίαση των αξιολογήσεων που πρέπει να γίνουν, η οποία πλέον επικεντρώνεται περισσότερο σε αξιολογήσεις αποτελεσμάτων και επιπτώσεων και δευτερευόντως σε αξιολογήσεις εφαρμογής. Αυτό τα γεγονός με τη σειρά του, επηρεάζει το περιεχόμενο των αιτήσεων εκθέσεων και των αιτημάτων αναθεώρησης ενός προγράμματος.

Και τα δύο αυτά, και το περιεχόμενο των εκθέσεων και οι αναθεωρήσεις, θα πρέπει πλέον να στηρίζονται σε τεκμηριωμένες

καταγραφές των αποτελεσμάτων και των επιπτώσεων που επιτυγχάνονται ανά επενδυτική προτεραιότητα και επενδυτικό στόχο, καθ' όλη την διάρκεια της προγραμματικής περιόδου και μάλιστα με ενιαίο τρόπο και για τα δύο Ταμεία που περιλαμβάνει το πρόγραμμά μας.

Ένα άλλο βασικό στοιχείο που το καθιστά αναγκαίο, είναι το γεγονός – το αναλύσαμε νομίζω εξαιρετικά σε αυτή τη συνεδρίαση – ότι σε αυτή την προγραμματική περίοδο υλοποιούνται σύνθετες χωρικές παρεμβάσεις και μάλιστα είναι υποχρεωτική η υλοποίηση αυτών των σύνθετων χωρικών παρεμβάσεων. Άρα λοιπόν καθίσταται αναγκαίο να αξιολογηθεί και το πώς έχουν εφαρμοστεί αυτές οι παρεμβάσεις και ποιες είναι οι πραγματικές επιπτώσεις τους στον χώρο και στην Περιφέρεια.

Στη συνέχεια θα δούμε τους βασικούς στόχους που πρέπει να καλύψει ένα Σχέδιο Αξιολόγησης.

Ο πρώτος στόχος είναι το να παρέχει έγκυρες και τεκμηριωμένες πληροφορίες που έχουν να κάνουν με τον αρχικό σχεδιασμό του προγράμματος και το αν αυτός θα πρέπει να διατηρηθεί ή αν θα πρέπει να αναθεωρηθεί. Έγκυρες και τεκμηριωμένες πληροφορίες όσον αφορά στην παρακολούθηση του πλαισίου επίδοσης και των χρηματοοικονομικών ροών ενός προγράμματος.

Επίσης θα πρέπει να διασφαλίζει όλα τα αναγκαία δεδομένα που απαιτούνται για να καταρτιστούν οι ετήσιες εκθέσεις και γενικά οι εκθέσεις προόδου ενός Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Και ένας τρίτος λόγος και στόχος, είναι ότι μέσα από το Σχέδιο Αξιολόγησης θα μπορέσουν να διαμορφωθούν συνολικά συμπεράσματα για το πώς έχει συμβάλει η εφαρμογή και η υλοποίηση του κάθε άξονα προτεραιότητας του προγράμματος, στους στόχους που έχει θέσει το πρόγραμμα και το πρόγραμμα με τη σειρά του πώς έχει συμβάλει στην υλοποίηση των στόχων της

ευρωπαϊκής στρατηγικής για τη νέα προγραμματική περίοδο, του κειμένου «Ευρώπη 2020».

Σε αυτό λοιπόν το πλαίσιο, η εστίαση του Σχεδίου Αξιολόγησης που προτείνεται από το ΠΕΠ Αττικής και από την Διαχειριστική Αρχή, περιλαμβάνει τη διενέργεια δύο κατηγοριών αξιολογήσεων, των διαμορφωτικών και των ανακεφαλαιωτικών.

Η πρώτη κατηγορία είναι αξιολογήσεις που έχουν προγνωστικό χαρακτήρα και επικεντρώνονται στον τρόπο εφαρμογής μιας παρέμβασης και για αυτό το λόγο γίνονται είτε πριν είτε κατά την έναρξη και τη διάρκεια υλοποίησης μιας παρέμβασης και η δεύτερη κατηγορία, οι ανακεφαλαιωτικές αξιολογήσεις, έχουν απολογιστικό χαρακτήρα και επικεντρώνονται στα αποτελέσματα και στις επιπτώσεις μιας παρέμβασης. Άρα λοιπόν διενεργούνται μετά την ολοκλήρωσή της.

Σε κάθε περίπτωση, όπως ήδη έχουμε πει και θα το επαναλάβουμε, οι προτεινόμενες αξιολογήσεις θα πρέπει να συνδέονται με την λογική της παρέμβασης και να καλύπτουν όλους τους ειδικούς στόχους που έχει θέσει το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα.

Έτσι λοιπόν, έχοντας υπόψη μας αυτά τα γενικά πράγματα, μπορούμε να δώσουμε μια σύνοψη των αρχικά προτεινόμενων αξιολογήσεων που περιλαμβάνονται στο Σχέδιο της Αττικής.

Προκειμένου λοιπόν να καλυφθεί αξιολογικά το σύνολο των ειδικών στόχων και η λογική της παρέμβασης του ΠΕΠ Αττικής, οι αρχικά προτεινόμενες αξιολογήσεις ανέρχονται σε 25, με αρχικά εκτιμώμενο προϋπολογισμό περίπου στις 850.000 €.

Τώρα, από αυτές τις 25 αξιολογήσεις, θα πρέπει να πούμε ότι η ex-ante ή εκ των προτέρων αξιολόγηση σε συνδυασμό με τη ΣΜΠΕ, με την Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του προγράμματος, έχει ήδη υλοποιηθεί γιατί ήταν απαίτηση κατά την υποβολή του προγράμματος προς έγκριση, ενώ άλλες 6 αξιολογήσεις που αφορούν οριζόντιες δράσεις του ΕΚΤ, πρόκειται

να υλοποιηθούν με την ευθύνη της ΕΥΣΕ και σε συνεργασία με τις Διαχειριστικές Αρχές και τις αρμόδιες επιτελικές δομές.

Άρα λοιπόν, από τις 25 αυτές αξιολογήσεις, με ευθύνη της Διαχειριστικής Αρχής, προγραμματίζεται να υλοποιηθούν μέχρι το 2023 18 αξιολογήσεις.

Σε αυτό όμως το σημείο είναι σημαντικό επίσης να τονίσουμε ότι κατά το στάδιο της υλοποίησης, αυτός ο αριθμός των 18 αξιολογήσεων είναι σίγουρο σχεδόν ότι θα συμπυχθεί, θα περιοριστεί, αφενός γιατί ήδη το νέο θεσμικό πλαίσιο για τις αναθέσεις θέτει όρους και περιορισμούς σε σχέση με το πώς ανατίθενται και κατά δεύτερον, έχουμε και τα χρονικά ορόσημα του Επιχειρησιακού Προγράμματος και ενδεχομένως να χρειαστεί να συμπτύξουμε κάποιες από αυτές.

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πολύ για την παρουσίαση του Σχεδίου Αξιολόγησης.

Αν έχουμε κάποιες παρεμβάσεις, επισημάνσεις... Διαφορετικά να προχωρήσουμε σε έγκρισή του.

Ωραία. Οπότε εγκρίνεται.

Προχωράμε. Θα τρέξουμε λίγο τις επόμενες παρουσιάσεις, προκειμένου να δώσουμε λίγο χρόνο σε τυχόν συζητήσεις, τοποθετήσεις.

Ξέχασα την κυρία Μητσούλα, συγγνώμη. Παρακαλώ.

ΜΗΤΣΟΥΛΑ: Ευχαριστώ, κύριε Δρόση.

Απλώς εμείς, από την πλευρά της Εθνικής Αρχής Συντονισμού, θα θέλαμε να σημειώσουμε πραγματικά την αναγκαιότητα της έγκρισης του Σχεδίου Αξιολόγησης σήμερα από την Επιτροπή, όπως ήδη είπατε, έτσι ώστε να ξεκινήσει η υλοποίησή του και να σας ενημερώσουμε ότι η Μονάδα Β΄ του Σχεδιασμού και Αξιολόγησης της ΕΥΣΣΑ, σε συνεργασία με τη Μονάδα Γ΄ της ΕΥΣΕΚΤ, είναι υπεύθυνες για τον συντονισμό του σχεδιασμού και την εκπόνηση των αξιολογήσεων, την αξιοποίηση

των συμπερασμάτων τους και την κατάρτιση των Σχεδίων Αξιολόγησης των προγραμμάτων και σε αυτό το πλαίσιο η ΕΥΣΣΑ με την ΕΥΣΕΚΤ δίνουν έμφαση στα θέματα της επιμόρφωσης των στελεχών των Διαχειριστικών Αρχών αλλά και των Συντονιστικών Υπηρεσιών και την υποστήριξη των Διαχειριστικών Αρχών στο πλαίσιο της βελτίωσης και της ορθολογικοποίησης των Σχεδίων Αξιολόγησης, που ήδη έκανε μία νύξη η κυρία Μαυρογονάτου πριν.

Παράλληλα να σας ενημερώσουμε ότι η ΕΥΣΣΑ σε συνεργασία με την ΕΥΣΕΚΤ, προτίθεται να καταρτίσει Εθνικό Σχέδιο Αξιολόγησης και να συντονίσει τις ενέργειες που απαιτούνται για την αντιμετώπιση των στρατηγικών θεμάτων που θα αξιολογηθούν σε εθνικό επίπεδο.

Τελευταία, κλείνω με μια σημαντική επισήμανση που αφορά τη διαφάνεια, ότι απαιτείται η ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΕΣΠΑ 2014 – 2020 των οριζόντιων αξιολογήσεων σε κεντρικό επίπεδο, καθώς και των αξιολογήσεων που θα πραγματοποιηθούν στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Αξιολόγησης.

Ευχαριστώ, κύριε Δρόση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πολύ για τις πάντα χρήσιμες παρεμβάσεις της κυρίας Μητσούλα.

Θα προχωρήσουμε με τέσσερις παρουσιάσεις από την Διαχειριστική Αρχή. Δεν απαιτούν έγκριση. Είναι θέματα που ενδιαφέρουν όλους. Θα προσπαθήσουμε να είμαστε όσο το δυνατόν πιο συνοπτικοί και ουσιαστικοί.

Κρατικές ενισχύσεις.

Καταρχήν, για να μην το ξεχάσω, να ευχαριστήσουμε την ΕΥΚΕ και την κυρία Γεωργοπούλου, παρά το γεγονός ότι λείπει, για την βοήθεια που παρέχει σε όλο αυτό το ζήτημα των κρατικών ενισχύσεων, που για εμάς είναι καινούργιο και προσπαθούμε να το αντιμετωπίσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο σε όλες τις δράσεις μας.

Λοιπόν, ποιοι άξονες εμπίπτουν στις κρατικές ενισχύσεις; Όλοι, σύμφωνα με τα λεγόμενα της ΕΥΚΕ.

Επί της ουσίας τώρα, πάμε στον άξονα 3.0 ο οποίος αφορά τις κλασικές κρατικές ενισχύσεις με Κοινοτική συνδρομή περίπου 105 εκατομμύρια ευρώ, η οποία αναλύεται σε ενίσχυση μικρομεσαίων επιχειρήσεων περίπου 68 εκατομμύρια ευρώ, clusters 5,2, ανάπτυξη και προβολή τουριστικών και πολιτιστικών υπηρεσιών περίπου 12 εκατομμύρια ευρώ και ενίσχυση επιχειρήσεων που συμβάλλουν στην οικονομία χαμηλών ρύπων, περίπου 11,6. Είναι ενδεικτική κατανομή, υπόκειται σε τροποποίηση, αναθεώρηση και επικαιροποίηση.

Τι ενέργειες έχουμε κάνει εμείς ως τώρα; Είναι ένα κομμάτι το οποίο δεν το γνωρίζουμε, κανένα ΠΕΠ δεν το γνωρίζει. Πήραμε μια πρωτοβουλία να κάνουμε έναν σχηματισμό όλα τα ΠΕΠ, για να έχουμε μία κοινή διακήρυξη. Με τη βοήθεια του Γενικού Γραμματέα και του γραφείου του, έχει οριστικοποιηθεί ένα σχέδιο προκήρυξης το οποίο πολύ σύντομα θα δοθεί σε όλες τις Περιφέρειες και θα αξιοποιηθεί από εκείνους που όντως θέλουν να βγάλουν ένα διαγωνισμό για Ενδιάμεσο Φορέα Διαχείρισης.

Ο Ενδιάμεσος αυτός Φορέας θα επιτελέσει, μετά την ανάδειξή του, συγκεκριμένα καθήκοντα διαχείρισης έργων κρατικών ενισχύσεων, υπό την εποπτεία πάντα και ευθύνη της οικείας Διαχειριστικής Αρχής.

Το θεσμικό πλαίσιο ανάθεσης, το οποίο το διευκρινίσαμε, παραμένει αυτό με το οποίο βγήκε και ο ΕΦΔ για το ΕΠΑνΕΚ, ενώ η οικεία Διαχειριστική Αρχή διατηρεί την ευθύνη της διαχείρισης για το σύνολο του προγράμματος.

Μέσω της προκήρυξης και της επιλογής Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης, θα εκχωρηθούν οι παρακάτω αρμοδιότητες:

Ενημέρωση δικαιούχων και παραλαβή προτάσεων. Οργάνωση και υποστήριξη της διαδικασίας αξιολόγησης και της παρακολούθησης των έργων, θέματα επαληθεύσεων, καταβολής

δημόσιας δαπάνης, παραλαβής και ολοκλήρωσης της πράξης μετά το τέλος τους.

Τώρα, το έργο του Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης, θα αφορά συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, από την ημερομηνία ορισμού του και ανάδειξής του, μέχρι το κλείσιμο του εκάστοτε Επιχειρησιακού Προγράμματος, δηλαδή περίπου μέχρι τον Φεβρουάριο του 2025, λαμβάνοντας υπόψη και τις τελικές εκθέσεις και την αποπληρωμή και όλα αυτά που απαιτούνται για την ολοκλήρωση.

Στο σχέδιο προκήρυξης που έχουμε δουλέψει σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία ΕΣΠΑ, έχουμε προσδιορίσει τις υποχρεώσεις του Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης, το θεσμικό του πλαίσιο και η απαίτηση να τηρήσει το σύστημα διαχείρισης και ελέγχου του ΕΣΠΑ, την φερεγγυότητα που πρέπει να διασφαλίζει και να εξασφαλίζει, αποφυγή σύγκρουσης συμφερόντων, θέματα δηλαδή που αφορούν και την λειτουργία των Διαχειριστικών Αρχών, στελέχωση, τεχνική επάρκεια και φυσικά την υποχρέωση οικονομικής διαχείρισης των έργων.

Πού βρισκόμαστε εμείς τώρα. Εκτός από την προετοιμασία αυτού του σχεδίου διακήρυξης και ένα συντονισμό που κάνουμε με τα υπόλοιπα ΠΕΠ, έχουμε προβεί σαν Διαχειριστική Αρχή σε ανάθεση παροχής υπηρεσιών συμβούλου εξειδίκευσης των δράσεων. Στο επόμενο διάστημα θα προχωρήσουμε σε καθορισμό των κριτηρίων επιλογής σε Οδηγό Εφαρμογής και θα κάνουμε παράλληλα και μια διαβούλευση με τους φορείς προκειμένου να δούμε εκείνα τα στοιχεία που θα ενεργοποιήσουμε πιθανόν ανά σχεδιασμό κάποιων παρεμβάσεων, αναφορών που γράφονται στο ΠΕΠ, συντονισμός με το ΕΠΑΝΕΚ και άλλα ζητήματα παρόμοιας φύσης.

Το χρονοδιάγραμμα, ένα εκτιμώμενο χρονοδιάγραμμα, είναι... θα πρέπει οπωσδήποτε να βγάλουμε άμεσα την πρόσκληση για τον Ενδιάμεσο Φορέα Διαχείρισης. Ίσως και ο Δεκέμβριος να είναι πολύ αργά, μπορούμε ενδεχομένως και νωρίτερα.

Θα πρέπει να γίνει μια διαβούλευση με τους φορείς για το είδος των ενισχύσεων που θα εφαρμόσουμε, που θα υλοποιήσουμε, και να οριστικοποιηθούν σε εύλογο χρονικό διάστημα. Από όλα αυτά να ιεραρχήσουμε ποια προχωράμε πρώτα, δεύτερα, τρίτα και λοιπά και να έχουμε κάποιες προσκλήσεις οπωσδήποτε μέχρι τον Ιούνιο-Ιούλιο του '17 το αργότερο.

Αυτό ήταν μια σύντομη και ουσιαστική... για τον άξονα προτεραιότητας μια χαρακτηριστική διαφάνεια.

Να περάσουμε τώρα στην κυρία Κοσμά, νέο στέλεχος της Μονάδας Α' της Διαχειριστικής Αρχής, να μας ενημερώσει για την πληροφόρηση και την επικοινωνία του προγράμματός μας.

Δ. ΚΟΣΜΑ: Καλησπέρα σας και από εμένα. Εγώ θα παρουσιάσω την υλοποίηση της στρατηγικής για την Πληροφόρηση και Επικοινωνία του Επιχειρησιακού Προγράμματος ΑΤΤΙΚΗ 2014-2020.

Ωστόσο πριν προχωρήσω στην υλοποίηση, θα πρέπει να πω ότι η στρατηγική Επικοινωνίας αποτελεί κανονιστική υποχρέωση βάσει του άρθρου 116 του Κανονισμού 1303, που αφορά τις κοινές διατάξεις των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων.

Δεύτερον. Η εκπόνηση και η υλοποίηση της στρατηγικής Επικοινωνίας είναι ευθύνη της Διαχειριστικής Αρχής.

Τρίτον. Η στρατηγική έχει εγκριθεί από την πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης.

Και τέλος, αποτελεί υποχρέωση της ΕΥΔΕΠ να ενημερώνει την Επιτροπή Παρακολούθησης για την πρόοδο υλοποίησης της στρατηγικής.

Η στρατηγική έχει στόχους. Ο γενικός στόχος είναι η διαρκής και άμεση ενημέρωση των δυνητικών δικαιούχων σε σχέση με τις ευκαιρίες χρηματοδότησης και δεύτερον, η δημοσιοποίηση στο ευρύ κοινό του ρόλου των Διαρθρωτικών Ταμείων.

Οι ειδικοί στόχοι της εγκεκριμένης στρατηγικής Επικοινωνίας, είναι η προβολή και η επικοινωνία των δράσεων της RIS, του

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, δράσεων σχετικών με την προστασία του περιβάλλοντος και της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης.

Η στρατηγική Επικοινωνία έχει και δύο σημαντικά στοιχεία. Πρώτον, είναι το στοχοθετούμενο κοινό, όπου εδώ περιλαμβάνονται δυνητικοί δικαιούχοι, διάφορες ειδικές κοινωνικές ομάδες, αλλά και οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι οποίοι είναι και πολλαπλασιαστές ενημέρωσης ταυτόχρονα.

Στην εγκεκριμένη στρατηγική Επικοινωνίας του ΠΕΠ, σαν βασικά μέσα επικοινωνίας έχουν εγκριθεί η ιστοσελίδα φυσικά, όπου αποτελεί και κεντρικό κόμβο ενημέρωσης και πληροφόρησης γενικότερα του Επιχειρησιακού μας Προγράμματος. Στη συνέχεια περιλαμβάνονται διάφορα εκπαιδευτικά σεμινάρια, newsletter, δημοσιεύσεις στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, και φυσικά τα social media.

Προχωρώ τώρα να παρουσιάσω ορισμένες δράσεις επικοινωνίας που έχουν γίνει μέχρι και σήμερα. Αφετηρία αποτελεί η πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης στις 3 Ιουλίου του '15, όπου εκεί πέρα έγινε η παρουσίαση φυσικά του ΠΕΠ Αττικής, έγινε η πρώτη εξειδίκευση και φυσικά εγκρίθηκε η στρατηγική Επικοινωνίας του Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Ωστόσο στο διάστημα από το Δεκέμβρη του '15 μέχρι και τον Μάρτιο του '16, έχουν γίνει τρεις Ημερίδες σε ότι αφορούσαν τους ισάριθμους τομείς, σχετικά με τη διαδικασία της επιχειρηματικής ανακάλυψης στο πλαίσιο της εγκεκριμένης Περιφερειακής RIS.

Στη συνέχεια έχουν γίνει διάφορες παρουσιάσεις του Επιχειρησιακού Προγράμματος, των ΟΧΕ και της RIS, σε συνάντηση Δημάρχων της Περιφερειακής Ενότητας Πειραιά. Υπήρχε εκτενής ενημέρωση για παρουσίαση πρόσκλησης που αφορά παρεμβάσεις υλοποίησης δικτύων ακαθάρτων, σε συνάντηση Δημάρχων της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής.

Στο πλαίσιο υλοποίησης διαφόρων ενημερωτικών εκδηλώσεων, μπορούμε να αναφέρουμε επίσης τις εισηγήσεις του

Προϊσταμένου της ΕΥΔΕΠ, κυρίου Δρόση, τόσο σε ανοιχτή ενημερωτική εκδήλωση που έγινε στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών για το Πρόγραμμα της Αγροτικής Ανάπτυξης και της εθνικής RIS, αλλά και σε ανοιχτή ενημερωτική εκδήλωση στο Δημαρχιακό Μέγαρο Σαρωνικού, με θέμα τις επενδύσεις και το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης.

Επιπλέον, η Υπηρεσία έχει συμμετάσχει σε Ημερίδα με θέμα τη διαχειριστική ικανότητα των δικαιούχων, με τη συνδρομή της ΕΥΘΥ και της ΜΟΔ.

Παράλληλα, στελέχη της ΕΥΔΕΠ συμμετείχαν σε διάφορες επιμορφωτικές Ημερίδες που διοργάνωσε η ΕΕΤΑΑ με την ΠΕΔΑ, με θέμα το ΕΣΠΑ.

Επιπλέον, τα στελέχη της Υπηρεσίας συμμετείχαν σε Ημερίδα με θέμα την ένταξη δράσεων για τα άτομα με αναπηρία στο ΠΕΠ Αττικής.

Εδώ θα σημειώσουμε ότι πλέον και η ιστοσελίδα της ΕΥΔΕΠ έχει συμμορφωθεί με τις Κοινοτικές Οδηγίες περί προσβασιμότητας των ηλεκτρονικών σελίδων από τα άτομα με αναπηρία.

Καθ' όλη τη διάρκεια υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος, υπάρχουν συναντήσεις των στελεχών της ΕΥΔΕΠ με δυνητικούς δικαιούχους, με στόχο την ενημέρωσή τους και την υποβολή προτάσεων.

Επίσης, υπήρχε συνάντηση των στελεχών με αρμόδιους φορείς για εξειδίκευση δράσεων Ρομά.

Σε ότι αφορά τις Ημερίδες Επιχειρηματικής Ανακάλυψης, να πούμε ότι υπήρξε ηλεκτρονική επικοινωνία με πάνω από 450 φορείς της τετραπλής έλικας, με αποτέλεσμα η τελική συμμετοχή στις συγκεκριμένες Ημερίδες να ξεπεράσει τα 250 άτομα.

Να αναφέρουμε επίσης ότι τόσο οι προσκλήσεις του ΠΕΠ Αττικής, όσο και ο κατάλογος των ενταγμένων πράξεων, δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα μας. Παράλληλα, η ΕΥΔΕΠ δημοσιεύει τις προσκλήσεις και στην ιστοσελίδα του ΕΣΠΑ.

Στο πλαίσιο έκδοσης προσκλήσεων, τα στελέχη της ΕΥΔΕΠ συλλέγουν ερωτήσεις, καταρτίζουν κατάλογο ερωτήσεων – απαντήσεων όπου αναρτάται στην ιστοσελίδα και έτσι διευκολύνεται η υποβολή προτάσεων από δυνητικούς δικαιούχους.

Επίσης να αναφέρουμε ότι η ιστοσελίδα της Υπηρεσίας έχει συνδέσμους και για τις ιστοσελίδες της ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς και κοινοποιήσεις περιεχομένου στα social media.

Τέλος, σαν δράση επικοινωνίας αναφέρουμε ότι στο τεύχος 56 του περιοδικού Πανόραμα υπήρξε άρθρο και συνέντευξη του κυρίου Δρόση, με θέμα το νέο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΠΕΠ Αττική 2014-2020, καθώς και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει.

Τώρα, για την επόμενη χρονιά, κάποιες ενδεικτικές δράσεις επικοινωνίας παρουσιάζονται στους αντίστοιχους πίνακες. Η ιστοσελίδα εξακολουθεί να αποτελεί τον κεντρικό κόμβο ενημέρωσης των δυνητικών δικαιούχων για την ενεργοποίηση των δράσεων και την έκδοση αντίστοιχων προσκλήσεων.

Όσον αφορά το κομμάτι των εκδηλώσεων, ημερίδων, σίγουρα την επόμενη χρονιά βέβαια θα γίνει η επόμενη Επιτροπή Παρακολούθησης και υπάρχει μια πρόβλεψη το ΠΕΠ Αττικής να συμμετάσχει στην πανευρωπαϊκή εκστρατείας, το Europe in my Region.

Υπάρχει επίσης μια μέριμνα στο β' εξάμηνο του 2017 να γίνει αποστολή των ηλεκτρονικώς newsletter ώστε να παρουσιαστεί το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, αλλά και να γίνει μια ενημέρωση για την πορεία υλοποίησής του.

Θα εξακολουθεί φυσικά να γίνεται δημοσιοποίηση των προσκλήσεων στους διαδικτυακούς τόπους.

Και πάλι στο β' εξάμηνο του 2017 προβλέπεται η διεξαγωγή τηλεφωνικής έρευνας στο ευρύ κοινό, ώστε έτσι να γίνει καταγραφή του βαθμού ενημέρωσης και αντίληψης των πολιτών για το

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα και να διαπιστωθεί αν υπάρχει ανάγκη περαιτέρω ενημέρωσης για τη σκοπιμότητά του.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πολύ την κυρία Κοσμά για την παρουσίαση.

Πριν προχωρήσουμε στο επόμενο θέμα που είναι πολύ σημαντικό και αφορά την απάτη, δύο παρεμβάσεις από τον κύριο Τασκούδη και την κυρία Μητσούλα.

ΤΑΣΚΟΥΔΗΣ: Μια και μιλάμε για δημοσιότητα, απλά να πω ότι το 2017 το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο γίνεται 60 χρονών. Δεν βγαίνουμε στη σύνταξη όμως ακόμα. Οπότε αυτό μπορεί να αποτελέσει μια καλή αφορμή για κάποιες δράσεις δημοσιότητες. Ήδη προγραμματίζονται κάποιες αντίστοιχες δράσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οπότε θα θέλαμε να ενθαρρύνουμε και σχετικές δράσεις σε τοπικό επίπεδο εδώ.

Ευχαριστώ.

ΜΗΤΣΟΥΛΑ: Ήθελα και εγώ να συμπληρώσω από την πλευρά της ΕΥΣΣΑ, σχετικά με τις υποχρεώσεις πληροφόρησης και επικοινωνίας. Τη λειτουργία βεβαίως του διαδικτυακού τόπου της προγραμματικής περιόδου 2014-2020, την ανάρτηση των ευκαιριών χρηματοδότησης στην ενιαία διαδικτυακή πύλη του ΕΣΠΑ για την περίοδο 2014-2020. Την επισήμανση ότι σε όλα τα μέτρα πληροφόρησης και επικοινωνίας θα πρέπει να τηρείται η υποχρέωση για την παροχή προσβάσιμης πληροφόρησης στα άτομα με αναπηρία. Είναι τρεις προϋποθέσεις που ήδη η κυρία Κοσμά πριν από λίγο μίλησε για την κάλυψή τους.

Παράλληλα όμως, θα ήθελα να σημειώσω την υποστήριξη των δραστηριοτήτων επικοινωνίας των δικαιούχων μέσω των οδηγιών επικοινωνίας, και επίσης το ότι η πανευρωπαϊκή εκστρατεία επικοινωνίας Europe in my Region σχεδιάζεται να οργανωθεί το 2017, όπως ήδη έχει γίνει το 2016, και να προταθεί να

συμπεριληφθεί τον σχεδιασμό των επικοινωνιακών ενεργειών του Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Ευχαριστώ πολύ.

ΦΙΡΜΠΑΣ: Να προσθέσω το εξής, γιατί βρέθηκα και σε άλλες Επιτροπής Παρακολούθησης. Στο πλαίσιο του δικτύου επικοινωνίας, θα συνεννοηθώ και με την Προϊσταμένη της Υπηρεσίας, την κυρία Παναγιωτακοπούλου, και την ΕΥΣΣΑ γενικώς, και σε συνεργασία με την ΕΥΣΕΚΤ, θα προσπαθήσουμε να διαχύσουμε κάποιες καλές πρακτικές.

Παράδειγμα, ήμουν στο Νότιο Αιγαίο και έχουν φτιάξει μια πολύ ωραία εφαρμογή ηλεκτρονική, στην οποία ο δικαιούχος μπορεί να μπει και με οδηγίες να βάλει τα στοιχεία του, να το πάρει σε ένα φλασάκι, να πάει σε αυτόν που του φτιάχνει τις ταμπέλες και να είμαστε 100% σίγουροι ότι τα έχει φτιάξει με τα σωστά γράμματα, με τα σωστά χρώματα, με τα σωστά στοιχεία και ούτω καθεξής.

Επίσης, η καλή πρακτική που κατά την άποψή μου, αλλά και όχι μόνο πλέον κατά την άποψή μου, που έβγαλε η ΕΥΣΕΚΤ που αφορά στο Κοινωνικό Ταμείο, πληροφορήθηκα σήμερα ότι βραβεύτηκε στο πλαίσιο κάποιας συνάντησης που είχαν πάει, την ακριβή λεπτομέρεια δεν την ξέρω. Απλά σας καλώ αυτού του τύπου τα εύκολα, που διευκολύνουν και εσάς τη ζωή σας, και των δικαιούχων, να προσπαθείτε με κάποιον τρόπο να τα προωθείτε ώστε να διευκολύνεται όλο το σύστημα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Άμα μας δώσετε και λύση στο πώς θα υλοποιήσουμε το μεγάλο πλάνο δημοσιότητας που αγγίζει το ένα εκατομμύριο και, θα ήμασταν και εκεί ευτυχείς. Με διαγωνισμούς, με αναθέσεις, με, με, με. Είναι μια δύσκολη...

ΦΙΡΜΠΑΣ: Όπως πάντα γράφουμε πριν βάλουμε την υπογραφή μας, η ΕΑΣ και οι Υπηρεσίες της είναι στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση και υποστήριξη, ο Προϊστάμενος της ΕΑΣ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε λοιπόν.

Να καλέσω τώρα την κυρία Τσέπουρα, υπεύθυνη για θέματα απάτης, της Διαχειριστικής Αρχής, να μας παρουσιάσει το καινούργιο εργαλείο του Συμφώνου Ακεραιότητας, στο οποίο έχουμε την τιμή να συμμετέχουμε ως Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας.

Κ. ΤΣΕΠΟΥΡΑ: Καλησπέρα και από εμένα.

Πρόκειται να γίνει εδώ μια μικρή ενημέρωση για το Σύμφωνο Ακεραιότητας.

Για να εξηγήσουμε τι είναι το Σύμφωνο Ακεραιότητας, θα πρέπει αρχικά να μιλήσουμε για τη διαφθορά και συγκεκριμένα για τη διαφθορά στις δημόσιες συμβάσεις.

Οι διάφορες έρευνες, εκθέσεις, αναφορές, που έχουμε έως τώρα, καταδεικνύουν το φαινόμενο της διαφθοράς στις δημόσιες συμβάσεις, η οποία βλάπτει την οικονομία, προκαλεί εκτίναξη του κόστους των έργων, με αποτέλεσμα πολλές φορές να έχουμε αμφιβόλου ποιότητας έργα. Και βεβαίως βλάπτει σοβαρά την προσπάθεια για την οικοδόμηση μιας σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ πολιτών και δημόσιας διοίκησης.

Σύμφωνα με την έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης του 2014, εκτιμάται ότι ετησίως χάνονται 120 δισεκατομμύρια ευρώ λόγω της διαφθοράς στις ευρωπαϊκές χώρες.

Με στόχο λοιπόν την εύρεση νέων πρακτικών και νέων εργαλείων καταπολέμησης της διαφθοράς στις δημόσιες συμβάσεις που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτή μαζί με τη Διεθνή Διαφάνεια ένωσαν τις δυνάμεις τους και τον Μάρτιο του 2015 ξεκίνησαν πιλοτικά το πρόγραμμα Σύμφωνο Ακεραιότητας, Μηχανισμοί Ελέγχου για τη διασφάλιση της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η δεύτερη φάση του σχεδίου ξεκίνησε την 1^η Ιανουαρίου του 2016 και θα διαρκέσει τέσσερα έτη. Θα εφαρμοστεί σε διάφορες χώρες και σε διάφορα συγχρηματοδοτούμενα έργα.

Να εξηγήσουμε λοιπόν τώρα τι είναι το Σύμφωνο Ακεραιότητας και πώς εφαρμόζεται.

Είναι μια επίσημη συμφωνία ανάμεσα στην αναθέτουσα Αρχή, η οποία διενεργεί και το διαγωνισμό, και στις υποψήφιες εταιρίες που συμμετέχουν. Από τη μια μεριά η αναθέτουσα Αρχή με το Σύμφωνο αυτό δεσμεύεται γραπτώς να μη ζητήσει ή να μην αποδεχτεί δωροδοκία και να δώσει στη δημοσιότητα όλες τις σχετικές με τη σύμβαση πληροφορίες.

Από την άλλη πλευρά, οι συμμετέχοντες στο δημόσιο διαγωνισμό δεσμεύονται με τη σειρά τους να μη δωροδοκήσουν, να μην καταβάλλουν κανενός τύπου πληρωμές, να μη συνεργαστούν δολίως με άλλους συμμετέχοντες στο διαγωνισμό με στόχο να χειραγωγήσουν τη διαδικασία, και δεσμεύονται επίσης να παρέχουν κάθε πληροφορία για πληρωμές στη δημοσιότητα.

Πέραν των δύο αντισυμβαλλομένων πλευρών, αναθέτουσας Αρχής και αναδόχων, έχουμε ένα τρίτο μέρος, τους ανεξάρτητους παρατηρητές, που κατά κανόνα εργάζονται υπό την κοινωνία των πολιτών ή κάποιας άλλης ανεξάρτητης Αρχής.

Στόχος των ανεξάρτητων παρατηρητών είναι η προάσπιση του δημόσιου συμφέροντος, είναι να εποπτεύουν, να παρακολουθούν, να παρέχουν εμπειρογνωμοσύνη σε όλη τη διαδικασία ενός έργου, να ενημερώνουν την κοινή γνώμη και τις Αρχές για ότι απαιτείται. Συμβάλλουν επομένως ουσιαστικά στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης στην όλη διαδικασία μιας δημόσιας σύμβασης.

Το σύστημα αυτό παρακολούθησης των διαδικασιών που περιγράψαμε πριν, μπορεί να λειτουργεί και να εποπτεύεται από τα εθνικά παραρτήματα της Διεθνούς Διαφάνειας.

Η Ελλάδα έχει επιλεγεί να εφαρμόσει στη δεύτερη φάση της πιλοτικής του εφαρμογής το Σύμφωνο Ακεραιότητας μεταξύ έντεκα ευρωπαϊκών χωρών.

Πιο συγκεκριμένα, η Περιφέρεια Αττικής μέσω της Διαχειριστικής Αρχής υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με τη Διεθνή Διαφάνεια Ελλάς, για την εφαρμογή του Συμφώνου Ακεραιότητας στο έργο «Αντιπλημμυρική Προστασία Δήμων Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Μοσχάτου-Ταύρου». Το μνημόνιο υπεγράφη το Φλεβάρη του 2016.

Μετά την υπογραφή του μνημονίου, τι κάναμε έως σήμερα. Μετά την υπογραφή του μνημονίου η Περιφέρεια Αττικής και η Διαχειριστική Αρχή, συμμετείχαν σε ενημερωτική Ημερίδα στις Βρυξέλλες. Αντικείμενο της Ημερίδας ήταν η ενημέρωση για τους συνολικούς στόχους του έργου, τις προσδοκίες και τις προκλήσεις, καθώς και τα αποτελέσματα που αναμένουμε από την εφαρμογή του Συμφώνου.

Με τη σειρά της, η Διεθνής Διαφάνεια Ελλάς προχώρησε στην επιλογή των ανεξάρτητων παρατηρητών μετά από ανοιχτή πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος. Οι ανεξάρτητοι παρατηρητές είναι ένας μηχανικός με ειδικευση στα υδραυλικά έργα, και ένας νομικός.

Παράλληλα, η Διαχειριστική Αρχή, η Περιφέρεια Αττικής και η Διεθνής Διαφάνεια Ελλάς, συμμετείχαν τον Απρίλιο του 2016 στη Σόφια σε συνάντηση με τη Διεθνή Διαφάνεια Βουλγαρίας. Στόχος της συνάντησης αυτής ήταν η ανταλλαγή απόψεων σε θέματα απάτης στις δημόσιες συμβάσεις, σε θέματα νομοθετικού πλαισίου για την απάτη, και σε θέματα ορθής εφαρμογής του Συμφώνου Ακεραιότητας.

Πρέπει να πούμε εδώ ότι η Βουλγαρία εφαρμόζει το Σύμφωνο Ακεραιότητας από το 1998. Πρόσφατα εφαρμόστηκαν πέντε Σύμφωνα Ακεραιότητας με διάφορα Υπουργεία της χώρας, όπως είναι το Υπουργείο Υγείας και το Υπουργείο Ανάπτυξης. Ενώ μεγαλύτερη έμφαση δίνεται πια σε έργα τα οποία προσελκύουν το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης, που είναι κυρίως τα συγχρηματοδοτούμενα.

Τα συμπεράσματά μας μετά από τη συνάντηση με τη Διεθνή Διαφάνεια Βουλγαρίας, είναι ότι με την εφαρμογή του Συμφώνου Ακεραιότητας τα Επιμελητήρια και οι διάφορες εργοληπτικές οργανώσεις της χώρας κινητοποιήθηκαν προς αυτή την κατεύθυνση.

Να αναφέρουμε εδώ ότι κάθε εταιρεία που συμμετείχε σε ένα Σύμφωνο Ακεραιότητας και έχει τηρήσει τους όρους του Συμφώνου, περιέχεται στη λευκή λίστα, η οποία αναρτάται στην ιστοσελίδα της αναθέτουσας Αρχής και της Διεθνούς Διαφάνειας Βουλγαρίας.

Μέσω της δημοσιότητας της εφαρμογής του Συμφώνου Ακεραιότητας, διαπιστώθηκε επίσης ότι η κοινή γνώμη ευαισθητοποιήθηκε στα θέματα διαφθοράς και ενισχύθηκε έτσι η προσπάθεια οικοδόμησης εμπιστοσύνης μεταξύ των πολιτών και της δημόσιας διοίκησης. Μάλιστα, το Σύμφωνο Ακεραιότητας τείνει να γίνει γενικά αποδεκτό στις δημόσιες συμβάσεις στη Βουλγαρία.

Για να συνοψίσουμε, η διαφθορά όχι μόνο βλάπτει σοβαρά την οικονομία, αλλά αποτελεί και παράγοντα αποσύνθεσης της κοινωνίας. Εξ ου και η ανάγκη αυτού του Συμφώνου Ακεραιότητας. Δηλαδή μιας αδιαπραγμάτευτης και σύμφωνης δέσμευσης όλων προκειμένου να διατηρηθούν στο ακέραιο τα συστατικά εκείνα στοιχεία εντιμότητας και ηθικότητας που πρέπει να διέπουν τόσο το δημόσιο, όσο και τον ιδιωτικό τομέα.

Και αυτό δεν είναι μόνο απαραίτητο για την ανάκαμψη, όπως είδαμε σήμερα, αλλά αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για τη δημοκρατία, που είναι όπως το λέει και η λέξη, το κράτος του Δήμου, η δύναμη του λαού.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ για την ενδιαφέρουσα παρουσίαση. Νομίζω ότι όλοι θα συμφωνήσουμε ότι σε ένα σύστημα μελέτη-κατασκευή θα μπορούσε να εφαρμοστεί κάλλιστα το μοντέλο του Συμφώνου Ακεραιότητας και να έχει και επιτυχία.

Να πω εδώ ότι προσωπική μας εκτίμηση είναι ότι τόσο αυτό, όσο και το απλουστευμένο κόστος, θα είναι δύο εργαλεία που στην επόμενη προγραμματική περίοδο πιθανόν να είναι και υποχρεωτικά, ίσως για κάποια είδη έργων ή κάποιους προϋπολογισμούς και άνω.

Και περνώντας στην... Δεν ξέρω αν έχετε κάποια ερώτηση, επειδή είναι μια καινούργια δράση αυτή, ένα καινούργιο εργαλείο, αν υπάρχει κάποια ειδικότερη ερώτηση για αυτό το κομμάτι. Θα σας ενημερώνουμε και μέσω του site μας και πιθανόν μέσω δελτίου τύπου, για την πρόοδο του συγκεκριμένου έργου, το οποίο είναι έτοιμο να ενταχθεί στο ΠΕΠ Αττικής και να δρομολογηθεί η δημοπράτησή του.

Να περάσουμε λοιπόν στην τελευταία παρουσίαση, από τον κύριο Δεμεντή, στέλεχος της Μονάδας Β'2 της Διαχειριστικής, σχετικά με την υποστήριξη των δικαιούχων. Τι σκεφτόμαστε να κάνουμε, τι μπορούμε να κάνουμε, τι έχουμε εντοπίσει από προβλήματα, δυσκολίες.

Π. ΔΕΜΕΝΤΗΣ: Καλησπέρα και από εμένα.

Θα πούμε ορισμένα πράγματα σχετικά με την υποστήριξη των δικαιούχων, για την ενίσχυσή τους βασικά.

Έχουμε εντοπίσει κατά καιρούς διάφορα θέματα σε όλες τις προηγούμενες προγραμματικές περιόδους μέσα από την καθημερινή επικοινωνία με τους εκπροσώπους των φορέων, σχετικά με την επιχειρησιακή και τη διοικητική τους ικανότητα. Μικροπροβλήματα, αλλά στις λεπτομέρειες κρύβονται τα θέματα. Δηλαδή μπορεί να έχουμε σχετικά καλή απορρόφηση, αλλά μικροπροβλήματα εμφανίζονται συνέχεια.

Έτσι λοιπόν το Υπουργείο μας πρόλαβε. Δηλαδή τι έκανε; Έβγαλε μια εγκύκλιο και μας είπε ότι πρέπει να τους υποστηρίξετε με ένα σχέδιο δράσης.

Έχει δύο σκέλη η απόφαση του Υφυπουργού Οικονομίας. Από τη μία να εφαρμόσουμε, να διασφαλίσουμε την ικανότητα των

τελικών δικαιούχων, και από την άλλη να φτιάξουμε ένα σχέδιο δράσης για να τους υποστηρίξουμε.

Νομίζω είναι σε όλους γνωστό ότι στη νέα προγραμματική περίοδο η Διαχειριστική Αρχή πρέπει να διασφαλίσει την ικανότητα των τελικών δικαιούχων. Και πώς γίνεται αυτό; Να τους αξιολογήσει σχετικά με την επιχειρησιακή τους ικανότητα, τη διοικητική τους ικανότητα και τη χρηματοοικονομική ικανότητα.

Ας πούμε δύο κουβέντες τώρα για την επιχειρησιακή ικανότητα. Είναι πολύ καίριο θέμα.

Κατ' εμέ, ξεκινάει κανείς από το θεσμικό πλαίσιο του φορέα. Έχει διαπιστωθεί ότι φορείς έχουν πάρει έργα, τα οποία δεν είχαν την αρμοδιότητα αυτή. Μπορεί να φαίνεται χοντρό, αλλά έχει γίνει, και κατ' επανάληψη.

Ένα δεύτερο θέμα είναι η ύπαρξη της εμπειρίας του φορέα στον σχεδιασμό και στην υλοποίηση παρόμοιων πράξεων.

Επίσης, υψίστης σημασίας είναι η διαθεσιμότητα του προσωπικού. Μέχρι τώρα κανείς δεν μας έλεγε τι προσωπικό διαθέτει. Δηλαδή τόσο στην ωρίμανση, στη διασφάλιση των απαιτούμενων αδειοδοτήσεων, στην προετοιμασία, στη διενέργεια, στους χειρισμούς ενστάσεων. Όλοι τα έκαναν... Ένας τα έκανε όλα ή όλοι έκαναν, ξέρω εγώ, τι να πω, τα μισά και...

Λοιπόν, τώρα θα μπει μια τάξη δηλαδή, σχετικά με μια ας το πούμε αντιπροσωπευτική σύνθεση της ομάδας υλοποίησης της πράξης.

Και επίσης και ένας ετήσιος χρονοπρογραμματισμός απασχόλησης των στελεχών. Και εδώ έχουν διαπιστωθεί διάφορα θέματα, όπως να ασχολούνται στους Δήμους από τα πιο μικρά μέχρι τα πιο σοβαρά και αναπτυξιακά.

Η διοικητική ικανότητα είναι ένα θέμα και αυτό. Πώς τηρούνται οι διαδικασίες διαχείρισης χρηματοδοτούμενων πράξεων στο φορέα. Τα εγχειρίδια τα οποία κατά καιρούς μας έχουν προσκομίσει, δεν έχω δει ποτέ να τηρούνται. Δηλαδή όταν πάμε σε

επιτόπιο έλεγχο στους Δήμους, δεν μας εμφανίζει κανένα έντυπο συμπληρωμένο, δεν τηρούνται. Δηλαδή εντάξει, έχουν συμπληρωθεί αρχικά κάποια εγχειρίδια, τα οποία στη διαδρομή δεν τηρούνται.

Και φυσικά και η χρηματοοικονομική ικανότητα. Δηλαδή κατά πόσο ο φορέας έχει πηγές χρηματοδότησης για να κάνει το έργο.

Προφανώς εμείς θα το συγχρηματοδοτήσουμε, αλλά ωστόσο υπάρχουν και υπερβάσεις, υπάρχουν και συμπληρωματικές συμβάσεις, άρα συνέχεια σε κάθε τροποποίηση της σύμβασης πρέπει να εγγράφει στον προϋπολογισμό του τα κονδύλια.

Για το δεύτερο σκέλος της υποστήριξης των τελικών δικαιούχων έχουμε την ευθύνη, όπως είπα, σύνταξης ενός σχεδίου δράσης και ευελπιστούμε και στους λοιπούς εμπλεκόμενους φορείς, όπως είναι η ΜΟΔ και οι κεντρικές Υπηρεσίες της ΕΑΣ και οι επιτελικές δομές των Υπουργείων να μας βοηθήσουν στο να συντάξουμε ένα σχέδιο υποστήριξής τους.

Εμείς αρχικά σκεφτήκαμε ότι... φυσικά προσδιορίζει η απόφαση και λέει ότι θα κάνετε δράσεις οριζόντιας υποστήριξης και εξειδικευμένης υποστήριξης. Στις δράσεις οριζόντιας υποστήριξης προφανώς καλούνται όλοι οι δικαιούχοι να προσέλθουν, προκειμένου να γίνει ανάλυση εκεί αρχής γενομένης από τα κριτήρια διαχειριστικής επάρκειας, σύνταξης τεχνικών δελτίων, οικονομικά στοιχεία, παρακολούθηση του έργου και υλοποίηση έργου με ίδια έργα. Καθώς και υποχρεώσεις του φορέα υλοποίησης και το σύστημα διαχείρισης ελέγχου και ελέγχου, πρέπει λίγο αναλυτικά να δοθούν κάποιες οδηγίες προς τους τελικούς δικαιούχους.

Τώρα, για τις δράσεις εξειδικευμένης υποστήριξης, μέχρι τώρα εμείς κατά κανόνα πάντοτε βοηθήσαμε ειδικά τους φορείς που έχουν προβλήματα, μετά την ένταξη των έργων. Ωστόσο με το σχέδιο δράσης θα πρέπει να συμπεριλάβουμε δηλαδή μια εξειδικευμένη υποστήριξη πριν την ένταξη. Αλλά όχι για όλους.

Προφανώς για κάποιους συγκεκριμένους δικαιούχους ή για κάποιες ομάδες έργων. Ας το πούμε συγκεκριμένοι δικαιούχοι θα ήταν οι δράσεις για τα λύματα και τα απορρίμματα, και τούτο διότι είναι ανελαστικές υποχρεώσεις της χώρας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και κάποια έργα υψηλής σκοπιμότητας και στρατηγικής σημασίας για το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα.

Επίσης εξειδικευμένες δράσεις θα πρέπει να εκπονήσουμε και για μοναδικούς δικαιούχους, όπως είναι η κρουαζιέρα. Ενδεχόμενα η Περιφέρεια Αττικής. Η βιώσιμη αστική ανάπτυξη, φορείς που θα υλοποιήσουν τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη.

Οι τρόποι διάθεσης εξειδικευμένης υποστήριξης δεν είναι πολλοί. Ωστόσο ενδεικτικά να αναφέρω την υποστήριξη δικαιούχου από τις εξειδικευμένες ομάδες υποστήριξης της ΜΟΔ, την αξιοποίηση ενδεχομένως του Μητρώου Εξειδικευμένων Στελεχών ή άλλων Μητρώων, μέχρι την πρόσληψη τεχνικού συμβούλου από τη Διαχειριστική Αρχή για την υποστήριξη ομάδας δυνητικών δικαιούχων που πρόκειται να καταθέσουν ομοειδή εξειδικευμένα έργα.

Το σχέδιο δράσης θα πρέπει να είναι δυναμικού χαρακτήρα, δηλαδή να στοχεύει στην παρακολούθηση καθ' όλη τη διάρκεια της νέας προγραμματικής περιόδου όλων των αναγκών υποστήριξης των δικαιούχων, καθώς και στην κινητοποίηση των πόρων για την κάλυψή τους. Για αυτό και θα πρέπει να επικαιροποιείται όποτε κρίνεται αναγκαίο.

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Δεμεντή.

Να πω ότι ήδη έχουμε τρέξει κάποιες προσκλήσεις, αξιολογήσεις και έχουμε κάνει κάποιους ελέγχους που κλείνουμε το πρόγραμμα 2007-2013, και όντως έχουμε εντοπίσει πολλές αδυναμίες, ακόμα και σε μεγάλους δικαιούχους, ακόμα και σε μοναδικούς δικαιούχους προσκλήσεων, και θέλουμε σε συνεργασία και συνεννόηση με τη ΜΟΔ να οριστικοποιήσουμε αυτό το σχέδιο

δράσης, ώστε να μην κάνουμε επιλεκτικά κάποιες παρεμβάσεις, αλλά να κάνουμε στοχευμένα και ολοκληρωμένα.

Ο κύριος Βολακάκης.

M. ΒΟΛΑΚΑΚΗΣ: Σε συνέχεια αυτού που είπατε. Βολακάκης από τη ΜΟΔ, είμαι Προϊστάμενος αρμόδιος για θέματα υποστήριξης δικαιούχων.

Στο πλαίσιο αυτή της Υπουργικής Απόφασης έχει συγκροτηθεί και μια ομάδα έργου, η οποία μια από τις αρμοδιότητες είναι να επισημάνει και να προσδιορίσει με άμεση προτεραιότητα τις οριζόντιες παρεμβάσεις υποστήριξης. Από ότι γνωρίζω, τις επόμενες μέρες θα γίνει μια συνεδρίασή της, όπου θα εξειδικευτεί αυτό το πράγμα.

Σε ότι αφορά το άρθρο 7 που αναφέρει την υποχρέωση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων να εκπονήσουν αυτά τα σχέδια δράσης, και στο πλαίσιο υποστήριξης της λειτουργίας αυτής της ομάδας έργου, από πλευράς ΜΟΔ και κατόπιν συνεννόησης με τη Γενική Γραμματεία ΕΣΠΑ, τον αρμόδιο Γενικό Διευθυντή ΕΣΠΑ, τον κύριο Φίρμπα, η ΜΟΔ έχει εκπονήσει ήδη ένα υπόδειγμα για το πώς οφείλουμε να συντάξουμε αυτό το σχέδιο δράσης. Πιλοτικά αυτή τη στιγμή γίνεται μια προσπάθεια με το Βόρειο Αιγαίο και κλείνει αυτό το μήνα, η σύνταξη του σχεδίου δράσης με χρήση αυτού του υποδείγματος. Αυτό το υπόδειγμα θα τεθεί υπόψη και αυτής της ομάδας έργου επί της ουσίας για τυχόν βελτίωσή του και επικαιροποίησή του. Και νομίζω ότι πάνω σε αυτό το πλαίσιο θα μπορέσουμε να προχωρήσουμε.

Το σημαντικό σε αυτή την ιστορία είναι επί της ουσίας με βάση έναν προγραμματισμό προσκλήσεων που έχει κάθε πρόγραμμα, να προσδιοριστεί με μια σαφήνεια η χαρτογράφηση των δυνητικών δικαιούχων πλέον και να αποτυπωθούν ανάγκες και προτεραιότητες υποστήριξής τους.

Από εκεί και πέρα αυτό το πρόγραμμα θα είναι πολυμορφικό. Ένα κομμάτι θα μπορεί να αναλάβει η ΜΟΔ, της στήριξης αυτής,

ένα άλλο κομμάτι θα αποτελέσει αντικείμενο της τεχνικής βοήθειας του προγράμματος ας πούμε. Θα υπάρξει δηλαδή... θα έχει αυτή τη πολυμορφικότητα. Το σημαντικό όμως είναι να τεθεί αυτή η προτεραιοποίηση τουλάχιστον για τα επόμενα δύο-τρία χρόνια, με βάση τις προσκλήσεις του κάθε προγράμματος. Αυτό θεωρώ έτσι και εκ πείρας είναι το πιο σημαντικό που μπορούμε να κάνουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε.

Έχουμε δύο παρεμβάσεις. Ο κύριος Φίρμπας και ο κύριος Ροκίδης.

ΦΙΡΜΠΑΣ: Μια μικρή προσθήκη σε όλα αυτά που είπε ο Μανώλης ο Βολακάκης, με τα οποία συμφωνώ και έτσι έχουν τα πράγματα.

Θέλουμε και επιμένουμε στην ενεργοποίηση των Διαχειριστικών Αρχών και σε κομμάτια οριζόντιας υποστήριξης δικαιούχων, με την έννοια κάποιων εκπαιδευτικών σεμιναρίων και τα λοιπά. Δεν έχουμε τη δυνατότητα, σαν Εθνική Αρχή Συντονισμού τουλάχιστον μιλάω, να μπορέσουμε να καλύψουμε όλη την Ελλάδα. Επειδή η Αττική είναι μια ιδιαιτερότητα, είναι σχετικά πιο εύκολο να διοργανωθεί κάτι, ενδεχομένως μπορούμε με κάποιο τρόπο και πάντα στο πλαίσιο του σχεδίου διαχείρισης, να βοηθήσουμε. Αλλά θέλουμε πραγματικά, επειδή έχετε και εσείς πολλούς δικαιούχους, να λειτουργήσει σε μια λογική πώς λέμε εκπαίδευση εκπαιδευτή. Να γίνει σωστή εκπαίδευση σε όλα τα θέματα των Διαχειριστικών Αρχών και οι Διαχειριστικές Αρχές μόνο όταν δεν μπορούν πραγματικά να καλύψουν αυτό το θέμα, να προστρέχουν στις κεντρικές Υπηρεσίες, και επαναλαμβάνω, εντάξει, η Αττική είναι μια ειδική περίπτωση γιατί είναι πολύ πιο εύκολο σε μια μέρα να πας, να κάνεις, να γυρίσεις στο γραφείο σου, αλλά δεν μπορούμε να γυρίσουμε όλη τη χώρα.

Απλά αυτό ήθελα να προσθέσω σε αυτό που είπε ο Μανώλης, και πραγματικά να χρησιμοποιηθεί η πιλοτική για να κάνουμε τις αναγκαίες βελτιώσεις στο σχέδιο δράσης, γιατί έχουμε ακούσει και μια κριτική ότι είναι βαρύ, είναι πολύ και ούτω καθεξής. Νομίζω ότι

είναι μια καλή ευκαιρία η πιλοτική δράση για να μπορέσουμε μετά να το περάσουμε σε όλους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Απλά να πούμε ότι και εμείς γινόμαστε εκπαιδευτές των δικαιούχων σε όλες τις περιπτώσεις. Στη φάση αξιολόγησης (...) παρακολούθησης, υποβολής μηνιαίων προεγκρίσεων, δηλαδή... και ταυτόχρονα με τα κλεισίματα, με τις ενεργοποιήσεις.

Κύριε Ροκίδη.

Κ. ΡΟΚΙΔΗΣ: Καλησπέρα. Είμαι ο Κλεάνθης ο Ροκίδης, από την Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων.

Λόγω του προχωρημένου της ώρας, πολύ λίγα λόγια για ένα τεράστιο ζήτημα που λέγεται κρατικές ενισχύσεις.

Καταρχήν να ευχαριστήσω τα στελέχη της ΕΥΔ για την αναγνώριση και τη συμβολή της δικιάς μας Υπηρεσίας στις δράσεις που βγάζουν και να πω ότι το θέμα των κρατικών ενισχύσεων είναι θεμελιώδες γιατί ταλανίζει όλα τα κράτη μέλη της ενιαίας αγοράς.

Για ποιο λόγο; Για τον λόγο ότι η Συνθήκη στο άρθρο 107 λέει πολύ απλά ότι οι κρατικές ενισχύσεις είναι μη συμβιβάσιμες με το δίκαιο της ελεύθερης οικονομίας στα κράτη μέλη. Άρα λοιπόν κοινώς απαγορεύεται.

Το τοπίο έγινε ακόμα πιο ζοφερό όταν στις αρχές του 2013 λόγω μιας απόφασης του Δικαστηρίου το Δεκέμβριο του '12 ανέφεραν ότι πια κρατικές ενισχύσεις πρέπει να ελέγχονται και όταν κάνουμε ενίσχυση σε κάποια υποδομή. Άρα ξαφνικά άνοιξε τελείως το πεδίο των κρατικών ενισχύσεων, από το κλασικό που ξέρουμε όσον αφορά τις επιχειρήσεις που λαμβάνανε μια στήριξη, άνοιξε το πεδίο λοιπόν και σε υποδομές όλων των ειδών. Για αυτό και χαριτολογώντας είπε ο κύριος Δρόσης ότι η Υπηρεσία μας του είπε ότι οι κρατικές ενισχύσεις αναφέρονται σε όλο το πρόγραμμα. Άρα λοιπόν κρατικές ενισχύσεις βλέπουμε σε λιμενικές υποδομές, σε αεροδρόμια, σε υποδομές ενέργειας, σε ευρυζωνικά δίκτυα, σε ακάθαρτα, σε... όπου μπορείτε να φανταστείτε.

Εξ ου λοιπόν και η σύσταση της Ειδικής Υπηρεσίας με τον καινούργιο νόμο, τον 4314, για το ΕΣΠΑ το 2014-2020, που έγινε, δημιουργήθηκε η Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων από το '15 το Πάσχα, πέρσι, με αυτόν ακριβώς τον σκοπό. Να μπορούμε να βοηθήσουμε τα προγράμματα που δίνουν κρατικές ενισχύσεις προκειμένου να μην έχουμε προβλήματα εκ των υστέρων. Και τα προβλήματα εκ των υστέρων τι σημαίνει; Ότι όταν κάποια κρατική ενίσχυση δεν συμβαδίζει με αυτά που προβλέπονται, για το πότε δηλαδή... αυτό που σας είπα ότι απαγορεύεται, για το πότε επιτρέπεται, κάτω από συγκεκριμένους κανόνες, τότε η κρατική ενίσχυση καθίσταται παράνομη και ως παράνομη αμέσως η επίπτωσή της είναι η ανάκτησή της εντόκως από τότε που έλαβε την ενίσχυση ο δικαιούχος.

Αυτό λοιπόν κάνει η δική μας Υπηρεσία και όπως ήδη το κάνετε ειδικά εσείς γιατί είσαστε στο κέντρο και είσαστε πολύ πιο ενημερωμένος από τα άλλα προγράμματα, πραγματικά λέμε ότι σε οποιαδήποτε θέματα πρόκειται να βγάλετε μια πρόσκληση, να αναφέρεται στη δική μας Υπηρεσία, να το βλέπουμε το θέμα από τις κρατικές ενισχύσεις.

Έτσι στις εξειδικεύσεις που κάνετε είναι καλό, όπως ήδη το κάνετε, να αναφέρεται ότι με την υποχρέωση τήρησης των κανόνων κρατικών ενισχύσεων, σε ότι εξειδικεύεται.

Όσον αφορά στα κριτήρια, εκεί που αναφέρεται η συμβατότητα με τις κρατικές ενισχύσεις, βάζουμε πάντοτε ναι στη συμβατότητα.

Εάν είναι κρατική ενίσχυση, λέμε με ποιον τρόπο γίνεται συμβιβάσιμη. Αν δεν είναι κρατική ενίσχυση, λέμε γιατί δεν είναι κρατική ενίσχυση, άρα είναι συμβατό το μέτρο με τις κρατικές ενισχύσεις.

Αυτά ήθελα να πω, να μην κουράσω περισσότερο. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Παρακαλώ.

ΟΑΕΔ - ΓΕΝ. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ: Καλησπέρα και από εμένα, από τον ΟΑΕΔ είμαι, ο Γενικός Διευθυντής Εργατικού Δυναμικού.

Μια μικρή ερώτηση θα ήθελα να κάνω σχετικά με τις κρατικές ενισχύσεις.

Ασφαλώς και πρέπει να περιγράφεται σαφώς. Το ερώτημα είναι, επειδή η κρατική ενίσχυση ουσιαστικά υλοποιείται μέσα από ένα καθεστώς ενίσχυσης, και ως γνωστό έχουμε δύο καθεστώτα ενίσχυσης που μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε. Ο ένας είναι ο γενικός απαλλακτικός, ο 651, και ο άλλος είναι ο de minimis, ο 1407/2013.

Το ερώτημα: Αν υπάρχει ελευθερία κινήσεων στη Διαχειριστική ή στον Ενδιάμεσο Φορέα να χρησιμοποιήσει κατά βούληση έναν από τους δύο, ένα από τα δύο καθεστώτα ενίσχυσης. Ή αν υπάρχει κάποιος περιορισμός στην χρησιμοποίηση κυρίως του γενικού απαλλακτικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Να πω ότι μάλλον καταλαβαίνω ότι μπήκαμε στο κομμάτι των συζητήσεων – παρεμβάσεων και αν συμφωνούν όλοι να προχωρήσουμε σε αυτό και στο τέλος τα συμπεράσματα και την έγκριση. Οπότε θα έχουν όλοι όσοι θέλουν το δικαίωμα παρέμβασης-τοποθέτησης.

Να έχουμε μια απάντηση σε αυτό;

ΡΟΚΙΔΗΣ: Ναι. Τα εργαλεία που κάνουν μια κρατική ενίσχυση συμβατή, συμβιβάσιμη και μπορούμε συνεπώς να δώσουμε, πέρα από αυτά τα δύο είναι και πολλά άλλα. Βέβαια από τη δική σας οπτική σαν ΟΑΕΔ που είπατε, πράγματι είναι αυτά τα δύο, ο 651 και ο Κανονισμός de minimis. Γιατί υπάρχουν και άλλα πολλά εργαλεία για άλλες δράσεις, όπως οι ΥΓΟΣ, το πακέτο ΥΓΟΣ και τα λοιπά, Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος.

Θα έλεγα το εξής. Ο Κανονισμός de minimis, είναι ένας Κανονισμός ο οποίος αμνηστεύει την κρατική ενίσχυση τελείως. Τι σημαίνει αυτό. Δεν είναι κρατική ενίσχυση αυτό που δίνουμε. Γιατί;

Γιατί η Επιτροπή έχει κρίνει, που έχει τον αποκλειστικό λόγο πάνω στις κρατικές ενισχύσεις, η Επιτροπή, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού, έχει κρίνει ότι ένα συγκεκριμένο ποσό που λέει ο 1407, 200.000 σε μια 3ετία, δεν είναι δυνατόν να στρεβλώσει τον ανταγωνισμό στην ενιαία αγορά. Άρα λοιπόν δεν είναι κρατική ενίσχυση, άρα λοιπόν δυνητικά το κράτος μπορεί να το πάρει και να το δώσει όπου θέλει επειδή δεν στρεβλώνεται η αγορά εφόσον έτσι το αποφασίζει.

Ενώ ο 651 είναι ένας απαλλακτικός Κανονισμός που έχει πάρα πολλά καθεστώτα ενίσχυσης μέσα, το οποίο είναι κρατική ενίσχυση που τηρώντας τους όρους που λέει ο 651 γίνεται συμβιβάσιμη κρατική ενίσχυση.

Τώρα, στο ερώτημα που βάζετε. Επειδή λοιπόν ο de minimis έχει αυτό το χαρακτηριστικό που περιέγραψα, η σκέψη η κεντρική είναι να κρατείται στο τέλος, ως last resort, και κυρίως για δράσεις ΕΚΤ. Το σκεπτικό είναι αυτό. Γιατί; Για να μπορέσουμε να βοηθήσουμε μέσω του de minimis να μπορεί να χρησιμοποιείται από το κράτος μέλος, από εμάς μιας που μιλάμε, για να μπορούμε να στηρίζουμε τις επιχειρήσεις συνήθως με εργαζόμενους που θέλουμε να τους βοηθήσουμε όσον αφορά την πλευρά του εργοδότη στις εισφορές και τα λοιπά.

Άρα λοιπόν, η κεντρική ιδέα, η κεντρική κατεύθυνση, είναι και από την Επιτροπή που έχει δοθεί και την έχουμε υιοθετήσει και εμείς, κατά κόρον να χρησιμοποιείται ο 651 για τις δράσεις ενισχύσεων, για τις κλασικές ενισχύσεις, θεματικός στόχος 3, για τις μικρομεσαίες, είτε για τις RIS.

Αυτή είναι η απάντηση, και να κρατείται, γιατί; Γιατί όταν δίνουμε de minimis, υπάρχει το εξής χαρακτηριστικό στο de minimis. Υπάρχει η τριετία που δεν μπορεί ο άλλος να πάρει άλλα χρήματα πέρα από τις 200.000 €. Για αυτή την τριετία κρατιέται μητρώο. Εμείς δηλαδή σαν ΕΥΚΕ, έχουμε ένα σύστημα σώρευσης, το οποίο παρακολουθούμε την επιχείρηση που έχει πάρει, οπότε

για τρία χρόνια μετά δεν μπορεί να πάρει άλλο πέρα... να ξεπεράσει αυτό το ποσό.

Άρα είναι καλό ο Κανονισμός de minimis να κρατιέται για περιπτώσεις που δεν μας δίνει το 651 εργαλείο και να το κάνουμε μέσω de minimis.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Κύριε Σταματιάδη.

Δ. ΣΤΑΜΑΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ.

Δημήτρης Σταματιάδης από την επιτελική δομή ΕΣΠΑ, από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Τομέας Περιβάλλοντος.

Ήθελα να κάνω κάποιες επισημάνσεις. Δύο πραγματάκια σε σχέση με το πρώτο κομμάτι, το οποίο δεν κατάφερα να μιλήσω.

Για εμάς είναι πάρα πολύ σημαντικό, πολύ σημαντικός ο τομέας των υδάτων. Δυστυχώς οι πόροι του ΠΕΠ Αττικής είναι εξαιρετικά περιορισμένοι και πρέπει να βρεθεί μια λύση κάποιας πρόσθετης χρηματοδότησης σε σχέση με την εφαρμογή των σχεδίων διαχείρισης.

Ήδη έχουμε μιλήσει με την Αρχή Συντονισμού. Ελπίζω να βρούμε λύση, γιατί δεν υπάρχει τίποτα. Έστω και ένα ελάχιστο ποσοστό επιπλέον χρηματοδότησης θα ήταν για εμάς πάρα πολύ σημαντικό, ούτως ώστε να προωθηθούν κάποιες δράσεις για την εφαρμογή των σχεδίων διαχείρισης, του σχεδίου διαχείρισης μάλλον, για την Περιφέρεια Αττικής. Αυτό είναι μια πρώτη επισήμανση.

Μια δεύτερη επισήμανση είναι το κομμάτι της προσαρμογής για την κλιματική αλλαγή. Πρόσφατα πέρασε ένας νόμος, το Εθνικό Σχέδιο για την προσαρμογή. Η επιθυμία και η βούληση του Υπουργείου είναι να εφαρμοστούν τα Περιφερειακά Σχέδια, να χρηματοδοτηθούν μάλλον και να προχωρήσουμε στα Περιφερειακά Σχέδια. Έχει αναλάβει πρωτοβουλίες. Ήδη ο νόμος λέει ένα πλαίσιο προδιαγραφών. Το Υπουργείο προχωρά και σε περαιτέρω εξειδίκευση προδιαγραφών και μάλιστα ετοιμάζει μια γενική Ημερίδα, ενημερωτική, αρχές Δεκεμβρίου, που θα είναι υπεύθυνοι

φορείς από τις Διευθύνσεις Περιβάλλοντος των Περιφερειών και από τις Διαχειριστικές Αρχές, ούτως ώστε να προχωρήσει καταρχήν η χρηματοδότηση και να προχωρήσει η εφαρμογή, η εκπόνηση μάλλον, των συγκεκριμένων σχεδίων.

Είναι σίγουρο ότι αυτό δεν αποτελεί αιρεσιμότητα, ούτε αποτελεί αυτοδέσμευση. Είναι όμως εθνική πολιτική και για εμάς τουλάχιστον είναι προτεραιότητα.

Μια επισήμανση σε σχέση με τις ΟΧΕ και όσα ακούστηκαν. Είναι πολύ σημαντικό να εξεταστούν οι συνέργιες. Στο ΥΜΕΠΕΡΑΑ υπάρχει μια πολύ συγκεκριμένη δράση στον άξονα 10, με πολύ σημαντικό ποσό, το οποίο αφορά την Αττική και τις υποβαθμισμένες περιοχές. Επενδυτική προτεραιότητα είναι η 4Ε. Νομίζω ότι πρέπει να αναληφθεί μια πρωτοβουλία, να υπάρχει μια συνεργασία και να δημιουργηθεί ένας μηχανισμός, όχι μόνο για το κομμάτι του ΥΜΕΠΕΡΑΑ, και αυτοί οι σημαντικοί πόροι να αποκτήσουν μεγαλύτερη συνέργια και αποτελεσματικότητα, αλλά και με άλλα προγράμματα, και από πλευράς δικιάς μας, μας ενδιαφέρει, να ληφθούν υπόψη κάποιες σημαντικές πολιτικές στον τομέα του περιβάλλοντος, οριζόντιες, στρατηγικές, οδηγίες και όλα τα υπόλοιπα, ούτως ώστε οι φορείς, οι Δήμοι, οι οποίοι θα υποβάλλουν τους φακέλους, με τους αντίστοιχους μελετητές φυσικά, γιατί κάποιος θα εκπονήσει αυτή τη μελέτη και το φάκελο, να έχουν λάβει υπόψη τους όλα αυτά τα κριτήρια.

Μια επιπλέον παρατήρηση σε σχέση με το θέμα που έθεσε ο εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ για το Θριάσιο. Έχει πολύ σημαντικό ενδιαφέρον περιβαλλοντικά για εμάς η περιοχή του Θριασίου και ήδη έχουμε υποστεί και κάποιες προειδοποιητικές επιστολές από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Άρα ίσως θα έλεγα μην το δούμε το θέμα της ΟΧΕ. Εντάξει, η ΟΧΕ είναι ΟΧΕ, υπάρχουν κάποιες προτεραιότητες, αλλά θα μπορούσε να δει κανένας ένα πρόγραμμα συνολικό που θα λέει Θριάσιο, δεν (...) ΟΧΕ ας πούμε, και να γίνει ένα συνδυαστικό...

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΣΤΑΜΑΤΙΑΔΗΣ: Εντάξει, ναι. Άρα είναι κρίσιμο και για εμάς το θέμα του Θριασίου. Νομίζω ότι έχουμε μια εξαιρετική συνεργασία με τη Διαχειριστική Αρχή και στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας μπορούμε να βρούμε κάποιες λύσεις.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Να προσθέσω...

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Βεβαίως. Περιμένουμε την τοποθέτηση.

Αυτά που ουσιαστικά ζητάμε είναι κάποια μικρά ποσά για να τακτοποιήσουμε μελέτες, σχέδια, που πρέπει να γίνουν. Έχουμε κάνει συζήτηση με τον κύριο Σταματιάδη και με την ΕΥΣΠΕΔ. Πολύ σημαντική η αναφορά για την ΟΧΕ. Η Περιφέρεια θα αναλάβει την πρωτοβουλία στο επόμενο διάστημα για να οριστικοποιήσει τα ποσά των ΟΧΕ στα Τομεακά Προγράμματα και τον τρόπο συντονισμού και έγκρισης αυτών.

Κύριε Φίρμπα.

ΦΙΡΜΠΑΣ: Ξεκινώντας από το τελευταίο, μην ξεχνάτε αυτό που είπε η κυρία Κωστοπούλου, ότι υπάρχει ένα δίκτυο που ασχολείται με τις ΟΧΕ. Μεταξύ των άλλων θα πρέπει να αντιμετωπίσει και αυτό το θέμα που θέτετε, δηλαδή πώς ένα ολοκληρωμένο σχέδιο, που σχεδόν στο 100% των περιπτώσεων θα ζητάει τουλάχιστον ολόκληρο το ΠΕΠ...

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΦΙΡΜΠΑΣ: Ναι, τουλάχιστον ολόκληρο το ΠΕΠ, ναι, περίπου. Να δούμε πώς και τα άλλα Τομεακά Προγράμματα, και τα Τομεακά Προγράμματα, και με ποιο τρόπο θα μπορούν να συμβάλλουν, αλλά και όχι μόνο τα Τομεακά δίκην συμμετοχής στην ΟΧΕ που προβλέπει ο Κανονισμός, γιατί αυτό μπορεί να λειτουργήσει και το σημειώνω, και ως μιας μορφής αντικίνητρο.

Εγώ θα έλεγα αυτό που είπε ο κύριος Σταματιάδης, ότι πρέπει να βλέπει κανένας τις συνέργιες και τις συμπληρωματικότητες και

να λείπει κοίταξε να δεις, Ο.Κ., αυτό που μου προτείνεις μέσα σε αυτό εδώ το σχέδιο, μπορεί να χρηματοδοτηθεί από τον τάδε άξονα και από την τάδε πρόσκληση. Δεν χρειάζεται να μπει στην ΟΧΕ. Αυτό είναι το εύκολο.

Το δύσκολο και δυσάρεστο είναι ότι το συγκεκριμένο αίτημα περί αύξησης των πόρων και των όποιων συζητήσεων, δεν ξέρω σε ποιες αναφέρεστε, θα πρέπει υποχρεωτικά να τηρήσει τη λεγόμενη θεματική συγκέντρωση. Αυτή λοιπόν η λεγόμενη θεματική συγκέντρωση, τα κομμάτια τα οποία σας αφορούν, και αφορούν τη χώρα και τις ανάγκες της, τις ανοιχτές ακόμα, είναι δεσμευτικά. Απολύτως δεσμευτικά. Όποια λοιπόν λεφτά, εάν υπαινιχθήκατε το θέμα των όποιων πόρων έρχονται τώρα από τη νέα κατανομή στο πλαίσιο του review clause, της ρήτρας αναθεώρησης, υπόκεινται πρώτον, στους πόρους που έρχονται στην κατηγορία Περιφερειών more developed, γιατί εκεί παραμένουν και η Αττική και το Νότιο Αιγαίο, κανονιστικά, και στην θεματική συγκέντρωση.

Συνεπώς, συγγνώμη που θα το πω, αλλά αν δεν υπαινιχθήκατε τροποποίηση του προγράμματος, με τα όποια περιθώρια ενδεχομένως έχει, εάν ήταν μία επίκληση των νέων πόρων που θα έρθουν, μη θεωρείτε ότι είναι διαπραγματεύσιμα, με την έννοια ότι Ο.Κ., έρχονται 970 εκατομμύρια στη χώρα, αποφασίζει η χώρα να δώσει 500 εκατομμύρια στο θέμα του περιβάλλοντος. Δεν γίνεται. Το διευκρινίζω για να ξέρουμε σε σχέση με εύλογες διεκδικήσεις ή μη.

Δ. ΣΤΑΜΑΤΙΑΔΗΣ: Αν μπορώ να πω κάτι. Αυτό το οποίο αναφέρω, μιλάμε για ένα ελάχιστο ποσό χρηματοδότησης, ξέρω εγώ μιλάμε για 2-3 εκατομμύρια ας το πούμε έτσι...

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΣΤΑΜΑΤΙΑΔΗΣ: Ο Δημήτρης ο Δρόσης το γνωρίζει... Εντάξει.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΣΤΑΜΑΤΙΑΔΗΣ: Το οποίο νομίζω ότι θα μπορούσε να βρεθεί μια λύση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Άλλες παρεμβάσεις, τοποθετήσεις;

Παρακαλώ, κύριε Νταή.

Π. ΝΤΑΗΣ: Δύο πράγματα πολύ σύντομα.

Πρώτον. Υποστήριξη δικαιούχων, κάπου πρέπει να εμπλακούν και οι επιτελικές δομές, όχι μόνο γιατί είναι θεσμική τους αρμοδιότητα, αλλά και δύο άλλους πιο ουσιαστικούς λόγους. Πρώτον, διότι έχουν μια συσσωρευμένη εμπειρία καθώς οι περισσότεροι εξ ημών ήμασταν Διαχειριστικές ή ΕΦΔ και έχουμε γνώση. Και δεύτερον, οι επιτελικές έχουν γνώση των ιδιαιτεροτήτων των δικαιούχων σε κάθε χώρο.

Δεύτερο θέμα. ΟΧΕ. Εννοείται ότι με πολλή χαρά είδαμε ότι ο πολιτισμός, ο τουρισμός και η δημιουργική βιομηχανία, είναι μέσα στις προτεραιότητες, και με μεγαλύτερη χαρά θα συμμετάσχουμε στο πλαίσιο της διαβούλευσης που θα γίνει ώστε να εξειδικεύσουμε κάποια πράγματα, όχι κατ' ανάγκη για να κάνουμε έργα μεγάλα, ακριβά, πολυδάπανα. Απλά για να βρούμε έξυπνες δράσεις και να αξιοποιήσουμε τα εκατό περίπου εκατομμύρια ευρώ που έδωσε το ΠΕΠ Αττικής την προηγούμενη περίοδο για τον πολιτισμό.

Ένα παράδειγμα, αν μιλάμε για το δίπολο Αθήνα – Πειραιάς, σκεφτόμαστε αυτόματα δύο άξονες. Η Πειραιώς, με ότι πολιτιστικό απόθεμα και υποδομή έχει, και η Συγγρού, εδώ που είμαστε τώρα, Μουσείο Ακρόπολης, Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, η ναυαρχίδα να πω εδώ των έργων του Υπουργείου Πολιτισμού στο ΠΕΠ Αττικής 2007-2013 και είμαστε πολύ περήφανοι που σήμερα γίνεται εδώ η Επιτροπή Παρακολούθησης. Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, και ότι άλλο μπορεί να προκύψει από αυτή τη δικτύωση και την εξακτίνωση, όπως πολύ σωστά είπαν οι καθηγητές, των δράσεων αυτών και στις όμορες περιοχές.

Και μια ερώτηση, ξέχασα πριν, Δημήτρη. Το Σύμφωνο Ακεραιότητας είναι απολύτως προαιρετικό ή η Διαχειριστική σκοπεύει να βάλει κάποια ποσόστωση σε τομείς για τη χρησιμοποίησή του;

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Όχι, είναι... σε ένα θα εφαρμόσουμε, πιλοτικά, και βλέπουμε στο μέλλον στην επόμενη προγραμματική.

Κάποια άλλη παρέμβαση, οι εργαζόμενοι στις δομές φτώχειας; Ελάτε.

Π. ΓΟΥΣΗΣ: Γεια σας. Ευχαριστούμε για το βήμα. Ονομάζομαι Γούσης Παντελής, είμαι εκπρόσωπος των εργαζομένων στις κοινωνικές δομές αντιμετώπισης της φτώχειας.

Δεν θα σας κουράσω πολύ. Για το πόσο σημαντικές είναι αυτές οι δομές, φαίνεται από τον τεράστιο αριθμό ωφελουμένων που εξυπηρετούν τα τελευταία 3,5 χρόνια.

Το κοινωνικό πρόβλημα το οποίο προσπαθούν να θεραπεύσουν, οξύνεται, δεν μειώνεται. Και για το λόγο αυτό οι δομές αυτές θα συνεχίσουν να χρηματοδοτούνται από το νέο ΕΣΠΑ '14-'20.

Όταν μιλάμε για κοινωνικές δομές, εννοούμε παντοπωλεία, συσσίτια, φαρμακεία, δομές αστέγων και ούτω καθεξής.

Θα ήθελα σε αυτό το σημείο να ευχαριστήσω πάρα πολύ και τους εκπροσώπους από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και τη Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Αττικής. Τους πρώτους γιατί ενέκριναν πολύ γρήγορα το κονδύλι για τη χρηματοδότηση των δομών αυτών, και τη Διαχειριστική Αρχή γιατί μέσα σε πολύ λίγους μήνες εξειδίκευσε το πρόγραμμα και έχει κάνει τη διαδικασία προσκλήσεων και είμαστε ένα βήμα πριν ξεκινήσουν να υλοποιούνται αυτά τα προγράμματα.

Αυτό το οποίο εμείς ζητάμε είναι το εξής. Εδώ και ένα χρόνο με μεγάλο αγώνα προσπαθούμε να κρατήσουμε τις δομές αυτές ανοιχτές, ούτως ώστε να γίνει ομαλή μετάβαση από το παλιό ΕΣΠΑ στο νέο. Έχουν δοθεί τρεις παρατάσεις από το Υπουργείο Εργασίας και τώρα που είμαστε ένα βήμα πριν γίνει η ομαλή μετάβαση από το ένα ΕΣΠΑ στο άλλο, έχουμε μια ανακοίνωση από πλευράς Υπουργείου ότι οι δομές αυτές θα σταματήσουν να

χρηματοδοτούνται, δεν θα δοθεί νέα παράταση δηλαδή και ότι θα υπάρξει κενό από το ένα ΕΣΠΑ στο άλλο.

Θεωρούμε ότι αυτό είναι άδικο πρώτα από όλα για τους 118.000 ωφελούμενους, και θεωρούμε ότι αυτό το κενό θα δημιουργήσει πρόβλημα και στην ομαλή μετάβαση... και στη διοικητική μνήμη και σε όλο αυτό το σύστημα και το υπόβαθρο που έχει δημιουργηθεί τα τελευταία χρόνια.

Θα παρακαλούσαμε κυρίως, η Περιφέρεια ότι μπορεί να κάνει το έχει κάνει, το Υπουργείο Εργασίας να λάβει οποιαδήποτε μέριμνα μπορεί, του κρούουμε τον κώδωνα του κινδύνου ότι ο άνθρωπος ο οποίος έχει τη μεγαλύτερη ανάγκη, ο άστεγος, ο ανασφάλιστος, αυτός που είναι σε φτώχεια, κοινωνικό αποκλεισμό, δεν καταλαβαίνει από ΠΕΠ και από κενά. Πρέπει να βρούμε μια λύση να υπάρξει μια ομαλή μετάβαση.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Η αλήθεια είναι, το έχουμε συζητήσει πολλές φορές το θέμα, με τη βοήθεια της ΕΥΣΕΚΤ τρέξαμε αρκετά γρήγορα σε όλη τη διαδικασία προετοιμασίας, εξειδίκευσης, προσκλήσεων, αξιολογήσεων.

Εγώ απλά να καταθέσω ένα θέμα που πρέπει να μας απασχολήσει όλους πλέον, είναι η διαδικασία των ενστάσεων. Για αυτή την αξιολόγηση, η οποία ήταν συγκριτική, έτρεξε κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, αφιερώθηκε πάρα πολύς χρόνος από τους συναδέλφους, εγκρίθηκαν περίπου οι μισές προτάσεις για τις δομές φτώχειας, έχουν υποβληθεί σε εμάς περί τις 13-14 ενστάσεις. Και πολλές από αυτές μάλιστα είναι με πολύ δηκτικό χαρακτήρα, υπονοώντας και θέματα λειτουργίας των Διαχειριστικών Αρχών και του ΕΣΠΑ.

Αυτό λοιπόν δημιουργεί μια πρόσθετη καθυστέρηση, η οποία εκτιμάται σε περίπου ένα μήνα, που περιλαμβάνει τη συγκρότηση Επιτροπών Ενστάσεων, την απάντηση, τον έλεγχο των θεμάτων και λοιπά.

Γενικά το θέμα των ενστάσεων αρχίζει και μας προβληματίζει αρκετά και βλέπουμε ότι θα είναι αντικείμενο μεγάλων καθυστερήσεων, ίσως και περαιτέρω δικαστικών εμπλοκών, με τις Διαχειριστικές Αρχές και τους δικαιούχους να βρίσκονται στα δύο άκρα, στις δύο πλευρές.

Τώρα, δεν ξέρω, Χρήστο, αν θέλεις να προσθέσεις κάτι σε αυτό. Υπάρχει πράγματι ένα κενό εντοπισμένο.

Χ. ΚΥΡΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, Δημήτρη.

Απλά να σημειώσω ότι όπως φαντάζομαι γνωρίζετε, νομίζω το αναφέρατε και στην παρέμβασή μας, ο εκπρόσωπος των δομών, η όποια εξειδίκευση, δεδομένου ότι εκφράζει μια πολιτική του Υπουργείου Εργασίας, έγινε κάτω από τις κατευθύνσεις του αρμόδιου Υπουργείου και του αρμόδιου Τμήματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Έφυγε και η εκπρόσωπος πριν από λίγο. Κάτω από αυτές τις κατευθύνσεις και τις οδηγίες εξειδικεύτηκαν οι δράσεις, ενεργοποιήθηκαν, όπως ανέφερε και ο κύριος Δρόσης.

Πράγματι παρατηρείται μια συσσώρευση θα λέγαμε των... και του φάσματος των δομών, αλλά και του αριθμού του προσωπικού, οι οποίοι χρηματοδοτήθηκαν στην προηγούμενη περίοδο από το Τομεακό Πρόγραμμα του Υπουργείου Εργασίας, και οι οποίοι προβλέπεται τώρα να χρηματοδοτηθούν μέσα από τις νέες δράσεις έτσι όπως έχουν εξειδικευτεί. Δηλαδή χρηματοδοτείται σε κάθε δομή λιγότερος αριθμός προσωπικού.

Πιστεύουμε ότι το Υπουργείο Εργασίας... θα μεταφέρουμε το θέμα, εξάλλου το γνωρίζει φαντάζομαι.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Χ. ΚΥΡΚΟΓΛΟΥ: Το γνωρίζει, έτσι;

Π. ΓΟΥΣΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Χ. ΚΥΡΚΟΓΛΟΥ: Εντάξει, για την υποβάθμιση των υπηρεσιών, μέσα από το πλέγμα και της ενίσχυσης των δικαιούχων, όπως αναφέρθηκαν, αλλά και από όλη την υποστήριξη που προσπαθούμε να παρέχουμε και η Διαχειριστική και οι Ειδικές Υπηρεσίες

Συντονισμού της ΕΑΣ και άλλοι φορείς, για παράδειγμα η ΜΟΔ ή η ΕΕΤΑΑ, που έχουν αναλάβει μια τεχνική στήριξη, και μέσα από την εκπόνηση Οδηγών Εφαρμογής και λοιπά και λοιπά, όπως αντίστοιχα και στα Κέντρα Κοινότητας, νομίζω ότι δεν θα υπάρχει τέτοιο θέμα. Νομίζω το θέμα είναι πιο πολύ στη βιωσιμότητα ορισμένου τύπου δομών ή ορισμένο αριθμό εκ των ήδη εργαζομένων από παλιά ανθρώπων.

Π. ΓΟΥΣΗΣ: Συγνώμη, όταν εννοώ υποβάθμιση, δεν εννοώ στο τεχνικό κομμάτι. Εννοώ στο ανθρώπινο δυναμικό. Από ότι όπως ξέρετε υπάρχει μείωση του προσωπικού, να σας δώσω ένα παράδειγμα να το καταλάβετε, το κοινωνικό συσσίτιο είχε επτά εργαζόμενους, τώρα με τον καινούργιο σχεδιασμό θα έχει δύο ή τρεις. Δεν εννοούμε από θέμα τεχνικό.

Ευχαριστώ πολύ.

Χ. ΚΥΡΚΟΓΛΟΥ: Δουλέψαμε και εμείς κάτω από τις κατευθύνσεις που δόθηκαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Η κυρία Σταυροπούλου μια παρέμβαση.

Π. ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: Στο συνολικό αριθμό όμως, επειδή εμείς έχουμε βάλει τα νούμερα συγκεκριμένα κάτω, σε ότι αφορά τουλάχιστον την Περιφέρεια Αττικής, ο συνολικός αριθμός θα είναι και παραπάνω από αυτούς που δουλεύουν αυτή τη στιγμή. Δηλαδή έχουμε τους εργαζόμενους οι οποίοι είναι χρηματοδοτούμενοι από τους εθνικούς πόρους και αν αθροίσουμε τα Κέντρα Κοινότητας, την πρόσκληση που τρέχει τώρα για τα κοινωνικά παντοπωλεία, τη β' πρόσκληση, και τους αστέγους, θα είναι πολύ μεγαλύτερος αυτός ο αριθμός.

Αυτό που δεν μπορεί να διασφαλιστεί είναι το ένα προς ένα. Δηλαδή θα βγει η πρόσκληση από κάθε Δήμο, πριμοδοτούνται οι μέχρι τώρα εργαζόμενοι, σίγουρα πάρα πολλοί από αυτούς μέσω της επαγγελματικής εμπειρίας τελικά θα είναι και αυτοί που θα επιλεγούν από τους αντίστοιχους Δήμους, αλλά δεν μπορεί να πει

κανείς ονοματισμένα ότι ο τάδε θα είναι και ο τάδε που θα εργαστεί. Αυτό το ξέρουμε από την αρχή.

Π. ΓΟΥΣΗΣ: Το στατιστικό αυτό που είπατε ισχύει, αλλά μιλάμε για διπλάσιο αριθμό δομών.

Π. ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΓΟΥΣΗΣ: Να δούμε και τη στατιστική αντιστοίχιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Και οι δύο είσαστε σωστοί.

Έχουμε κάποια άλλη παρέμβαση; Τοποθέτηση; Κάποιος που θέλει να πάρει τον λόγο;

Αν δεν έχουμε, θα πρότεινα να προχωρήσουμε στο τελευταίο κομμάτι. Να σας διαβάσω τα συμπεράσματα της σημερινής Επιτροπής και να τα εγκρίνουμε.

Πριν προχωρήσω σε αυτό, θέλω να ευχαριστήσω τα στελέχη της Διαχειριστικής Αρχής και για τη σημερινή οργάνωση, και για τη λειτουργία της Διαχειριστικής Αρχής, για την προσπάθεια που κάνουμε να επιτύχουμε τους δύσκολους στόχους τους φετινούς, αλλά και για τα επόμενα χρόνια.

Λοιπόν:

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του ΠΕΠ Αττικής 2014-2020, η οποία συγκροτήθηκε και τροποποιήθηκε με το 3471 του 2016 απόφαση Περιφερειάρχη, συνήλθε σήμερα στη δεύτερη συνεδρίαση στις 25 Οκτωβρίου του 2016, στην Αθήνα, μετά από πρόσκληση της Προέδρου. Στη 2^η Επιτροπή παρέστησαν 33 μέλη με δικαίωμα ψήφου επί συνόλου 50, και 13 μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου.

Καταρχήν εγκρίθηκε η ημερήσια διάταξη και ακούσαμε την εισήγηση της Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης.

Εν συνεχεία μπήκαμε στο Α' μέρος, που είναι η πρόοδος υλοποίησης του ΠΕΠ Αττικής. Παρουσιάστηκε η πορεία υλοποίησής του και ενημερωθήκαμε για την εξειδίκευση, τη στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης, τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις, κρατικές ενισχύσεις, κάλυψη αιρεσιμοτήτων, σχέδιο αξιολόγησης, πορεία στρατηγικής για την Πληροφόρηση και την Επικοινωνία, το πιλοτικό

εργαλείο *Integrity Pact*, και άλλα θέματα όπως η υποστήριξη δικαιούχων.

Ειδικότερα. Πορεία υλοποίησης ΠΕΠ. Η Διαχειριστική Αρχή ενημέρωσε την Επιτροπή για την πρόοδο υλοποίησης του προγράμματος μέχρι σήμερα, αναφέρθηκε στα βασικά στοιχεία ενεργοποίησης, δίνοντας έμφαση στις προσκλήσεις, εντάξεις, νομικές δεσμεύσεις και στις εκτιμώμενες δαπάνες μέχρι 31/12/2016.

Πορεία εφαρμογής RIS. Η Διαχειριστική Αρχή ενημέρωσε την Επιτροπή για την πορεία εφαρμογής της RIS. Συγκεκριμένα αναφέρθηκε... Συγνώμη, για την εξειδίκευση. Η Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Αττικής ενημέρωσε την Επιτροπή για την πορεία εφαρμογής της συγκεκριμένης εξειδίκευσης του προγράμματος. Συγκεκριμένα αναφέρθηκε η ενεργοποίηση των δράσεων ανά άξονα προτεραιότητας, θεματικό στόχο, επενδυτική προτεραιότητα και στον προγραμματισμό. Παρουσιάστηκαν και εγκρίθηκαν νέες δράσεις προς εξειδίκευση, κριτήρια επιλογής, όπως είναι στο παράρτημα των συμπερασμάτων, και ο κατάλογος μεγάλων έργων του ΠΕΠ Αττικής.

Πορεία Έξυπνης Εξειδίκευσης. Η Διαχειριστική Αρχή ενημέρωσε την Επιτροπή για την πορεία με χρήση και προβολή οπτικοακουστικού υλικού, αναφορικά με την ενεργοποίηση της επιχειρηματικής ανακάλυψης.

Επίσης, η Επιτροπή ενημερώθηκε για θέματα συγκρότησης ΠΣΕΚ, Περιφερειακού Συμβουλίου Έρευνας και Καινοτομίας.

Όσον αφορά τις εξελίξεις σχετικά με τις στρατηγικές έρευνας και καινοτομίας, η Επιτροπή ενημερώθηκε για την έγκριση της εθνικής ΣΕΚΕ από τους αρμόδιους Υπουργούς, η οποία απεστάλη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Στη συνέχεια η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε για τη διαδικασία επιχειρηματικής ανακάλυψης που εφαρμόζεται σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο και την πρόοδο για την έκδοση προσκλήσεων στα δύο αυτά επίπεδα.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις εξελίξεις σχετικά με την κατάρτιση του Εθνικού Οδικού Χάρτη Ερευνητικών Υποδομών.

Πορεία Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων. Η Διαχειριστική Αρχή ενημέρωσε την Επιτροπή για την πορεία εφαρμογής της στρατηγικής ΟΧΕ του εγκεκριμένου προγράμματος. Συγκεκριμένα έγινε η παρουσίαση της στρατηγικής στην οποία θα πρέπει να ανταποκρίνονται τα υποψήφια σχέδια ΟΧΕ, καθώς και σύντομη αναφορά στα βασικά σημεία του υπό εκπόνηση Οδηγού.

Ενημέρωση για θέματα κρατικών ενισχύσεων. Η Διαχειριστική Αρχή του προγράμματος ενημέρωσε την Επιτροπή για τα θέματα κρατικών ενισχύσεων και ειδικότερα για τις ενέργειες που έχουν αναληφθεί σχετικά με την επιλογή, προκήρυξη, ΕΦΔ, υλοποίηση κρατικών ενισχύσεων.

Παρουσίαση προόδου κάλυψης αιρεσιμοτήτων. Η Επιτροπή ενημερώθηκε από την εκπρόσωπο της ΕΑΣ ΕΥΣΣΑ για τις 30 εκ των προτέρων αιρεσιμότητες, καθώς επίσης και για την πορεία υλοποίησης των δράσεων που αφορούν στις δώδεκα αιρεσιμότητες που έχουν αξιολογηθεί ως μη ή μερικώς εκπληρωμένες.

Οι υπόλοιπες 18 έχουν αξιολογηθεί ως εκπληρούμενες, καθώς ικανοποιούνται οι απαιτήσεις των επιμέρους κριτηρίων.

Επίσης η Επιτροπή ενημερώθηκε για τις ενέργειες της ΕΥΣΕΚΤ και της ΓΓΕΤ για τις διορθώσεις των δεικτών ΕΚΤ και ρυθμίσεις προσωπικών δεδομένων, καθώς και τα θέματα υποδομών, έρευνας και καινοτομίας, αντίστοιχα.

Τέλος, πραγματοποιήθηκε μια σύντομη παρουσίαση της μοναδικής περιφερειακής αιρεσιμότητας που δεν έχει καλυφθεί προς το παρόν, του ΠΕΣΔΑ.

Ενημέρωση, συζήτηση, για το σχέδιο αξιολόγησης. Παρουσιάστηκε από τη Διαχειριστική Αρχή το σχέδιο αξιολόγησης, όπως διαμορφώθηκε μετά από τη διαδικασία διαβούλευσης που ξεκίνησε στις 17 Δεκεμβρίου του '15 και ολοκληρώνεται 31 Ιανουαρίου του '16. Η Επιτροπή ενημερώθηκε για τους στόχους του

σχεδίου αξιολόγησης, τα θέματα τα οποία πρόκειται να αποτελέσουν αντικείμενο αξιολόγησης σύμφωνα με τους Κανονισμούς, το σύστημα αξιολόγησης.

Ενημέρωση για την υλοποίηση της στρατηγικής για την Πληροφόρηση και Επικοινωνία.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Η Επιτροπή εγκρίνει το σχέδιο αξιολόγησης, ήτοι τα παραπάνω σημεία 1, 2 και 3, το οποίο επισυνάπτεται και στο παράρτημα 1 των συμπερασμάτων.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Φίρμπα.

Ενημέρωση για την υλοποίηση της στρατηγικής για την Πληροφόρηση και την Επικοινωνία. Παρουσιάστηκαν συνοπτικά από τη Διαχειριστική Αρχή οι δράσεις πληροφόρησης και επικοινωνίας που υλοποιήθηκαν, καθώς και αυτές που προγραμματίζονται στο επόμενο διάστημα.

Καταπολέμηση απάτης στα συγχρηματοδοτούμενα έργα. Η Διαχειριστική Αρχή του Επιχειρησιακού Προγράμματος αναφέρθηκε στην αντιμετώπιση της απάτης στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων έργων και δράσεων, όπως προβλέπεται από τον Κανονισμό και τον Ν.4314 του ΕΣΠΑ.

Στο πλαίσιο εφαρμογής των διαδικασιών της Εθνικής Στρατηγικής, η Διαχειριστική Αρχή ενημέρωσε την Επιτροπή αναφορικά με την πιλοτική εφαρμογή στην Περιφέρεια Αττικής του ευρωπαϊκού εργαλείου Integrity Pact κατά της διαφθοράς.

Τέλος, η Διαχειριστική Αρχή ενημέρωσε την Επιτροπή Παρακολούθησης για τις βασικές κατευθύνσεις υποστήριξης που προγραμματίζει να αναληφθούν από μέρους της, σε συνεργασία με τη ΜΟΔ και την ΕΑΣ, για την ενίσχυση δικαιούχων στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020.

Αν συμφωνούν τα μέλη της Επιτροπής, αν δεν υπάρχει κάποια αντίρρηση, εγκρίνουμε και τα συμπεράσματα.

Ευχαριστούμε πολύ για την παρουσία σας. Ανανεώνουμε για την επόμενη Επιτροπή Παρακολούθησης και είμαστε στη διάθεσή σας.

Ευχαριστώ πολύ.
